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Εισαγωγή 

Το θέµα 

!
Το µουσείο και η συντήρηση έχουν δεσµούς συγγένειας πολύ ισχυρούς, αφού 

συνδέονται άρρηκτα µε την προστασία και την ανάδειξη της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. Ένα δεύτερο συνδετικό στοιχείο που µπορούµε να εντοπίσουµε, 

είναι ότι τόσο το µουσείο, λόγω ενός κάποιου ακαδηµαϊσµού, όσο και η 

συντήρηση, εξαιτίας της παραδοσιακής της εσωστρέφειας, κράτησαν µια 

απόσταση ασφαλείας από το κοινό, κατ΄ επέκταση από την ίδια την κοινωνία. 

Όµως η πολιτική της απόστασης ανήκει στο παρελθόν και, παρότι το µουσείο 

και η συντήρηση διέγραψαν βίους παράλληλους ώσπου να συναντηθούν, η 

στροφή προς την εξωστρέφεια οδήγησε στις µέρες µας σε µία «διαπλοκή» των 

δύο, µια σύµπραξη που είναι ιδιαίτερα δηµιουργική και πολλά υποσχόµενη. 

!
Αφορµή για την επιλογή του θέµατος της παρούσας διπλωµατικής εργασίας 

υπήρξε το πρόγραµµα συντήρησης των Καρυάτιδων στο Μουσείο της 

Ακρόπολης. Πρόκειται για ένα εγχείρηµα µεγάλης κλίµακας και διάρκειας που 

παρακολούθησαν εκατοντάδες χιλιάδες επισκέπτες από ολόκληρο τον κόσµο. Η 

εµβέλεια του προγράµµατος και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του που οδήγησαν 

στη διάκρισή του (βραβείο Keck, 2012) ανέδειξαν µε τον καλύτερο τρόπο µια 

επιτυχηµένη απόπειρα ενσωµάτωσης της συντήρησης στη µουσειακή εµπειρία. 

Ωστόσο, η συνάντηση συντήρησης και µουσειακής εµπειρίας είναι ένα 

φαινόµενο διεθνές, πολύπλευρο και πολυπαραγοντικό, µε ποικίλες εκφράσεις. 

Παρότι εγκαινιάστηκε πριν από µερικές µόνο δεκαετίες, βρίσκεται πλέον σε 

πλήρη άνθιση και ανάπτυξη.  

!
Αυτή τη συνάντηση, στις διάφορες εκφάνσεις της, επιχειρούµε να ψηλαφίσουµε 

στην παρούσα εργασία. Πεδίο έρευνας αποτέλεσε ο δυτικός κόσµος (κυρίως 

Ευρώπη και ΗΠΑ), µε ξεχωριστή αναφορά και έµφαση στην ελληνική 

περίπτωση. Εξετάζουµε τις τάσεις που εκδηλώθηκαν στα δύο πεδία κατά τις 

τελευταίες δεκαετίες αναφορικά µε την στροφή προς το κοινό και κατ’ επέκταση 
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το κοινωνικό σύνολο, διερευνούµε σε συνάρτηση µε πολιτικές, οικονοµικές και 

κοινωνικές παραµέτρους τα ελατήρια και τις ανάγκες που τροφοδότησαν τις 

συγκεκριµένες µεταβολές, τους στόχους που τέθηκαν, τις διαφορετικές 

προσεγγίσεις και τα αποτελέσµατα που έχουν καταγραφεί. Τέλος, επιχειρούµε 

µια ανάγνωση των προοπτικών που διαγράφονται, µε τα µάτια στραµµένα στην 

ελληνική πραγµατικότητα, ως ξεχωριστού και συνάµα αναπόσπαστου τµήµατος 

του παγκόσµιου ψηφιδωτού. 

!
Είναι κρίσιµο να αναφέρουµε ότι συνοδοιπόρο µας στη µελέτη του θέµατος και 

στην εκτίµηση των ευρηµάτων αποτέλεσε η προβληµατική για τη δηµόσια 

αρχαιολογία και τον εκδηµοκρατισµό στη διαχείριση της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. Πρόκειται για έννοιες που έχουν απασχολήσει επανειληµµένα  την 

επιστηµονική κοινότητα, όµως το «άνοιγµά» τους στη δηµόσια σφαίρα είναι ένα 

διάβηµα αναγκαίο και κρίσιµο για την προαγωγή της σχετικής συζήτησης. Στο 

τελευταίο κεφάλαιο θα αναφερθούµε εκτενέστερα στις ιδέες αυτές, συνδέοντάς 

τες µε το θέµα της εργασίας και εντάσσοντάς τες σε µια πρόταση 

προσαρµοσµένη στο ιδιαίτερο πολιτισµικό περιβάλλον της χώρας µας. 

!
Η έρευνα 

!
Ξεκινώντας από τη θεωρητική πραγµάτευση των παραγόντων που οδήγησαν σε 

εγχειρήµατα ενσωµάτωσης της συντήρησης στη µουσειακή εµπειρία, 

σηµειώνουµε ότι το πεδίο αυτό δεν έχει τύχει συστηµατικής έρευνας στη διεθνή 

και ελληνική βιβλιογραφία. Για την αναζήτηση των επιµέρους παραµέτρων, που 

συντέλεσαν στη σύµπραξη µουσειακής πρακτικής και συντήρησης, βασιστήκαµε 

στη βιβλιογραφία για το µουσείο και την εξέλιξή του κατά τις τελευταίες 

δεκαετίες, αλλά και στην καταγεγραµµένη εξέλιξη της συντήρησης στο ίδιο 

περίπου διάστηµα. Η διαδικασία συγκρότησης του θεωρητικού αυτού πεδίου 

υπήρξε ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα και δηµιουργική. Ελπίζουµε ότι η αποτύπωση 

είναι η πληρέστερη δυνατή στο πλαίσιο µιας διπλωµατικής εργασίας και πως έχει 

συµπεριλάβει τις σηµαντικότερες πτυχές του θέµατος. 

!
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Η βιβλιογραφική έρευνα σε περιπτώσεις ενσωµάτωσης της συντήρησης στην 

µουσειακή εµπειρία από το διεθνές περιβάλλον υπερέβαινε τους στόχους της 

παρούσας εργασίας, επιπλέον έχει σε µεγάλο βαθµό υλοποιηθεί για την 

αγγλόφωνη βιβλιογραφία από τη συνάδελφο Μαρία Γραµµατικού (βλ. εκτενή 

αναφορά στο δεύτερο κεφάλαιο). Για τις ανάγκες της εργασίας, αξιοποιήσαµε 

την έκδοση του 2013 µε τίτλο «The Public Face of Conservation» (Το δηµόσιο 

πρόσωπο της συντήρησης). Πρόκειται για το προϊόν συνεδρίου αφιερωµένου 

στα ποικίλα σχετικά εγχειρήµατα, όπου επιχειρείται επιπλέον η κατηγοριοποίησή 

τους µε βάση κριτήρια που εξετάζονται και σχολιάζονται στο αντίστοιχο 

κεφάλαιο. Θεωρήσαµε, ωστόσο, σκόπιµο να συµπεριλάβουµε ενδεικτικά 

εγχειρήµατα που ακολούθησαν την έκδοση, που υλοποιήθηκαν, δηλαδή, κατά 

τα δύο τελευταία έτη. Με δεδοµένο τον περιορισµό της γλώσσας (αγγλικά, 

γαλλικά) τα αποτελέσµατα υπήρξαν ικανοποιητικά σε αριθµό και καταγράφονται 

επίσης στο σχετικό κεφάλαιο. 

!
Το τµήµα της έρευνας που παρουσίασε τις σηµαντικότερες επιπλοκές είναι 

εκείνο που αφορά την ελληνική περίπτωση. Αναφέραµε προηγουµένως ότι το 

ερέθισµα για την έρευνα προσέφερε η συντήρηση των Καρυάτιδων. Αρχική 

σκέψη υπήρξε µια µελέτη περίπτωσης (case study) µε θέµα τη συντήρηση των 

Καρυάτιδων, γύρω από την οποία θα δοµούνταν η ελληνική περίπτωση 

πλαισιωµένη από αντίστοιχα παραδείγµατα. Εξετάσαµε, επίσης, το ενδεχόµενο 

συγκριτικής µελέτης ενός προγράµµατος µεγάλης κλίµακας και εµβέλειας, του 

προγράµµατος για τις Καρυάτιδες, µε ένα πρόγραµµα µικρότερης κλίµακας και 

τοπικής στόχευσης, του εκπαιδευτικού προγράµµατος που βρισκόταν υπό 

σχεδιασµό στο χώρο δίπλα από την ανασκαφή για το µετρό Πειραιά. Η σύγκριση 

θα είχε σκοπό να διερευνήσει τυχόν διαφορές στο σκεπτικό, στους στόχους, στα 

χρησιµοποιούµενα µέσα και, τελικά, στα παραγόµενα αποτελέσµατα. 

!
Στην πορεία, όµως, της έρευνας για τη συγκέντρωση του απαιτούµενου υλικού, 

η επικοινωνία µε το Μουσείο της Ακρόπολης αποδείχτηκε ατελέσφορη για 

µεγάλο διάστηµα, µε αποτέλεσµα να γίνει ορατός ο κίνδυνος υπέρβασης των 

χρονικών ορίων για την ολοκλήρωσης της εργασίας. Αντίστοιχα, το εγχείρηµα 
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στο µετρό Πειραιά µετατέθηκε για το φθινόπωρο, λόγω καθυστερήσεων στη 

συµφωνία µε την ιδιωτική εταιρεία που χρηµατοδοτεί την ανασκαφή και κατ’ 

επέκταση το εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Υποχρεωτικά, λοιπόν, οδηγηθήκαµε σε 

αναπροσαρµογή ολόκληρου του σκεπτικού, στην οποία, ωστόσο, συνηγόρησαν 

τα ερευνητικά αποτελέσµατα από την ελληνική επικράτεια.  

!
Συγκεκριµένα, κατά την αναζήτηση προγραµµάτων συντήρησης προσβάσιµων 

στο κοινό, διαπιστώσαµε ότι τα περισσότερα συγκαταλέγονται στα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα των µουσείων. Πρόκειται για προγράµµατα στην υλοποίησή στην 

υλοποίηση των οποίων —ενίοτε και στον σχεδιασµό— οι συντηρητές 

συµµετέχουν ενεργά, σε συνεργασία µε άλλους επαγγελµατίες,. Με το νέο αυτό 

δεδοµένο, προσανατολιστήκαµε στη διερεύνηση των επιµέρους οπτικών στα 

προγράµµατα δηµόσιας συντήρησης. Επιλέγοντας την ποιοτική έρευνα, που 

κρίθηκε καταλληλότερη για την προσέγγιση του θέµατος, πραγµατοποιήσαµε 

συνεντεύξεις σε βάθος µε επαγγελµατίες διαφορετικών ειδικοτήτων που 

συνεργάζονται στα αντίστοιχα προγράµµατα και επιχειρήσαµε να διερευνήσουµε 

πού συγκλίνουν και πού αποκλίνουν οι διαφορετικές οπτικές.  

!
Παράλληλα, επιδιώξαµε να αποκτήσουµε πρωτογενή εµπειρία της 

παρακολούθησης ενός σχετικού εγχειρήµατος. Η ευκαιρία για επιτόπια έρευνα 

δόθηκε µε την υλοποίηση του εκπαιδευτικού προγράµµατος «Από το µαγειρείο 

στο Μουσείο. Οι περιπέτειες µιας πήλινης τριποδικής χύτρας» στο Αρχαιολογικό   

Μουσείο Σαλαµίνας (12/5/2015, Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, 

Πειραιώς και Νήσων). Την αξιοποιήσαµε παρακολουθώντας το πρόγραµµα µαζί 

µε τα παιδιά, και αντλώντας στοιχεία µέσω της συµπλήρωσης σχετικών 

ερωτηµατολογίων από µία από τις διδάσκουσες και από τυχαίο δείγµα των 

παιδιών που συµµετείχαν. Προσθέσαµε, µε τον τρόπο αυτό, µια καταγραφή από 

την πλευρά του κοινού, την οποία λάβαµε επίσης υπόψη στην ανάλυση των 

αποτελεσµάτων. Τέλος, στην εκπνοή του διαθέσιµου χρόνου, παρακολουθήσαµε 

και καταγράψαµε τις εντυπώσεις από ένα πρόγραµµα δηµόσιας συντήρησης για 

το γενικό κοινό, που πραγµατοποιήθηκε στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο µε 

αφορµή την Διεθνή Ηµέρα Μουσείων (18/5/2015). 
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Οι όροι 

!
Η αποσαφήνιση των κεντρικών όρων που πραγµατεύεται η εργασία είναι 

κρίσιµη και αναγκαία για να προσδιοριστεί το εννοιολογικό πλαίσιο και να 

αποφευχθούν παρανοήσεις και παρεκκλίσεις από τους ερευνητικούς στόχους. 

!
Μουσείο: Διευκρινίζουµε, λοιπόν, ότι για τις αναφορές που γίνονται στο µουσείο 

υιοθετούµε τον ορισµό του Διεθνούς Συµβουλίου Μουσείων, ICOM (1974). 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του ICOM  

!
«Μουσείο είναι ένας µη κερδοσκοπικός, µόνιµος οργανισµός, στην 

υπηρεσία της κοινωνίας και της ανάπτυξής της, ανοιχτός στο κοινό, ο 

οποίος αποκτά, συντηρεί, ερευνά, επικοινωνεί και εκθέτει την υλική και 

άυλη κληρονοµιά της ανθρωπότητας και του περιβάλλοντός της µε 

σκοπό την εκπαίδευση, τη µελέτη και την ψυχαγωγία.» (ICOM, 1974, 

Θεσπίσµατα, άρθ.3, παρ.1). 

!
Ο διευρυµένος —σε σχέση µε προγενέστερους— ορισµός του ICOM 

περιλαµβάνει —εκτός από τα συµβατικά θεωρούµενα µουσεία— αρχαιολογικούς, 

ιστορικούς και εθνογραφικούς χώρους, φυσικά τοπία, εθνικούς δρυµούς, 

αρχεία, βιβλιοθήκες κ.α. Πρόκειται για µια προσέγγιση που αντιµετωπίζει στην 

ολότητά τους τους τόπους διαφύλαξης και ανάδειξης της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς και που θεωρούµε ότι υπηρετεί µε τον καλύτερο τρόπο το σκεπτικό 

της παρούσας εργασίας. 

!
Μουσειακή εµπειρία: Με τον όρο µουσειακή εµπειρία δεν νοείται µόνο η επιτόπια 

επίσκεψη στο µουσείο µε αφορµή τη µόνιµη ή κάποια περιοδική έκθεση, αλλά η 

συνολική εµπειρία που προσφέρεται από το µουσείο στη βάση της ολιστικής 

προσέγγισης της µουσειακής επικοινωνίας (Hooper-Greenhill, 1994α: 50-53). 

Μέσα από το πρίσµα αυτό, αξιολογούνται, εκτός από τις συµβατικές επισκέψεις, 

η συµµετοχή σε εκπαιδευτικά προγράµµατα συναφή µε τη συντήρηση, καθώς 

και το περιεχόµενο των ιστότοπων των µουσείων που αναφέρεται στα έργα 
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συντήρησης, η διάθεση σχετικού εποπτικού υλικού και η αξιοποίηση των 

πολυµέσων. 

!
Πολιτιστική κληρονοµιά: Ως προοίµιο της αναφοράς στον όρο της συντήρησης 

και στο αντικείµενό της, σηµειώνουµε ότι προκρίνουµε τον όρο «πολιτιστική 

κληρονοµιά» (cultural heritage, patrimoine culturel) έναντι του όρου 

«πολιτιστικά αγαθά» (cultural property, biens culturels). Αφενός, ο όρος αυτός  

συµφωνεί µε την απόδοση του όρου της συντήρησης που ακολουθεί, αλλά 

επιπλέον «αποδίδει καλύτερα την ανάγκη διαφύλαξης των µαρτυριών του 

απώτερου ή και πρόσφατου παρελθόντος της ανθρωπότητας, ως πηγής 

συλλογικής µνήµης και στοιχείου συλλογικής ταυτότητας» (Βουδούρη και 

Στρατή 1999: XX-XXI). 

!
Συντήρηση: Για τον ορισµό της συντήρησης και της αποστολής της 

σταχυολογούµε από τις επαγγελµατικές κατευθυντήριες της Ευρωπαϊκής 

Συνοµοσπονδίας Οργανώσεων των Συντηρητών , E.C.C.O., που υιοθετήθηκαν 1

από τη Γενική της Συνέλευση του 2002 (ECCO, Professional Guidelines) . 2

!
Ως προς το φυσικό αντικείµενο, παρουσιάζονται αναλυτικά οι εργασίες που 

αναλαµβάνει να φέρει σε πέρας ο επαγγελµατίας συντηρητής (διαγνωστική 

εξέταση, προληπτική συντήρηση, συντήρηση, αποκατάσταση, τεκµηρίωση), και 

το κείµενο καταλήγει ότι ο συντηρητής  

«έχει την επάρκεια να: αναπτύσσει προγράµµατα […] στο πεδίο της 

συντήρησης-αποκατάστασης […] προσφέρει συµβουλές και τεχνική 

υποστήριξη για την διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς […] 

αναπτύσσει εκπαιδευτικά προγράµµατα και να διδάσκει […] διαδίδει 

πληροφορία που αποκτήθηκε από την εξέταση, την εφαρµογή των 
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εργασιών συντήρησης (treatment), ή την έρευνα […] να προωθεί τη 

βαθύτερη κατανόηση του πεδίου της συντήρησης-αποκατάστασης».  

!
Αναφορικά µε τον ρόλο του συντηρητή στη διαφύλαξη της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς δηλώνεται απερίφραστα ότι 

«Ο συντηρητής έχει ευθύνη όχι µόνο απέναντι στην πολιτιστική 

κληρονοµιά καθαυτή, αλλά επίσης απέναντι στον κάτοχο ή νόµιµο 

κύριο, τον δηµιουργό, το κοινό και τις επόµενες γενιές. Οι ακόλουθοι 

όροι υπηρετούν τη διαφύλαξη του συνόλου της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς ανεξάρτητα από τον ιδιοκτήτη, την παλαιότητα, το βαθµό 

πληρότητας ή την αξία».  

!
Τέλος, στον ορισµό του επαγγέλµατος, αναφέρεται ότι ο συντηρητής  

«…συµβάλλει στην αντίληψη, εκτίµηση και κατανόηση της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς λαµβάνοντας υπόψη το πλαίσιο του περιβάλλοντος, τη 

σηµασία και τα φυσικά χαρακτηριστικά».  

!
Η δοµή της εργασίας 

!
Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις έννοιες της µουσειακής εµπειρίας 

(µέσα από την εξέλιξη του µουσείου) και της συντήρησης, στον ιστορικό 

χαρακτήρα τους και τις επιµέρους κοινωνικές επιταγές που διέπουν τα δύο 

πεδία. Επιχειρείται µια ανασκόπηση της στροφής τους προς το κοινό, και η 

ανίχνευση των παραγόντων που υπήρξαν καθοριστικοί για τη στροφή αυτή (η 

χρήση του µάρκετινγκ και της επικοινωνίας, ο εκπαιδευτικός και ψυχαγωγικός 

ρόλος του µουσείου, οι διεθνείς οργανισµοί και η δράση τους, οι προσπάθειες 

συγκρότησης του επαγγελµατικού κλάδου των συντηρητών, αναφορά στις 

µουσειακές σπουδές, στη δηµιουργία νέων µουσείων, στην άρση των 

αποκλεισµών και στην οικονοµική κρίση) µε αναφορά στη δηµιουργία του 

σχετικού θεωρητικού, θεσµικού και νοµικού πλαισίου που έρχεται να εδραιώσει 

τα νέα δεδοµένα. 

!
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Στο δεύτερο κεφάλαιο διερευνάται η βιβλιογραφική αποτύπωση των 

εγχειρηµάτων ενσωµάτωσης της συντήρησης στη µουσειακή εµπειρία, στον 

δυτικό κόσµο. Καταγράφεται επίσης και σχολιάζεται µια πρώτη αξιολόγηση-

κατηγοριοποίηση των εγχειρηµάτων αυτών µε κριτήρια στόχων και των 

χρησιµοποιούµενων µέσων. Τέλος, παρατίθενται ενδεικτικά παραδείγµατα της 

πρόσφατης  δραστηριότητας. 

!
Στο τρίτο κεφάλαιο εισάγεται η ελληνική περίπτωση. Γίνεται αναφορά στις 

ιδιαιτερότητες του ελληνικού πολιτιστικού τοπίου ως προς τα µουσεία και 

καταγράφονται διαφορετικά εγχειρήµατα στο πεδίο ενσωµάτωσης της 

συντήρησης στη µουσειακή εµπειρία. 

  

Στο τέταρτο κεφάλαιο, για να αναδείξουµε τη σύνθεση των διαφορετικών 

οπτικών σ’ ένα πεδίο διεπιστηµονικό, παραθέτουµε, οργανωµένο σε θεµατικές 

ενότητες, υλικό από τις συνεντεύξεις που πραγµατοποιήσαµε µε επαγγελµατίες 

διαφορετικών ειδικοτήτων οι οποίοι συµµετέχουν στον σχεδιασµό και στην 

υλοποίηση προγραµµάτων συντήρησης για το κοινό. 

!
Στο πέµπτο κεφάλαιο επιχειρείται η αποτίµηση και η σύνδεση των 

αποτελεσµάτων για την ελληνική περίπτωση µε το θεωρητικό πλαίσιο που 

αποτυπώθηκε στο πρώτο κεφάλαιο. 

!
Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται µια εισήγηση που αφορά την ελληνική 

περίπτωση, µε γνώµονα τον διαδραστικό, ποιοτικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα 

αντίστοιχων εγχειρηµάτων για το σύνολο των εµπλεκόµενων µερών. 

!

!  14
! !



Πρώτο κεφάλαιο - Το θεωρητικό πλαίσιο 

!
Όπως αναφέραµε στην εισαγωγή της εργασίας, η ενσωµάτωση της συντήρησης 

στη µουσειακή εµπειρία είναι φαινόµενο πολυπαραγοντικό. Στο κεφάλαιο αυτό 

θα επιχειρήσουµε να αναδείξουµε τους παράγοντες που συντέλεσαν στη 

σύµπραξη µουσείου και συντήρησης. Προτού ξεκινήσουµε, είναι σηµαντικό να 

επισηµάνουµε ότι οι παράγοντες αυτοί διαπλέκονται σε µεγάλο βαθµό και 

αλληλεπιδρούν, µε αποτέλεσµα να είναι συχνά δύσκολο να αποφανθούµε 

σχετικά µε τη χρονική και την αιτιακή αλληλουχία των εξελίξεων στα διάφορα 

πεδία. 

!
Στο άρθρο της για την συντήρηση και τον νέο ρόλο του µουσείου, η Μαρία 

Γραµµατικού (Grammatikou 2013: 45), εστιάζει σε ορισµένες τάσεις που κρίνει 

καθοριστικές για την ανάδυση προγραµµάτων συντήρησης που απευθύνονται 

στο κοινό των µουσείων. Αναφέρεται στην υιοθέτηση από τα µουσεία πολιτικών 

µάρκετινγκ για να προσελκύσουν το κοινό και να βελτιώσουν το προφίλ τους, η 

οποία όµως µε το να αποσπά πόρους για την υλοποίηση των στόχων αυτών 

διακυβεύει ενίοτε τη διατήρηση των συλλογών καθεαυτή. Έτσι η ανάπτυξη 

προγραµµάτων συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό των µουσείων 

λειτουργεί συγχρόνως ως µοχλός άντλησης πόρων για την διατήρηση των 

συλλογών και για την εξυπηρέτηση του νέου ρόλου των µουσείων που 

συνδέεται µε την αλληλεπίδραση µε το κοινό (ICOM 2006). Συνολικά, 

αναδεικνύει την υπευθυνότητα (accountability) του µουσείου απέναντι σε όλους 

τους συµµετόχους (stakeholders), δηλαδή το κοινό, τους δωρητές, την 

κυβέρνηση, και το προσωπικό του. 

!
Παραθέσαµε την παραπάνω συλλογιστική, για να καταδείξουµε πώς 

διαπλέκονται παράγοντες όπως η πολιτιστική πολιτική, το θεσµικό πλαίσιο, τα 

οικονοµικά δεδοµένα και οι κοινωνικές αλλαγές στην καταγραφή του 

φαινοµένου που θα εξετάσουµε. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, µπορούµε µε 

ασφάλεια να συµπεράνουµε ότι η ενσωµάτωση της συντήρησης στη µουσειακή 
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εµπειρία συνδέεται άµεσα µε την εξωστρέφεια που εκδηλώνεται κατά τις 

τελευταίες δεκαετίες τόσο από το µουσείο όσο και από τη συντήρηση. Με 

αφετηρία τη διαπίστωση αυτή και αποφεύγοντας, κατά το δυνατό, τις 

παλινωδίες, θα ακολουθήσουµε τις παράλληλες πορείες του µουσείου και της 

συντήρησης, αναλύοντας διαδοχικά: την εξέλιξη του µουσείου µέσα από τους 

παράγοντες που τη σηµατοδότησαν, το θεσµικό και το νοµικό πλαίσιο που διέπει 

τα δύο πεδία και, τέλος, την εξέλιξη της συντήρησης µε αναφορά στους 

παράγοντες που την απέτρεπαν και σ’ εκείνους που, τελικά, την επέβαλαν. 

!
Από τις συλλογές στο κοινό - Μάρκετινγκ και Επικοινωνία 

!
Κατά το µεγαλύτερο µέρος της ιστορίας τους, «τα µουσεία υπερασπίστηκαν τις 

αξίες της µελέτης, της έρευνας και της συλλογής σε βάρος των αναγκών των 

επισκεπτών τους» σηµειώνει η Eilean Hooper-Greenhill ξεδιπλώνοντας το νήµα 

της εξέλιξης του µουσείου (Hooper-Greenhill 1994α: 1). Η εξωστρέφεια που 

χαρακτηρίζει το µουσείο σήµερα, η στροφή από την διατήρηση και τη 

συντήρηση των συλλογών στην παροχή υπηρεσιών προς το κοινό είναι 

αποτέλεσµα των αλλαγών του τέλους του 20ού αιώνα (McLean 1995: 601), που 

για ορισµένους µελετητές συµπίπτει µε τις δύο τελευταίες (Hooper-Greenhill 

1994α: 1) και για άλλους µε τις τρεις τελευταίες δεκαετίες του αιώνα (Zola 

1997: 312 και Cannon-Brooks 2001: 129). 

!
Αναφερόµενη στην βρετανική επικράτεια, αλλά αποτυπώνοντας, εν πολλοίς, µια 

τάση που επηρέασε τα µουσεία διεθνώς, η Hooper-Greenhill διαπιστώνει ότι 

«Στα τέλη της δεκαετίας του ’80 και στις αρχές τις δεκαετίας του 

’90 η εισαγωγή των µεθόδων µάρκετινγκ στα µουσεία συνέπεσε µε 

την άνοδο στην ηγεσία των µουσείων νεότερου προσωπικού που 

συχνά διέθετε ισχυρές απόψεις για το ότι τα µουσεία θα έπρεπε να 

είναι πιο ανοιχτά και πιο δηµοκρατικά. Αυτές οι δύο δυνάµεις 

εστίασαν στο κοινό και στις ανάγκες του, πράγµα που οδήγησε να 

ανοίξει η συζήτηση του πώς ένιωθαν οι άνθρωποι για τα µουσεία, 

για πρώτη φορά (Hooper-Greenhill 1994β: 11). 
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Βέβαια, το µάρκετινγκ και οι τεχνικές που αξιοποιεί δεν έγιναν εύκολα αποδεκτά 

από τους µουσειολόγους (Yorke και Jones 1984: 90) και το σύνολο της 

µουσειακής κοινότητας, τουλάχιστον ως τα µέσα της δεκαετίας του 1990 

(Addison 1993: 4). Ωστόσο, το νέο περιβάλλον που διαµορφώθηκε για τα 

µουσεία κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 20ού αιώνα φαίνεται ότι ώθησε στην 

εκούσια ή την ακούσια αξιοποίηση των τεχνικών του µάρκετινγκ για την 

βελτίωση της οικονοµικής τους κατάστασης. Σηµειώνουµε παρενθετικά ότι, 

τουλάχιστον στο Ηνωµένο Βασίλειο, η προοδευτική αυτή δεκτικότητα συνδέεται 

από ορισµένους µελετητές και µε δεδοµένα οικονοµικά και, πιο συγκεκριµένα, 

µε την οικονοµική ύφεση των αρχών της δεκαετίας του 1990 (βλ. για 

παράδειγµα Runyard 1994: 5). Όπως σηµειώνει η Fiona Mc Lean σε άρθρο της 

για την ενσωµάτωση της φιλοσοφίας του µάρκετινγκ στα µουσεία  

«Όλο και περισσότερο υποχρεώνονται (τα µουσεία) ή 

ενθαρρύνονται να παράγουν το δικό τους εισόδηµα και να 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του κοινού. Παρότι ορισµένα 

µουσεία δεν το αναγνωρίζουν συνειδητά, καλούνται να 

αναπτύξουν προσανατολ ι σµό που συνδέ ε τα ι µ ε το 

µάρκετινγκ» (McLean 1995: 601)  

!
Σε κάθε περίπτωση, η στροφή προς το µάρκετινγκ έθεσε στο κέντρο του 

ενδιαφέροντος το κοινό, ενώ σηµατοδότησε, επίσης, τη µετάβαση από το κοινό 

(public) ως αδιαφοροποίητη µάζα, στους επισκέπτες που συµµετέχουν ενεργά 

(empowered visitors) στη λειτουργία του µουσείου (Βλάχου 2010: 61) ή αλλιώς 

στο ενεργό κοινό (active public) (Hooper-Greenhill 1994β: 4). 

!
Για να προσεγγίσει και να µελετήσει το ενεργό κοινό, το µουσείο αξιοποίησε 

συστηµατικά τη µαζική επικοινωνία. Κατά την εξέλιξη της θεωρίας της µαζικής 

επικοινωνίας έγινε σύντοµα αντιληπτό ότι το κοινό  

«…διαθέτει τα δικά του ενδιαφέροντα, και είναι σε θέση να 

αρνηθεί την επικοινωνία αν δεν την επιθυµεί. Η γνήσια 

επικοινωνία είναι µια αµοιβαία διαδικασία. Αντιλαµβανόµαστε 

πλέον ότι το κοινό […] αποτελείται από πολλά επιµέρους άτοµα 
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που είναι δυνατό να οµαδοποιηθούν σε συγκεκριµένες οµάδες µε 

συγκεκριµένες ανάγκες». (Hooper-Greenhill 1994β: 4) 

!
Πρόκειται για την έννοια των οµάδων στόχευσης (target groups), βασικού 

εργαλείου του µάρκετινγκ που χρησιµοποιήθηκε για τη µελέτη του κοινού 

(Hooper-Greenhill 1994β: 11). Η εξακρίβωση των αναγκών του κοινού και η 

µελέτη του τρόπου µε τον οποίο οι ανάγκες αυτές είναι δυνατό να 

εξυπηρετηθούν µε τους υπάρχοντες πόρους ή να ληφθούν υπόψη στον 

σχεδιασµό µελλοντικών δράσεων του µουσείου οδήγησε στην υιοθέτηση µιας 

φιλοσοφίας εστιασµένης στον «πελάτη» (client centered) στην οποία  

«οι χρήστες συµµετέχουν τόσο στον προσδιορισµό των αναγκών, 

όσο και στην αξιολόγηση της προσφοράς του οργανισµού» (Yorke 

και Jones 1984: 90) 

!
Εξετάζοντας τον επισκέπτη µέσα από το νέο αυτό πρίσµα, το µουσείο 

αποδύθηκε σε µια προσπάθεια προσδιορισµού του προφίλ του: ποιοι είναι οι 

επισκέπτες ενός µουσείου, πώς καθρεφτίζουν τα πληθυσµιακά µοτίβα σε µια 

ορισµένη γεωγραφική περιοχή, πώς σχετίζονται µε την τουριστική κινητικότητα 

κ.ο.κ. (Hooper-Greenhill 1994β: 10). Όµως, το µουσείο δεν αρκείται πλέον στο 

να µελετήσει το ήδη υπάρχον κοινό του, ανιχνεύοντας τους λόγους για τους 

οποίους επισκέπτονται οι άνθρωποι τα µουσεία, αλλά ενδιαφέρεται να 

διερευνήσει επίσης το γιατί δεν τα επισκέπτονται (Hood 1983: 50-57 και 

Hooper-Greenhill 1994β: 58, 59). Σχετικά µε την προσπάθεια προσέγγισης των 

µη επισκεπτών, η Hooper-Greenhill αναφέρει 

«Με αυξανόµενο επαγγελµατ ικό ενδιαφέρον για τον 

εκδηµοκρατισµό και την προσβασιµότητα, έγινε ξεκάθαρο ότι 

µιλώντας στους επισκέπτες δεν θα µπορέσουµε να καταλάβουµε τι 

κρατάει τους µη επισκέπτες µακριά από το µουσείο. Ο µόνος 

τρόπος για να το ανακαλύψουµε αυτό είναι να τους βρούµε και να 

τους ρωτήσουµε» (Hooper-Greenhill, 1994β: 52). 

!
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Παράλληλα, η θεώρηση ότι τα µουσεία προσφέρουν υπηρεσία στο κοινό (public 

service) δηµιούργησε την ανάγκη ελέγχου της παρεχόµενης υπηρεσίας από το 

ίδιο το µουσείο. «Πώς χρησιµοποιούνται τα µουσεία; Ποια τµήµατα του κοινού 

επωφελούνται από τα µουσεία και ποια όχι;» (Hooper-Greenhill 1994β: 47), 

είναι µερικά από τα ερωτήµατα που έθεσε το µουσείο στον εαυτό του, σε µια 

ενδοσκόπηση η οποία όµως έστρεψε το βλέµµα προς τα έξω, προς την 

κοινωνία. 

!
Η τάση για έρευνα και για αξιολόγηση που εισήγαγαν το µάρκετινγκ και η 

επικοινωνία επέτρεψε στο µουσείο να γνωρίσει καλύτερα τον εαυτό του, τους 

πόρους και τις δυνατότητές του, αλλά και το κοινό. Από µια θέση περισσότερο 

κριτική και εποικοδοµητική, επεξεργάστηκε τον νέο του ρόλο. 

!
Ο διττός ρόλος του µουσείου - Εκπαίδευση και ψυχαγωγία 

!
Ο εκπαιδευτικός ρόλος υπήρξε ένα από τα καταστατικά στοιχεία του κλασικού 

µουσείου. Ωστόσο, ο τρόπος µε τον οποίο παρουσιαζόταν το µουσείο, «ως ένας 

µικρόκοσµος που αναπαράγει ευσύνοπτα την αλήθεια του µακρόκοσµου […] 

αποσιωπόντας την επιλεκτικότητα των συλλογών του, την αυθαιρεσία των 

ταξινοµήσεών του και τον µεσολαβητικό ρόλο των εκθεσιακών πρακτικών 

του» (Πασχαλίδης 2001: 212), απηχούσε ένα ύφος διδακτικό, που καλλιέργησε 

τον πολιτιστικό ελιτισµό, µια παιδαγωγική του µονολόγου (Πασχαλίδης 2001: 

219, 220). Επιπλέον, το εκπαιδευτικό περιεχόµενο δεν προσφερόταν µε τρόπο 

συστηµατικό, καθώς δεν υπήρχε ακόµη ειδικευµένο προσωπικό, η εκπαιδευτική 

λειτουργία επιτελούνταν µε µη οργανωµένο, συχνά ανεπαρκή τρόπο (Hein 

2012: 473), και η µάθηση αποτελούσε µ ια διαδικασία θεωρητικά 

αυτοεκπληρούµενη µε την παρατήρηση των εκθεµάτων.  

!
Οι εξελίξεις στην εκπαιδευτική θεωρία και πράξη που έλαβαν χώρα κατά τον 

20ό αιώνα άλλαξαν οριστικά το εκπαιδευτικό πρόσωπο του µουσείου. Όπως 

αναφέρει ο George Hein, σε άρθρο του για τη µουσειακή εκπαίδευση 
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«Η αναγνώριση της εκπαίδευσης ως εξειδικευµένης λειτουργίας 

των µουσείων […] εµφανίστηκε παράλληλα µε τη σύγχρονη 

θεωρία της ανθρώπινης ανάπτυξης, την καθιέρωση των 

κοινωνικών επιστηµών ως ακαδηµαϊκών αντικειµένων, την 

εδραίωση του σύγχρονου κρατικού σχολείου και την απόρριψη 

του κλασικού προγράµµατος µαθηµάτων» (Hein 2012: 473). 

!
Οι µεταβολές που καταγράφει ο Hein συναντήθηκαν µε την εξωστρέφεια του 

µουσείου, όπως την αναπτύξαµε στην προηγούµενη ενότητα και οδήγησαν σε 

µια εντελώς διαφορετική προσέγγιση του εκπαιδευτικού του ρόλου µέσα από τη 

µελέτη του κοινού. Η Eilean Hooper-Grennhill σηµειώνει σχετικά 

«…είναι ανάγκη να µάθουµε περισσότερα για τους τρόπους 

µάθησης, για το πώς ανταποκρίνονται και µαθαίνουν οι άνθρωποι 

σε διαφορετικές ηλικίες, για το πώς επεξεργάζονται τις 

πληροφορίες, τι τους ενδιαφέρει, και ποιοι κοινωνικοί, 

πολιτισµικοί, ή πολιτικοί παράγοντες µπορούν να βοηθήσουν ή να 

εµποδίσουν τη µάθηση. Με άλλα λόγια, η ψυχολογία και η 

κοινωνιολογία της µάθησης αποκτούν τεράστια σηµασία» (Hooper 

Greenhill 1994β: 5) 

!
Έτσι, στα τέλη του 20ού αιώνα, το µουσείο υιοθέτησε µια προσέγγιση ως προς 

την εκπαιδευτική του αποστολή, η οποία είναι προϊόν της «µελέτης των 

επισκεπτών» (visitor studies) (Hooper-Greenhill 2012: 502), αλλά και της 

εξέλιξης των ποικίλων θεωριών για τη µάθηση (Witcomb 2012: 492-498 και 

Hooper-Greenhill 2009: 47-49). Ο νέος ρόλος του µουσείου είναι εκπαιδευτικός 

(university of the people), αλλά και ψυχαγωγικός (leisure industry): 

αφιερώνεται εν µέρει στην απόλαυση και τον καταναλωτισµό, αλλά είναι 

άρρηκτα συνδεδεµένος µε το εκπαιδευτικό δυναµικό των µουσειακών συλλογών 

(Hooper Greenhill 1994α: 2). 

!
Αυτό το κράµα εκπαίδευσης και ψυχαγωγίας που χρησιµοποιεί το µουσείο για να 

επιτελέσει τη νέα του αποστολή απηχεί µια πολύπλευρη, επιστηµονική 
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προσέγγιση που πασχίζει να ενσωµατώσει τις σύγχρονες επιταγές, αφήνοντας 

πίσω τη µονολιθικότητα του παρελθόντος και την παθητική µάθηση για χάρη 

της ενεργητικής (Hein 2012: 476). Η µονοσήµαντη µετάδοση του νοήµατος 

εγκαταλείπεται, δίνεται έµφαση στην προσωπικότητα και στα βιώµατα που ο 

επισκέπτης φέρνει µαζί του (Hooper-Grennhill 1994β) και προκρίνεται «η 

δηµιουργία προσωπικών νοηµάτων και συσχετισµών […] Η πολυσηµία και η 

ποικιλοµορφία είναι ο κανόνας» (Καλεσοπούλου 2011: 12). 

!
Το µουσείο επενδύει στην αυτόβουλη µάθηση (free-choice learning), τη µάθηση 

που τα άτοµα επιδιώκουν µε την ελεύθερη επιλογή τους, έναντι εκείνης που 

τους επιβάλλεται (Falk, Dierking και Adams 2012: 465). Εµπλουτίζοντας το 

εκπαιδευτικό περιεχόµενο µε τη διάδραση, το στοιχείο της ανακάλυψης και το 

απτικό κοµµάτι της µουσειακής εµπειρίας (hands on) (Hodge και D’ Souza 

1994: 42), το µουσείο επιτελεί µε τον καλύτερο τρόπο τον διττό εκπαιδευτικό 

και ψυχαγωγικό του ρόλο. 

!
Άλλοι παράγοντες 

!
Θεωρούµε ότι η στροφή προς το κοινό, µε όλα τα κοινωνικά και οικονοµικά 

συµφραζόµενα, και η βαρύνουσα σηµασία που αποδόθηκε στον εκπαιδευτικό 

ρόλο του µουσείου αποτέλεσαν βασικούς καταλύτες στην αξιοποίηση της 

συντήρησης από το µουσείο ως µέρους της εµπειρίας του επισκέπτη. Ωστόσο, 

υπάρχουν πολλές ακόµη παράµετροι που συντέλεσαν σε ή αξιοποιήθηκαν από 

τη συνάντηση συντήρησης και µουσειακής εµπειρίας. Θα αναφέρουµε εδώ 

επιγραµµατικά ορισµένες από αυτές. 

!
1. Η καθιέρωση των µουσειακών σπουδών ως ακαδηµαϊκού πεδίου είχε πολύ 

σηµαντικές συνέπειες για την πολιτική και τις πρακτικές που εφαρµόζουν τα 

µουσεία (MacDonald 2012: 37-38). Προέταξε τη συστηµατική και µε 

επιστηµονικά µέσα προσέγγιση της έννοιας του µουσείου, του περιεχοµένου 

και των στόχων του. Εξέτασε το νόηµα των εκθεµάτων ως εξαρτώµενο από 

τα εκάστοτε συµφραζόµενα, συµµετείχε στη συζήτηση για την «πολιτική της 
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ταυτότητας» (MacDonald 2012: 29, 31), αξιοποίησε την έρευνα από άλλα 

γνωστικά πεδία, εγκολπώθηκε κριτήρια εµπορικά και ψυχαγωγικά. Συνολικά, 

καλλιέργησε σε µεγάλο βαθµό την διεπιστηµονικότητα στο περιβάλλον του 

µουσείου (Kavanagh 1999: 39), στοιχείο που αποτέλεσε προϋπόθεση για 

την ανάπτυξη προγραµµάτων δηµόσιας συντήρησης, στο πλαίσιο της 

µουσειακής εµπειρίας. 

!
2. Η δηµιουργία νέων τύπων µουσείου, που µπορεί να συνδεθεί µε το πέρασµα 

κατά τη δεκαετία του ’70 από την έννοια του πολιτιστικού αγαθού (cultural 

good) σ' εκείνη της πολιτιστικής κληρονοµιάς (cultural heritage) 

(Πασχαλίδης 2001: 216, 217), άλλαξε δραστικά το µουσειακό τοπίο, 

συντελώντας αποφασιστικά στην αποαστικοποίησή του, στην ενεργό 

συµµετοχή των τοπικών κοινοτήτων (community centered museum) και 

στην εξοµάλυνση δύσκολων σχέσεων µεταξύ πληθυσµιακών οµάδων. 

Αναφερόµαστε, συγκεκριµένα, στη λειτουργία του οικοµουσείου 

(ecomuseum) και του µουσείου ως «ζώνης επαφής» (contact zone). Οι δύο 

αυτοί τύποι µουσείων οδήγησαν σε έναν αναπροσανατολισµό, τόσο ως προς 

το περιεχόµενο του όρου «πολιτιστικό αγαθό» που απεκδύεται το χαρακτήρα 

της «υψηλής τέχνης» (Πασχαλίδης 2001: 216), όσο και ως προς τους 

κοινωνούς του µουσείου, επιχειρώντας να ανατρέψουν τις στρεβλώσεις που 

υπήρξαν συνέπειες του υδροκεφαλισµού των πόλεων (Πασχαλίδης 2001: 

216-217) και της αποικιοκρατίας αντίστοιχα (Μούλιου και Μπούνια, 1999α: 

58) . Συνολικά, στα µουσεία αυτά, όπου η σχέση µε τον επισκέπτη έχει 3

χαρακτήρα λιγότερο απρόσωπο, αναπτύσσεται ποικίλη και πλούσια 

δραστηριότητα σε προγράµµατα συντήρησης για το κοινό. 

!
3. Η άρση των αποκλεισµών που χαρακτήριζαν το µουσείο σε πολλές του 

εκφράσεις (Merriman 1999: 43-44 και Μουσούρη 1999: 65) αποτελεί 

κατάκτηση, µεταξύ άλλων, των κοινωνικών αγώνων στο δεύτερο µισό του 

20ού αιώνα και αποτελεί σηµαντικό παράγοντα εκδηµοκρατισµού του. Αν και 
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θεωρητικά υπήρξε «ανοιχτό σε όλους», το µουσείο υπέβαλλε πολλαπλούς 

αποκλεισµούς µε βάση την κοινωνική τάξη (Bourdieu και Darbel 1969), το 

φύλο, τη φυλή (The Commission 2000: 159), τις σεξουαλικές προτιµήσεις 

(Vanegas 2002: 105, 106), τη σωµατική αναπηρία (Delin 2002: 86, 86) 

κ.ο.κ. Η έµφαση στην κοινωνική χρήση του µουσείου (Hooper-Greenhill 

1994α: 2), που υπογραµµίζει το δικαίωµα όλων στην πολιτιστική 

κληρονοµιά, βρίσκεται σε απόλυτη σύµπνοια µε το δηµοκρατικό πνεύµα που 

διέπει την µύηση των επισκεπτών των µουσείων στα µυστικά της 

συντήρησης, όπως θα τεκµηριώσουµε στη συνέχεια µέσα από τα κείµενα που 

ορίζουν σύγχρονο το θεσµικό και νοµικό πλαίσιο για την πολιτιστική 

κληρονοµιά. 

!
4. Η παγκόσµια οικονοµική κρίση του 2008, τα αποτελέσµατα της οποίας 

βιώνουµε ακόµη στις µέρες µας, άλλαξε άρδην τις ισορροπίες και τα 

οικονοµικά µεγέθη, επηρεάζοντας δραµατικά τον τοµέα του πολιτισµού. 

Ενδεικτικά, παραπέµπουµε στην έκθεση για τις επιπτώσεις της κρίσης στον 

πολιτισµό, η οποία παρουσιάστηκε το 2010 στο πλαίσιο συνδιάσκεψης του 

Συµβουλίου της Ευρώπης για τον Πολιτισµό . Στην έκθεση καταγράφονται οι 4

σηµαντικές περικοπές στις δαπάνες για τα µουσεία, ενώ γίνεται ιδιαίτερη 

µνεία για τις επιπτώσεις στη χώρα µας (Inkei 2010: 9, 13-15). Συνολικά, η 

δραµατική µείωση των δαπανών για τα µουσεία τα υποχρέωσε να 

αξιοποιήσουν στο έπακρο το διαθέσιµο δυναµικό σε ανθρώπινους και άλλους 

πόρους, για τη δηµιουργία προγραµµάτων, αλλά και για την άντληση 

οικονοµικού οφέλους και δηµοσιότητας. Όπως θα διαπιστώσουµε στην 

επόµενη ενότητα, τα προγράµµατα συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό 

υπηρέτησαν και υπηρετούν άριστα τις νέες ανάγκες των µουσείων. 

!
!
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Θεσµικό και Νοµικό πλαίσιο - Διεθνείς οργανισµοί και ΕΕ 

!
Θα εξετάσουµε το θεσµικό και νοµικό πλαίσιο που διέπει τα δύο πεδία, το 

µουσείο και τη συντήρηση, από κοινού. Ο προφανής λόγος γι’ αυτήν την 

επιλογή έγκειται στη διαπίστωση ότι συγκλίνουν σε µεγάλο βαθµό σε έννοιες 

κοµβικές. Αναφέρουµε, ενδεικτικά, τη διαφύλαξη και την προαγωγή της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, την κοινωνική αποστολή, τον εκπαιδευτικό 

χαρακτήρα.  

!
Εξέχοντα ρόλο στη διαµόρφωση και στην εδραίωση του θεσµικού και νοµικού 

πλαισίου για την προστασία και ανάδειξη της παγκόσµιας πολιτιστικής 

κληρονοµιάς διαδραµατίζουν οργανισµοί διεθνούς εµβέλειας, όπως το ICOM, η 

UNESCO (Εκπαιδευτικός, Επιστηµονικός και Πολιτιστικός Οργανισµός των 

Ηνωµένων Εθνών), το ICCROM (Διεθνές Κέντρο για την Μελέτη της Διατήρησης 

και της Αναστύλωσης των Πολιτιστικών Αγαθών), οι οποίοι αναπτύσσουν 

πολύπλευρη δράση και συνεργασία. Με τις επιµέρους επιτροπές και τα 

παραρτήµατα που διαθέτουν, στοχευµένα σε διάφορους τοµείς όπως τα µνηµεία 

(ICOMOS), η συντήρηση (ICOM CC), η µουσειολογεία (ICOFOM), δηµιουργούν 

ένα διεθνές πλέγµα προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς αλλά, επίσης, και 

ανάπτυξης και διάχυσης της επιστηµονικής γνώσης. Θα σταχυολογήσουµε εδώ 

άρθρα από τον κώδικα ηθικής του ICOM για τα µουσεία και θα κάνουµε µια 

αναφορά στην επιτροπή για τη συντήρηση (ICOM-CC). 

!
Για τη συγκρότηση του επαγγελµατικού κλάδου των συντηρητών, καθοριστική 

υπήρξε η συνεισφορά της ECCO, του ευρωπαϊκού επαγγελµατικού φορέα για 

τους συντηρητές (αναφορά στην Εισαγωγή). Σηµειώνουµε µάλιστα ότι, πολύ 

πρόσφατα, η ECCO και το ICCROM υπέγραψαν Μνηµόνιο Συνεργασίας, ως 

επισφράγιση της πρόθεσής τους για στενότερη συνεργασία . Στο κεφάλαιο αυτό 5

θα αναφερθούµε στον Κώδικα Ηθικής της ECCO για τον Συντηρητή, και θα 
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παρουσιάσουµε επίσης επιλεγµένα άρθρα από τον Κώδικας Δεοντολογίας 

Επαγγέλµατος Συντηρητή που ισχύει στη χώρα µας. 

!
Τέλος, σηµαντική είναι η δραστηριότητα που επιδεικνύεται σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Από την σχετική µε την πολιτιστική κληρονοµιά νοµοθεσία επιλέξαµε 

να αναφερθούµε στη σύµβαση-πλαίσιο του Συµβουλίου της Ευρώπης για την 

αξία της πολιτιστικής κληρονοµιάς για την κοινωνία (σύµβαση του Φάρο, 2005), 

και στην πρόσφατη ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2014) για την 

ενιαία προσέγγιση της πολιτιστικής κληρονοµιάς στην Ευρώπη. 

!
Επισηµαίνουµε ότι τα κείµενα τα οποία παρουσιάζουµε στο κεφάλαιο αυτό δεν 

είναι δεσµευτικά από νοµικής άποψης. Ωστόσο, το γεγονός ότι αποτελούν 

έκφραση των διεργασιών σε ευρωπαϊκό ή και διεθνές επίπεδο, σε συνδυασµό µε 

το στοιχείο ότι διέπονται από ένα σχεδόν ενιαίο πνεύµα ως προς την αντίληψη 

του ρόλου της κοινωνίας στη διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, δίνουν 

τον τόνο των εξελίξεων στο πεδίο που εξετάζουµε. 

!
ICOM 

Το ICOM, το Διεθνές Συµβούλιο Μουσείων (ιδρ. 1946) είναι ο διεθνής 

οργανισµός των µουσείων και των επαγγελµατιών που συνδέονται µε αυτά. 

Πεδίο δραστηριοποίησης του ICOM είναι η συντήρηση, συνέχιση και διάδοση 

στην κοινωνία της παγκόσµιας φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς, του 

παρόντος και του µέλλοντος, υλικής και άυλης. Μεταξύ άλλων, το ICOM 

στοχεύει στη διάχυση της γνώσης και στην πληροφόρηση του κοινού για τα 

µουσεία . Ο οργανισµός έχει συγκροτήσει 30 επιτροπές µε ειδικό αντικείµενο 6

(συντήρηση, περιφερειακά µουσεία, εκπαίδευση κ.α.), καθιέρωσε την 18η 

Μαΐου ως Διεθνή Ηµέρα Μουσείων, ενώ σηµαντική είναι και η εκδοτική του 

δραστηριότητα. Για τις ανάγκες της εργασίας θα αναφερθούµε µόνο στον 

κώδικα ηθικής για τα µουσεία. 

!
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Ο κώδικας ηθικής του ICOM για τα µουσεία , που υιοθετήθηκε οµόφωνα από 7

την 15η Γενική συνέλευση του ICOM στο Μπουένος Άιρες το 1986 (τελευταία 

αναθεώρηση από την 21η Γενική συνέλευση στη Σεούλ το 2004), εκφράζει µια 

σειρά από αρχές που υποστηρίζονται από κατευθυντήριες γραµµές για την 

επιθυµητή επαγγελµατική πρακτική. Παραθέτουµε εδώ τις αρχές εκείνες που 

συνδέονται µε το αντικείµενο της έρευνάς µας:  

1. «Τα µουσεία διατηρούν, ερµηνεύουν και προάγουν την φυσική 

και πολιτιστική κληρονοµιά της ανθρωπότητας. Αρχή: Τα µουσεία 

είναι υπεύθυνα για την υλική και άυλη φυσική και πολιτισµική 

κληρονοµιά. Τα διοικητικά όργανα […] έχουν κύρια ευθύνη να 

προστατεύουν και να προάγουν την κληρονοµιά αυτή, καθώς και 

τους ανθρώπινους, φυσικούς και οικονοµικούς πόρους που είναι 

διαθέσιµοι για τον σκοπό αυτό»  

Οικονοµικοί πόροι: 1.9 Χρηµατοδότηση: «Το διοικητικό σώµα 

οφείλει να διασφαλίζει ότι υπάρχουν ικανοί οικονοµικοί πόροι για 

να πραγµατοποιούνται και να αναπτύσσονται οι δραστηριότητες 

του µουσείου»  

3. «Τα µουσεία διαθέτουν την πρωτογενή πληροφορία για την 

εδραίωση και την προαγωγή της γνώσης. Αρχή: Τα µουσεία έχουν 

ιδιαίτερη ευθύνη προς όλους για την φροντίδα, προσβασιµότητα 

και ερµηνεία της πρωτογενούς πληροφορίας που είναι 

συγκεντρωµένη και διατηρείται στις συλλογές τους» […] 3.2 

Διαθεσιµότητα των Συλλογών: «Τα µουσεία έχουν ιδιαίτερη 

ευθύνη να καθιστούν τις συλλογές και κάθε συναφή πληροφορία 

διαθέσιµη κατά το δυνατόν ελεύθερα»  

4. «Τα µουσεία παρέχουν ευκαιρίες για την εκτίµηση της αξίας, 

την κατανόηση και τη διαχείριση της φυσικής και πολιτισµικής 

κληρονοµιάς. Αρχή: Τα µουσεία διαθέτουν σηµαντικό καθήκον να 

αναπτύξουν τον εκπαιδευτικό τους ρόλο και να προσελκύσουν 

ευρύτερο κοινό από την κοινότητα, την περιοχή ή την οµάδα που 
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υπηρετούν. Η αλληλεπίδραση µε τη συστατική κοινότητα και η 

προαγωγή της κληρονοµιάς της είναι εγγενές µέρος του 

εκπαιδευτικού ρόλου του µουσείου»  

6. «Τα µουσεία συνεργάζονται στενά µε τις κοινότητες από τις 

οποίες προέρχονται οι συλλογές τους καθώς και µε εκείνες που 

υπηρετούν. Αρχή: Οι συλλογές των µουσείων αντανακλούν την 

πολιτισµική και φυσική κληρονοµιά των κοινοτήτων από τις οποίες 

προήλθαν. Ως τέτοιες, διαθέτουν έναν χαρακτήρα πέρα από αυτόν 

της κοινής περιουσίας, ο οποίος ενδέχεται να περιλαµβάνει 

ισχυρούς δεσµούς µε την εθνική, τοπική, θρησκευτική ή πολιτική 

ταυτότητα. Είναι συνεπώς σηµαντικό η πολιτική του µουσείου να 

λαµβάνει υπόψη της τη συνθήκη αυτή»  

6.8 Υποστήριξη Οργανώσεων στο πλαίσιο της Κοινότητας: «Τα 

µουσεία οφείλουν να δηµιουργήσουν ένα ευνοϊκό περιβάλλον για 

την υποστήριξη της κοινότητας (π.χ. Φίλοι του Μουσείου και άλλοι 

υποστηρικτικοί οργανισµοί), να αναγνωρίσουν τη συµµετοχή της 

και να προάγουν αρµονική σχέση ανάµεσα στην κοινότητα και το 

προσωπικό του µουσείου». 

!
Σηµειώνουµε ότι, σύµφωνα µε τον κώδικα ηθικής του ICOM, το µουσείο οφείλει 

να διαχειρίζεται αποτελεσµατικά τους ανθρώπινους, φυσικούς και οικονοµικούς 

πόρους για την εξυπηρέτηση των στόχων του, να προάγει τη γνώση, να διαχέει 

την πρωτογενή πληροφορία που έχει στην κατοχή του και να συνεργάζεται 

αρµονικά µε τις κοινότητες από τις οποίες προέρχονται οι συλλογές του. 

!
Το ICOM διαθέτει µεταξύ άλλων Επιτροπή Συντήρησης, την ICOM CC (ιδρ. 

1967), η δηµιουργία της οποίας συνέβαλε σηµαντικά στην προσέγγιση και την 

ώσµωση των µουσείων µε τη συντήρηση. Οφείλουµε ωστόσο να επισηµάνουµε, 

ότι ο ορισµός του επαγγέλµατος του Συντηρητή από την ICOM CC  (Κοπεγχάγη, 8

1984), περιορίζεται στο περίγραµµα του επαγγέλµατος του συντηρητή και της 
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εκπαίδευσης που απαιτεί. Δεν κάνει καµία αναφορά στον κοινωνικό του ρόλο, 

αλλά ούτε και στην υποχρέωσή του να συµβάλλει στην κατανόηση του έργου 

του από το κοινωνικό σύνολο. 

!
ECCO 

Η ECCO, η Ευρωπαϊκή Συνοµοσπονδία Οργανώσεων των Συντηρητών, ιδρύθηκε 

µόλις το 1991. Το πρώτο κείµενο που υιοθέτησε ήταν ο ορισµός του 

επαγγέλµατος του Συντηρητή από το ICOM-CC, στον οποίο αναφερθήκαµε 

προηγουµένως. Χρειάστηκε να περάσουν 20 σχεδόν χρόνια ως την σύνταξη των 

επαγγελµατικών κατευθυντήριων για τον Συντηρητή, οι οποίες περιλαµβάνουν 

και τον σχετικό Κώδικα Ηθικής. Στον Κώδικας Ηθικής για τον Συντηρητή  ο 9

οποίος υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση της ECCO στις Βρυξέλλες, (2003) 

αναφέρεται µεταξύ άλλων: 

IV Υποχρεώσεις προς τους συναδέλφους και προς το επάγγελµα: 

Άρθρο 23: «Ο Συντηρητής οφείλει να συνεισφέρει στην εξέλιξη του 

επαγγέλµατος µοιραζόµενος την εµπειρία και την πληροφορία» 

Άρθρο 24: «Ο Συντηρητής θα πασχίσει να προάγει τη βαθύτερη 

κατανόηση του επαγγέλµατος και την αναγνώριση της συντήρησης-

αποκατάστασης από τους άλλους επαγγελµατίες και από το κοινό». 

!
Στη χώρα µας, ο Κώδικας Δεοντολογίας Επαγγέλµατος Συντηρητή Αρχαιοτήτων 

και Έργων Τέχνης (ΦΕΚ Β' 382/2000) περιέχει τις αρχές, τις υποχρεώσεις και τη 

συµπεριφορά που πρέπει να ακολουθεί αυστηρώς κατά την άσκηση του 

επαγγέλµατός του ο Συντηρητής Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης (Άρθρο 1). 

Από παραδροµή, ο κώδικας αφορούσε µόνο τους συντηρητές που 

δραστηριοποιούνται στον ιδιωτικό τοµέα (Άρθρο 1), αλλά κατά την πρόσφατη 

διαβούλευση για την τροποποίηση του κώδικα προτάθηκε να διευρυνθεί για να 

συµπεριλάβει τους συντηρητές ανεξαρτήτως σχέσης εργασίας. Στον Κώδικα 

δίνεται έµφαση στην ευθύνη του συντηρητή για τη διαφύλαξη των πολιτιστικών 

αγαθών απέναντι στο κοινωνικό σύνολο και τις µελλοντικές γενιές, αλλά και 
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στην υποχρέωσή του να προβάλλει και να προωθεί την κατανόηση της 

επιστήµης του στο κοινωνικό σύνολο. Μεταξύ άλλων αναφέρονται τα 

ακόλουθα:  

Άρθρο 2: «Το επάγγελµα του Συντηρητή αρχαιοτήτων και έργων 

τέχνης ε ίναι δραστηριότητα µε χαρακτήρα δηµοσίου 

συµφέροντος…»,  

Άρθρο 3: «Ο Συντηρητής […] έχει […] και ηθική ευθύνη έναντι 

του κοινωνικού συνόλου και των µελλοντικών γενεών, 

γενικότερα, που είναι εξ ορισµού οι κατ’ εξοχήν χρήστες των 

αγαθών της πολιτιστικής κληρονοµιάς…»  

Άρθρο 26: «Ο Συντηρητής πρέπει να συµβάλλει στην προαγωγή, 

την προβολή και την ανάδειξη της επιστήµης και του 

επαγγέλµατος, παρέχοντας πληροφορίες, δηµοσιεύοντας τα 

αποτελέσµατα των εργασιών του και διαχέοντας τη γνώση και την 

εµπειρία του, η οποία αποτελεί τµήµα της κοινής πνευµατικής 

κληρονοµιάς που αποταµιεύτηκε σε διάστηµα πολλών ετών…», 

Άρθρο 27: «Ο Συντηρητής πρέπει να περιβάλλει µε ευρεία 

δηµοσιότητα τους σκοπούς, την πρόοδο και τις επιτεύξεις του 

επαγγέλµατος και να προωθεί την βαθύτερη κατανόηση και την 

ουσιαστικότερη γνώση της έννοιας της Συντήρησης και 

Αποκατάστασης των αρχαιοτήτων και των έργων τέχνης, µεταξύ 

άλλων επαγγελµάτων και γενικότερα του κοινωνικού συνόλου». 

!
Η Σύµβαση-πλαίσιο του Φάρο 

Από το ευρωπαϊκό νοµοθετικό πλαίσιο, επιλέξαµε να αναφερθούµε στη 

σύµβαση-πλαίσιο του Συµβουλίου της Ευρώπης που υπογράφηκε στο Φάρο  10

(Πορτογαλία). Σηµειώνουµε ότι η χώρα µας δεν συγκαταλέγεται στις χώρες 

µέλη που υπέγραψαν το κείµενο, και πως δεν το έχει κυρώσει. H σύµβαση 

αφορά την Αξία της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς στην κοινωνία και αναφέρει ότι: 
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Εισαγωγή: «Τα κράτη µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης 

υπογράφουν ότι […] αναγνωρίζουν στον καθένα το δικαίωµα να 

έρθει σε επαφή µε την πολιτιστική κληρονοµιά της επιλογής του […] 

πεπεισµένα για την ανάγκη να εµπλέξουν το σύνολο της κοινωνίας 

στη διαρκή διαδικασία προσδιορισµού και διαχείρισης της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς» 

Τµήµα Ι: Άρθρο 1 - Στόχοι της Σύµβασης: «Τα Μέρη της Σύµβασης 

συµφωνούν να: γ) δηλώσουν εµφατικά ότι η συντήρηση της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς και η αειφόρα χρήση της έχουν ως στόχο 

τους την ανθρώπινη εξέλιξη και την ποιότητα ζωής, δ)  κάνουν τα 

απαραίτητα βήµατα προκειµένου να εφαρµόσουν τους όρους της 

παρούσας Σύµβασης που αφορούν: […] τη µεγαλύτερη σύµπραξη 

ικανοτήτων ανάµεσα στο κοινό, τους θεσµούς και τους σχετικούς 

ιδιωτικούς φορείς» […] Άρθρο 5 - Νόµοι και πολιτικές της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς: «Τα Μέρη αναλαµβάνουν να: α) 

αναγνωρίζουν το δηµόσιο συµφέρον που συνδέεται µε στοιχεία της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς σύµφωνα µε τη σηµασία τους για την 

κοινωνία […] δ) προάγουν ένα οικονοµικό και κοινωνικό κλίµα το 

οποίο να υποστηρίζει την συµµετοχή σε δραστηριότητες για την 

πολιτιστική κληρονοµιά» 

Τµήµα ΙΙ: Άρθρο 7 - Πολιτιστική κληρονοµιά και διάλογος: «Τα 

Μέρη αναλαµβάνουν µέσα από τις δηµόσιες αρχές και άλλα ικανά 

σώµατα να: α) ενθαρρύνουν τον στοχασµό σχετικά µε την ηθική και 

τις µεθόδους παρουσίασης της πολιτιστικής κληρονοµιάς, καθώς και 

τον σεβασµό για την ποικιλοµορφία των ερµηνειών […] Άρθρο 9 - 

Αειφόρος χρήση της πολιτιστικής κληρονοµ ιάς: «Για να 

διασφαλίσουν την αειφορία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, τα Μέρη 

αναλαµβάνουν να: α) προάγουν τον σεβασµό στην ακεραιότητα της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς διασφαλίζοντας ότι οι αποφάσεις για 

αλλαγή θα προϋποθέτουν την κατανόηση για τις εγγενείς 

πολιτιστικές αξίες» 
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Τµήµα ΙΙΙ: Άρθρο 11 - Η οργάνωση της δηµόσιας υπευθυνότητας 

για την πολιτιστική κληρονοµιά: «Στη διαχείριση της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς, τα Μέρη αναλαµβάνουν να: […] β) αναπτύξουν το 

νοµικό, οικονοµικό και επαγγελµατικό πλαίσιο που θα καταστήσει 

δυνατή την από κοινού δράση των δηµόσιων αρχών, των ειδικών, 

των κυρίων, των επενδυτών, των επιχειρήσεων, των ΜΚΟ και της 

κοινωνίας των πολιτών γ) σεβαστούν και να ενθαρρύνουν 

εθελοντικές πρωτοβουλίες που συµπληρώνουν τον ρόλο των 

δήµοσιων αρχών» […]  

Άρθρο 12 - Πρόσβαση στην πολιτιστική κληρονοµιά και 

δηµοκρατική συµµετοχή: «Τα Μέρη αναλαµβάνουν να: α) 

ενθαρρύνουν όλους να συµµετέχουν: στην διαδικασία 

ταυτοποίησης, µελέτης, ερµηνείας, προστασίας, συντήρησης και 

παρουσίασης της πολιτιστικής κληρονοµιάς, β) λάβουν υπόψη την 

αξία που αποδίδεται από κάθε πολιτιστική κοινότητα στην 

πολιτιστική κληρονοµιά  µε την οποία ταυτίζεται, γ) κάνουν βήµατα 

για να βελτιώσουν την πρόσβαση στην κληρονοµιά, ιδιαίτερα για 

τους νέους ανθρώπους και όσους βρίσκονται σε µειονεκτική θέση, 

προκειµένου να τους ενηµερώσουν για την αξία της, την ανάγκη να 

τη διατηρήσουµε και να την διαφυλάξουµε, και τα οφέλη που είναι 

δυνατό να αντλήσουµε από αυτήν. 

!
Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς τα κράτη µέλη 

Τέλος, το πιο πρόσφατο έγγραφο στο οποίο θα αναφερθούµε είναι η 

ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς τα κράτη µέλη για την ενιαία 

αντιµετώπιση της πολιτιστικής κληρονοµιάς στην Ευρώπη . Στο έγγραφο αυτό 11

εκφράζεται ανάγλυφα η επιταγή για την ανθρωποκεντρική στροφή της 

συντήρησης, την προσέγγιση των τοπικών κοινοτήτων και την εµπλοκή του 

κοινού σε δράσεις σχετικά µε την πολιτιστική κληρονοµιά. Στη συνέχεια 

παραθέτουµε αποσπάσµατα από το κείµενο που είναι ιδιαίτερα σαφές και 
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διαφωτιστικό. Ξεκινώντας από τη διαπίστωση ότι η πολιτιστική κληρονοµιά 

αποτελεί «περιουσία όλων και ευθύνη όλων» (Εισαγωγή, άρθρο 1.1) 

σηµειώνεται   

Εισαγωγή, παράγραφος 1.3: «Ο τοµέας της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς επανακαθορίζεται για να αντιµετωπίσει τις νέες 

προκλήσεις. Η διατήρηση προσανατολίζεται ολοένα και 

περισσότερο στη συντήρηση και ενίσχυση του συνόλου του 

πολιτιστικού τοπίου και όχι µιας µεµονωµένης τοποθεσίας, ενώ 

συγχρόνως γίνεται όλο και περισσότερο ανθρωποκεντρική. Οι 

παλιές προσεγγίσεις αποσκοπούσαν στην προστασία της 

πολιτιστικής κληρονοµ ιάς αποµονώνοντάς την από την 

καθηµερινή ζωή. Οι νέες προσεγγίσεις επικεντρώνονται στο να 

την καταστήσουν αναπόσπαστο τµήµα της τοπικής κοινότητας. Οι 

τοποθεσίες αποκτούν δεύτερη ζωή και νόηµα, εκφράζοντας τις 

σύγχρονες ανάγκες και ανησυχίες. […] Καθώς οι τοποθεσίες 

πολιτιστικής κληρονοµιάς γίνονται δηµόσιοι χώροι που παράγουν 

κοινωνικό και περιβαλλοντικό κεφάλαιο, οι πόλεις και οι 

περιφέρειες που τις φιλοξενούν µετατρέπονται σε κινητήριες 

δυνάµεις της οικονοµικής δραστηριότητας, κέντρα γνώσεων, 

εστιακά σηµεία δηµιουργικότητας και πολιτισµού, τόπους 

αλληλεπίδρασης και κοινωνικής ένταξης της κοινότητας […]Τα 

µουσεία προσανατολίζονται όλο και περισσότερο προς την 

κοινότητα, µε πρωταγωνιστές µεµονωµένα άτοµα και ιστορίες, για 

παράδειγµα προτείνοντας αφηγήσεις βασισµένες στην πολιτιστική 

κληρονοµιά που διαπλέκουν τις προσωπικές ιστορίες των µελών 

της κοινότητας στην ερµηνεία µεγαλύτερων ιστορικών γεγονότων. 

Θέτουν το κοινό στο επίκεντρο των δραστηριοτήτων τους και στο 

ίδιο επίπεδο µε τις συλλογές, δεν διστάζουν να διερευνήσουν 

ευαίσθητα και δύσκολα ζητήµατα και πραγµατεύονται σύγχρονα 

θέµατα που εκφράζουν πιο ποικιλόµορφα ακροατήρια.  

!
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Επίσης, τονίζεται η ανάγκη για «µεγαλύτερη εµπλοκή […] της κοινωνίας των 

πολιτών» (Παράγραφος 2), αλλά και η συνεισφορά των Ευρωπαϊκών Ηµερών 

Πολιτιστικής Κληρονοµιάς που προσφέρουν πρόσβαση σε µνηµεία και 

δραστηριότητες σε περισσότερους από 20 εκατοµµύρια ανθρώπους κάθε χρόνο 

(Παράγραφος 2.1) 

!
Από το παρασκήνιο στο προσκήνιο_Η συντήρηση σε πρώτο πλάνο 

!
Στην ενότητα αυτή θα κάνουµε µια µικρή παρέκκλιση. Αντί για τους παράγοντες 

που συντέλεσαν στην εξωστρέφεια της συντήρησης, θα ξεκινήσουµε την 

πραγµάτευσή µας από τους παράγοντες που κράτησαν τη συντήρηση στην 

αφάνεια. Η επιλογή αυτή έγινε µε βάση τη θεώρηση ότι τα τεκταινόµενα στον 

χώρο της συντήρησης είναι ελάχιστα γνωστά και υπάρχει το περιθώριο για 

ελαφρώς εκτενέστερη αναφορά. 

!
Συνοψίζοντας όσα αναφέρθηκαν στην προηγούµενη ενότητα σχετικά µε το 

σύγχρονο περίγραµµα του επαγγέλµατος του συντηρητή και την ευθύνη της 

συντήρησης απέναντι στο κοινωνικό σύνολο, µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι 

το κοινωνικό σύνολο είναι πλέον —εν πολλοίς— ώριµο να συναντηθεί µε τη 

συντήρηση. Εκείνο που παραµένει θολό είναι το αµέσως επόµενο κρίσιµο 

ερώτηµα: Είναι και η συντήρηση ώριµη να συναντηθεί µε το κοινό; Το ερώτηµα 

περιέχει, βέβαια, µια δόση χιούµορ, αλλά πίσω από το χιούµορ κρύβει την 

ειλικρινή αγωνία των επαγγελµατιών συντηρητών που καλούνται να το 

απαντήσουν.  

!
Σε µια ευχάριστη, και ενίοτε τρυφερή, ανακοίνωση µε τίτλο The adolescence of 

the profession (Η εφηβεία του επαγγέλµατος), ο Jonathan Ashley-Smith, ο επί 

25 χρόνια επικεφαλής του τµήµατος συντήρησης στο Μουσείο Βικτόρια και 

Άλµπερτ του Λονδίνου, επιχειρεί να φωτίσει τις αιτίες που διατηρούν τους 

συντηρητές σε σύγχυση, παραλληλίζοντάς το επάγγελµα µε έφηβο σε κρίση 

ταυτότητας (Ashley-Smith 2009α). Παρά τον χιουµοριστικό τόνο, τα 
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προβλήµατα που επισηµαίνονται είναι υπαρκτά και επιζητούν τη δηµόσια 

συζήτηση, καταρχήν από την ίδια την κοινότητα των συντηρητών. 

!
Η συντήρηση ως πεδίο διέπονταν µέχρι πρότινος από ένα πνεύµα 

αποµονωτισµού και µυστικότητας. Η καλύτερη απόδειξη γι’ αυτόν τον ισχυρισµό 

δεν είναι άλλη από το αέναα επαναλαµβανόµενο µοτίβο «η εργασία που 

λαµβάνει χώρα πίσω από κλειστές πόρτες», το οποίο συνοδεύει ακόµη και 

σήµερα όλα σχεδόν τα σχετικά δηµοσιεύµατα. Κι αν η διατύπωση αυτή 

προσδίδει κάποιο µυστήριο στο επάγγελµα, σίγουρα αφήνει άσχηµη γεύση το 

γεγονός ότι η έλλειψη επικοινωνίας επεκτείνεται και στις σχέσεις των 

συντηρητών µεταξύ τους. Ποιος είναι, όµως, ο λόγος γι’ αυτήν την έλλειψη 

επικοινωνίας; 

!
Στην εξαιρετική, από άποψη ενδιαφέροντος αλλά και επικαιρότητας, έκδοση 

Conservation: Principles, Dilemmas and Uncomfortable Truths, ο ίδιος 

συντάκτης καταπιάνεται και πάλι µε το επάγγελµα του συντηρητή (Ashley-

Smith 2009β: 6-24) αλλά από διαφορετική σκοπιά αυτή τη φορά: Με αφορµή 

τις δυσκολίες που συναντώνται στη προσπάθεια να διατυπώσουµε γενικές 

ηθικές αρχές για τη συντήρηση, ο Ashley-Smith αποτυπώνει τις αιτίες που 

κράτησαν το επάγγελµα του συντηρητή κατακερµατισµένο. Γίνεται αναφορά 

στην µέχρι πρότινος κυριαρχία των εµπειρικών συντηρητών (Ashley-Smith 

2009β: 13) —αφού η συγκρότηση των σχετικών σπουδών υπήρξε όψιµη—, 

στην σηµαντική διαφορά των αναγκών µεταξύ αρχαιολογικού και ιστορικού 

υλικού που οδηγεί σε διαφορετικές προσεγγίσεις ακόµη και µέσα στο ίδιο 

µουσείο (Ashley-Smith 2009β: 13), στον αποσπασµατικό και πρακτικό 

χαρακτήρα των διεθνών συνεδρίων, τα οποία ασχολούνται κατά κύριο λόγο µε 

θέµατα σχετικά µε τα επιµέρους υλικά και όχι κεντρικά για τη συντήρηση 

ζητήµατα (Ashley-Smith 2009β: 17), στον κατακερµατισµό των 

επαγγελµατικών βαθµίδων κ.ο.κ. Η ενδεικτική αυτή καταγραφή µας δίνει µια 

ιδέα για τα φαινόµενα παθογένειας που κράτησαν τη συντήρηση µακριά από τον 

βασικό αποδέκτη και κοινωνό της πολιτιστικής κληρονοµιάς, το κοινό. 

!
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Παρότι οι προβληµατισµοί που διατυπώνονται από τον Ashley-Smith 

εξακολουθούν να απασχολούν την κοινότητα των συντηρητών, οφείλουµε να 

αναγνωρίσουµε ότι κατά τις τελευταίες τρεις δεκαετίες σηµειώθηκε σηµαντική 

εξοµάλυνση του φαινοµένου του κατακερµατισµού, η οποία επέτρεψε στη 

συντήρηση να κάνει τα βήµατα εξωστρέφειας που καταγράφουµε στην παρούσα 

εργασία. Οι παράγοντες που θα ξεχωρίζαµε ως καθοριστικούς για τη µεταβολή 

αυτή είναι η συγκρότηση του επαγγελµατικού σώµατος των συντηρητών µέσω 

της ECCO , η επεξεργασία και η ψήφιση ευρωπαϊκών προτύπων (CEN: Comité 12

Européen de Normalisation ) και η υιοθέτηση των κωδίκων δεοντολογίας και 13

των υπόλοιπων δεσµευτικών ή µη κειµένων. Τα επιµέρους στοιχεία που 

αναφέραµε δηµιούργησαν ένα θεωρητικό πλαίσιο µέσα από το οποίο 

σχηµατοποιείται µε κάποια σαφήνεια το επαγγελµατικό πεδίο της συντήρησης. 

!
Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο συντηρητής σήµερα έχει 

γνώση και συναίσθηση της ευθύνης του απέναντι στην πολιτιστική κληρονοµιά 

και τους συµµετόχους της. Αποδεχόµενος ότι η συντήρηση είναι µια κοινωνική 

κατασκευή, ότι είναι αδύνατο να υπάρξει γι’ αυτήν µία, µοναδική εκδοχή της 

επιστηµονικής αλήθειας και ουδετερότητας —λόγω της ιδιαιτερότητας κάθε 

υλικού και των συµφραζοµένων κάθε αντικειµένου (Bracker και Richmond 

2009: xvi, xvii)—, ο συντηρητής καλείται να σταθµίζει κατά περίπτωση την 

υλικότητα του αντικειµένου µε τα κοινωνικά συµφραζόµενα, χωρίς να ξεχνάει 

ούτε στιγµή ποιοι είναι οι τελικοί αποδέκτες και εντολοδόχοι του. Όµως, στη 

συζήτηση αυτή θα επιστρέψουµε διεξοδικότερα στον επίλογο της εργασίας. 

  

!
!
!
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 Αναφερόμαστε στο ευρωπαϊκό επίπεδο, αφού αλλού υπάρχουν και άλλες επαγγελματικές 12

οργανώσεις (σ.σ.)

 (σ.σ.) Επιτροπή για την τυποποίηση στο πλαίσιο της ΕΕ, στην Ελλάδα μέσω του ΕΛΟΤ 13

(Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης), ο οποίος ελέγχει και εγκρίνει επιστημονικά πρότυπα 



Δεύτερο κεφάλαιο - Η διεθνής εµπειρία 

!
Στον πρόλογο του βιβλίου «The Public Face of Conservation», η επιµελήτρια 

Emily Williams διαπιστώνει ότι κατά τις τελευταίες δύο δεκαετίες όλο και 

συχνότερα, µε διάφορους τρόπους, παρουσιάζεται η συντήρηση από τα µουσεία 

στο κοινό. Όµως, ενώ οι συντηρητές καλούνται να µιλήσουν για τη δουλειά 

τους στο κοινό, περιορισµένη παραµένει η συζήτηση για τα ίδια τα εγχειρήµατα 

στην αντίστοιχη γραµµατεία. Το φαινόµενο αυτό αφήνει αναπάντητα πολλά 

ερωτήµατα για την πρακτική, τη φιλοσοφία, τους στόχους και την επιτυχία των 

εγχειρηµάτων (Williams 2013: ix).  

!
Με αφορµή το έλλειµµα στη δηµόσια συζήτηση, το 2011 οργανώθηκε στη 

Βιρτζίνια των ΗΠΑ ένα συνέδριο  όπου παρουσιάστηκαν και αξιολογήθηκαν οι 14

ποικίλες εκφάνσεις της ενσωµάτωσης της συντήρησης στη µουσειακή εµπειρία, 

ανιχνεύτηκαν οι µεταβολές που επιφέρουν τα προγράµµατα αυτά στον χώρο 

της συντήρησης, και κυρίως ο κοινωνικός χαρακτήρας των προγραµµάτων και 

οι προοπτικές οφέλους για το κοινωνικό σύνολο. Την προβληµατική που 

αναπτύσσεται µέσα από τα άρθρα θα σχολιάσουµε στο πέµπτο κεφάλαιο, σε 

συνάρτηση µε τα ευρήµατα από την ελληνική πραγµατικότητα. Πιστεύουµε ότι 

το πνεύµα της προβληµατικής είναι οικουµενικό καθώς τα ερωτήµατα αφορούν 

κατά κύριο λόγο ζητήµατα φιλοσοφίας και προθέσεων. 

!
Στο κεφάλαιο αυτό θα εστιάσουµε στην προσπάθεια κατηγοριοποίησης των 

προγραµµάτων συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό. Με µια πρωτότυπη 

και κοπιώδη εργασία, η συντηρήτρια Μαρία Γραµµατικού στο άρθρο της στο 

«The Public Face of Conservation» (Grammatikou 2013: 45-48) επιχειρεί την 

επισκόπηση της γραµµατείας που αφορά την ενσωµάτωση της συντήρησης στη 

µουσειακή εµπειρία. Η έρευνά της, που έλαβε υπόψη αγγλόφωνες δηµοσιεύσεις, 

καταλήγει στα ακόλουθα ευρήµατα (Grammatikou 2013: 46):  

!
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 http://www.history.org/history/institute/Images/ConservationConference.pdf14

http://www.history.org/history/institute/images/conservationconference.pdf


Σε σύνολο 103 δηµοσιεύσεων που πραγµατεύονται το θέµα,  

93 άρθρα έχουν συνταχθεί από συντηρητές 

90 άρθρα δεν διαθέτουν ποσοτικά στοιχεία 

15 από τις 23 µελέτες περίπτωσης αφορούν προβεβληµένα µουσεία 

77 από τα 80 θεωρητικά άρθρα θεωρούν την εξωστρέφεια  ωφέλιµη 15

για τη συντήρηση 

21 άρθρα υποστηρίζουν την άποψη ότι η εξωστρέφεια κατέστησε τα 

µουσεία πιο δηµοφιλή 

16 άρθρα υποστηρίζουν ότι η εξωστρέφεια έχει εκπαιδευτική στόχευση 

13 άρθρα παραδέχονται την ανάγκη για επίδειξη (σ.σ. από την πλευρά 

του συντηρητή) δεξιοτήτων πέρα από αυτές που παραδοσιακά 

σχετίζονται µε το επάγγελµα 

!
Πολλά είναι τα στοιχεία που µπορούµε να συγκρατήσουµε από τα ευρήµατα. 

Ιδιαίτερα σηµαντικό και θετικό στοιχείο είναι το ενδιαφέρον των συντηρητών 

για την καταγραφή και παρουσίαση των προγραµµάτων, αλλά και η θέση τους 

ότι η εξωστρέφεια είναι ωφέλιµη για τη συντήρηση. Στα αρνητικά στοιχεία 

συγκαταλέγεται το έλλειµµα σε ποσοτικά δεδοµένα, το οποίο είναι εύλογο ότι 

οφείλεται στην ελλιπή µέριµνα από πλευράς των µουσείων για την συστηµατική 

αξιολόγηση των προγραµµάτων. Σηµειώνουµε, επίσης, την κυριαρχία των 

προβεβληµένων µουσείων στην διεξαγωγή των σχετικών εγχειρηµάτων, την 

οποία επιβεβαιώνει και η µικρής εµβέλειας καταγραφή που κλείνει το κεφάλαιο 

αυτό. Τέλος, εντύπωση προκαλεί η ισχνή εκπροσώπηση της άποψης ότι τα 

προγράµµατα έχουν εκπαιδευτική στόχευση και ότι η διεξαγωγή τους καθιστά 

τα µουσεία πιο δηµοφιλή. 

!
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 (σ.σ.) Ένα μεταφραστικό πρόβλημα που μας απασχόλησε στην εργασία ήταν η απόδοση 15

του όρου «outreach» που χρησιμοποιείται από ορισμένους μελετητές για τα προγράμματα 
συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό. Παρότι δεν υπάρχει μία και μοναδική 
ενδεδειγμένη μετάφραση [βλ. σχετικό νήμα στο μεταφραστικό φόρουμ lexilogia (http://
lexilogia.gr/forum/showthread.php?8137-outreach)], επιλέξαμε την απόδοση «εξωστρέφεια», 
έναντι της «προσέγγισης», επειδή δεν απαιτεί περιφραστική χρήση και μεταδίδει το νόημα 
του ανοίγματος της συντήρησης στο κοινό έναντι της προηγούμενη περιχαράκωσής της.

http://lexilogia.gr/forum/showthread.php?8137-outreach


Ως προς τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε µελέτης περίπτωσης που εξετάστηκε, 

η Γραµµατικού τις κατατάσσει σε έξι διαφορετικές κατηγορίες. Κύριο γνώµονα 

αποτελεί το αν συνδέονται µε εκθέµατα (εδώ κατατάσσονται οι τρεις πρώτες 

κατηγορίες) ή µε το χτίσιµο σχέσεων και την εµπλοκή της κοινότητας (σ’ αυτήν 

υπάγονται οι άλλες τρεις). Δευτερευόντως κατατάσσονται µε βάση επιµέρους 

χαρακτηριστικά (Grammatikou 2013: 46). Συνοπτικά διακρίνει τις εξής 

περιπτώσεις:  

!
α. Μόνιµα προγράµµατα που συνδέονται µε τη συντήρηση. Μπορεί να 

περιλαµβάνουν µόνιµες εκθέσεις, επισκέψεις σε εργαστήρια 

συντήρησης κ.α. Αναφέρουµε ενδεικτικά τα προγράµµατα του 

Κέντρου Συντήρησης στο Εθνικό Μουσείο του Λίβερπουλ, στο 

Ηνωµένο Βασίλειο . 16

!
β. Περιοδικές εκθέσεις συντήρησης που λαµβάνουν χώρα σε µουσεία. 

Περιλαµβάνουν εκθέµατα και πινακίδες που περιγράφουν τις τεχνικές 

της συντήρησης. Εξαιρετικό δείγµα τέτοιας έκθεσης αποτέλεσε η 

έκθεση µε αφορµή την ανασκαφή άριστα σωζόµενου ρωµαϊκού 

ψηφιδωτού στην πόλη Νιµ της Γαλλίας (2008). Το ψηφιδωτό 

αποκολλήθηκε και, κατά τη διάρκεια της συντήρησής, επιµέρους 

τµήµατα που βρίσκονταν σε διάφορα στάδια συντήρησης εκτέθηκαν 

πλαισιωµένα από επεξηγηµατικά ταµπλό και τους εργαζόµενους επί τω  

έργω . 17

!
γ. Συντήρηση αντικειµένων in situ, στον εκθεσιακό χώρο. Τα 

αντικείµενα είναι εκτεθειµένα καθ’ όλη τη διάρκεια της συντήρησης και 

οι εργασίες αποτελούν τµήµα της έκθεσης. Χαρακτηριστική η 
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 http://www.liverpoolmuseums.org.uk/conservation/meet/visits.aspx 16

 http://www.inrap.fr/archeologie-preventive/Ressources/Reportages-2008/p-2040-A-Nimes-17

restauration-d-une-mosaique-romaine.htm

http://www.inrap.fr/archeologie-preventive/ressources/reportages-2008/p-2040-a-nimes-restauration-d-une-mosaique-romaine.htm
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περίπτωση του πίνακα του Κουρµπέ στο Μουσείο Ορσέ που 

καταγράφεται στη συνέχεια. 

!
δ) Συντήρηση και κοινότητες αυτοχθόνων. Εδώ εντάσσονται οι 

περιπτώσεις όπου η κοινότητα του γηγενούς πληθυσµού εµπλέκεται 

ενεργά στη διαδικασία λήψης αποφάσεων σχετικά µε τη συντήρηση. Η 

πρακτική αυτή υιοθετείται ως ένδειξη σεβασµού των άυλων αξιών που 

αποδίδονται στα τεχνουργήµατα από τους αυτόχθονες. Η Γραµµατικού 

παραθέτει µεταξύ άλλων το παράδειγµα συντήρησης µ ιας 

παραδοσιακής παγίδας των Μαορί στο Μουσείο Οτάγκο στη Νέα 

Ζηλανδία (Smith και Winkelbauer 2006).  

!
ε) Συντήρηση και εθελοντές. Πρόκειται για συνεργασία συντηρητών µε 

µέλη της κοινότητας. Αναφέρουµε τα προγράµµατα εκπαίδευσης 

εθελοντών στην προληπτική συντήρηση τα οποία βρήκαν µεγάλη 

απήχηση στο Ηνωµένο Βασίλειο (Henderson 2011: 80-83). 

!
στ) Πρωτοβουλίες που προάγουν τη γνώση. Στην κατηγορία αυτή 

ανήκουν οι πρωτοβουλίες που παρέχουν εκπαίδευση για θέµατα 

σχετικά µε τη συντήρηση. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν τα 

εγχειρίδια της Ουνέσκο για την προστασία της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς . 18

!
Η κατηγοριοποίηση που επιλέχθηκε από τη Γραµµατικού είναι καθ’ όλα δόκιµη 

και χρήσιµη για σκοπούς αναλυτικούς. Ωστόσο, στο πλαίσιο της παρούσας 

εργασίας, θα προκρίνουµε µια ελαφρώς διαφοροποιηµένη διάκριση των 

προγραµµάτων µε γνώµονα τη συµµετοχή. Παρατηρούµε από τις αναφορές που 

προηγήθηκαν ότι υπάρχουν προγράµµατα που προσκαλούν τον επισκέπτη σε 

παρακολούθηση µιας διαδικασίας, και άλλα που τον καλούν σε διάδραση, σε 

κάποιου είδους ενεργό συµµετοχή. Παρότι, λοιπόν, ανεξάρτητα από τη 
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στόχευσή τους, όλα τα προγράµµατα υπηρετούν ένα σκοπό παιδευτικό, 

θεωρούµε ότι εκείνα που ενθαρρύνουν την ενεργό συµµετοχή του κοινού, 

εκπληρώνουν µε τρόπο πιο ουσιαστικό τη σύγχρονη κοινωνική επιταγή για το 

µουσείο και τη συντήρηση την οποία εξετάσαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο. 

Στις σκέψεις αυτές θα επανέλθουµε, στο πλαίσιο της ευρύτερης συζήτησης για 

τη φιλοσοφία και τους στόχους της ενσωµάτωσης της συντήρησης στη 

µουσειακή εµπειρία. 

!
Στο κεφάλαιο αυτό καταγράφονται, τέλος, ενδεικτικά ορισµένα από τα τρέχοντα 

εγχειρήµατα, και συγκεκριµένα όσα βρίσκονται σε εξέλιξη κατά τα τελευταία 

δύο έτη. Τα στοιχεία που παραθέτουµε αντλήθηκαν από το διαδίκτυο, από 

δηµοσιεύµατα στην αγγλική και τη γαλλική γλώσσα. Η σειρά παρουσίασης είναι 

τυχαία.  

!
Όπως θα διαπιστώσουµε, τα µεγάλα µουσεία κυριαρχούν. Κυριαρχεί επίσης η 

τάση διεξαγωγής προγραµµάτων συντήρησης για εµβληµατικά µνηµεία της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς (Συλλογή Πέγκι Γκουγκενχάιµ). Μάλιστα, σε κάποιες 

περιπτώσεις, αξιοποιώντας τη διαδεδοµένη στις µέρες µας διαδικτυακή 

µικροχρηµατοδότηση (crowd funding), το µουσείο καλεί το κοινό να 

συνεισφέρει για τα προγράµµατα συντήρησης που θα έχει την ευκαιρία να 

παρακολουθήσει (µουσείο Ορσέ). Στον αντίποδα, υπάρχουν µουσεία που 

διαθέτουν µόνιµα προγράµµατα παρουσίασης των εργασιών συντήρησης, µε 

τεκµηρίωση, φωτογραφίες και χρήση πολυµέσων, µε περιηγήσεις στα 

εργαστήρια και επικοινωνία µε τους συντηρητές διαδικτυακά ή δια ζώσης, κατά 

περίπτωση (Μουσεία του Λίβερπουλ). Τέλος, υπάρχουν µουσεία που αξιοποιούν 

και τις δύο πρακτικές, όπως το Μουσείο Καλών Τεχνών στη Βοστόνη. 

Ακολουθούν τα καταγεγραµµένα παραδείγµατα: 

!
Το Αρχαιολογικό Μουσείο της Φλωρεντίας εγκαινίασε πρόσφατα τη συντήρηση 

µιας µπρούτζινης κεφαλής άλογου, έργου του 350 π.Χ., που ανήκε στη συλλογή 
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των Μεδίκων και πέρασε στην κατοχή του Αρχαιολογικού Μουσείου στα 1881 . 19

Πρόκειται για που συγκαταλέγεται στα έργα της κλασικής ελληνικής 

αρχαιότητας. Αφού διαπιστώθηκε η ανάγκη συντήρησης και αποκατάστασης του 

έργου, ερευνητές από το Εθνικό Συµβούλιο Έρευνας στη Φλωρεντία το 

µελέτησαν επί µακρόν για τον προσδιορισµό των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών 

του που συνδέονται µε τα κράµατα που χρησιµοποιήθηκαν για την κατασκευή 

του και την επιµετάλλωση της κεφαλής µε χρυσό. Η συντήρηση που 

ακολούθησε πραγµατοποιήθηκε στο µουσείο µε ελεύθερη πρόσβαση για το 

κοινό στις ώρες λειτουργίας του, ως τις 8 Μαρτίου 2015 (εικ. 1). Στη συνέχεια, 

το έργο συµπεριλήφθηκε σε έκθεση µε τίτλο «Ισχύς και Πάθος: Χάλκινη 

γλυπτική της ελληνιστικής περιόδου» που παρουσιάζεται στο Palazzo Strozzi 

στη Φλωρεντία µε διάρκεια ως τις 21 Ιουνίου 2015, σε συνεργασία 

της Εφορείας Αρχαιοτήτων της Τοσκάνης µε το Μουσείο Paul Getty του Λος 

Άντζελες και την Εθνική Πινακοθήκη της Ουάσιγκτον. Ακολουθεί η µεταφορά 

της έκθεσης στο Λος Αντζελες, στο Μουσείο Paul Getty, και τον ερχόµενο 

χειµώνα στην Εθνική Πινακοθήκη της Ουάσιγκτον . 20

!
Το Μουσείο που στεγάζει τη Συλλογή Πέγκι Γκούγκενχαϊµ στη Βενετία, το 

µεγαλύτερο σε επισκεψιµότητα µουσείο σύγχρονης τέχνης στην Ιταλία, 

παρουσίασε πρόσφατα (14/2/2015-6/4/2015) µία ιδιαίτερη έκθεση για τη 

συντήρηση του πίνακα Alchemy (Αλχηµεία), έργου του 1947, του Αµερικανού 

ζωγράφου Τζάκσον Πόλοκ . Το έργο βρισκόταν εκτεθειµένο επί δεκαετίες στο 21

παλάτι της διάσηµης συλλέκτριας χωρίς προστατευτικό κάλυµµα, µε 

αποτέλεσµα, και λόγω της τεχνικής του, να έχει συγκεντρώσει µεγάλες 

ποσότητες επικαθήσεων. Πριν τη συντήρησή του το έργο υποβλήθηκε σε 

εξονυχιστικούς ελέγχους στο εργαστήριο Opificio delle Pietre Dure στη 

Φλωρεντία, µε τη συνεργασία έντεκα εξειδικευµένων στη συντήρηση ιταλικών 
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ινστιτούτων (εικ. 2). Οι διαγνωστικές µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν, οι 

αναλύσεις σε Η/Υ, και οι επακόλουθες επεµβάσεις συντήρησης αποκάλυψαν 

εκτός των άλλων στοιχεία άγνωστα για την τεχνική του καλλιτέχνη. Στην 

έκθεση, πλάι στο έργο οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να παρατηρήσουν και 

να ψηλαφίσουν ένα τρισδιάστατο αντίγραφό του, προκειµένου να αντιληφθούν 

καλύτερα την ιδιαίτερη υφή του. Στην έκθεση που περιλάµβανε διαδραστικές 

εφαρµογές και εφαρµογές πολυµέσων, παρουσιάστηκαν τόσο η τεχνική 

κατασκευής του έργου όσο και οι επεµβάσεις συντήρησης που εφαρµόστηκαν 

και αποκατέστησαν το έργο στην αρχική του µορφή µετά από τον κοπιώδη 

επιφανειακό καθαρισµό διάρκειας ενός έτους . 22

!
Το Μουσείο Ορσέ στο Παρίσι ανακοίνωσε στα µέσα του 2014 την πρόθεσή του 

να συντηρήσει τον µεγάλων διαστάσεων (22 τ.µ.) πίνακα του Gustave Courbet 

µε τίτλο L'Atelier du peintre (Το ατελιέ του ζωγράφου), έργου των ετών 

1854-1855. Το µουσείο, υπενθυµίζοντας ότι το έργο αυτό ανήκει σε όλους, 

απευθύνεται στην γενναιοδωρία του κοινού και παροτρύνει τον καθένα να 

συµµετάσχει στην αποκατάστασή του, η οποία πραγµατοποιείται σε κοινή θέα . 23

Η χορηγία ξεκινούσε από τα 5 ευρώ, και το µουσείο προσέφερε ως ανταπόδοση 

διάφορα ωφελήµατα στους επίδοξους χορηγούς, όπως µεταξύ άλλων την 

αναγραφή του ονόµατός τους πλάι στο έργο, την επικοινωνία µε τους ειδικούς, 

µερική φοροαπαλλαγή για το ποσό της δωρεάς κ.α. Η συντήρηση του έργου 

που ξεκίνησε τον Δεκέµβριο του 2014 υλοποιείται στη θέση έκθεσής του (εικ. 

3), ενώ ένα γυάλινο περίβληµα επιτρέπει την απρόσκοπτη εξέλιξη των εργασιών 

συντήρησης και συγχρόνως την απρόσκοπτη παρακολούθησή τους από τους 

επισκέπτες του µουσείου . Το έργο, για το οποίο εργάζονται 12 συντηρητές, 24

προβλέπεται να κοστίσει 600.000 ευρώ και αναµένεται να ολοκληρωθεί µέσα 

στο 2015. 
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!
To παράρτηµα του Λούβρου στην πόλη Λανς της Γαλλίας που εγκαινιάστηκε 

µόλις τον Δεκέµβριο του 2012, παρουσιάζει πλούσια δραστηριότητα ως προς 

την ενσωµάτωση της συντήρησης σε προγράµµατα για τους επισκέπτες. Το 

τελευταίο που υλοποιήθηκε αφορά ένα µαρµάρινο ρωµαϊκό γλυπτό της 

Δήµητρας, το οποίο είχε χάσει στο παρελθόν τα χέρια και το κεφάλι του και 

τώρα αποκαθίσταται στην πληρότητά του. Ως τις 22/4/2015 οι επισκέπτες 

(µέχρι 17 άτοµα κάθε φορά) είχαν τη δυνατότητα να παρακολουθούν τη 

συντήρηση του γλυπτού (εικ. 4), σε επισκέψεις διάρκειας 45 λεπτών . 25

!
Το Μουσείο Καλών Τεχνών στην πόλη Βερβιέρ στο Βέλγιο, υλοποίησε δηµόσια 

τις επεµβάσεις συντήρησης στον ζωγραφικό πίνακα του Ολλανδού ζωγράφου 

Hendrick Goltzius Apamè usurpe la couronne du roi (Η Απαµεία αρπάζει την 

κορόνα του βασιλιά), έργου του 1614 . Οι εργασίες συντήρησης 26

πραγµατοποιήθηκαν σε αίθουσα του µουσείου που διαµορφώθηκε για την 

περίσταση σε εργαστήριο συντήρησης, διήρκεσαν από τον Ιανουάριο ως τον 

Σεπτέµβριο του 2014 και χρηµατοδοτήθηκαν µε 12.000 ευρώ από τον ιδιωτικό 

οργανισµό Fonds InBev-Baillet Latour , ενώ ήταν προσβάσιµες στο κοινό καθ’ 27

όλη τη διάρκεια συντήρησης του υποστρώµατος και την πρώτη Κυριακή κάθε 

µήνα κατά το διάστηµα συντήρησης της ζωγραφικής επιφάνειας.  

!
Το Κρατικό Μουσείο Τέχνης της Κοπεγχάγης διατηρεί µια εξαιρετικά προσεγµένη  

και πλούσια σε περιεχόµενο ιστοσελίδα όπου υπάρχει αναλυτική παρουσίαση 

έργων συντήρησης, µε φωτογραφίες, βίντεο κ.α. Περιλαµβάνονται διαφορετικές 

επεµβάσεις σε διαφορετικά υλικά, γεγονός που δίνει στον επισκέπτη της σελίδας 
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µια ιδέα για το εύρος και την ποικιλία του αντικειµένου της συντήρησης .  28

Σηµειώνουµε ότι στο παρελθόν το µουσείο έχει επίσης υλοποιήσει προγράµµατα 

δήµοσιας συντήρησης όπως η συντήρηση του πίνακα του Jacob Jordaens The 

Ferry Boat to Antwerp (Το φεριµπότ για την Αµβέρσα), έργου του 17ου αιώνα. 

Οι εργασίες πραγµατοποιήθηκαν σε κατάλληλα διαµορφωµένη αίθουσα του 

µουσείου (εικ. 5), ανοιχτή στο κοινό, το οποίο είχε την ευκαιρία επί 10 µήνες να 

παρακολουθήσει την εξέλιξη της συντήρησης και να συζητήσει µε συντηρητές 

και άλλους συνεργαζόµενους επιστήµονες . 29

!
Το µουσείο του Λίβερπουλ (τµήµα του πολιτιστικού οργανισµού Μουσείων του 

Λίβερπουλ) διακρίθηκε το 2013 µε το Βραβείο Μουσείων από το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο , µεταξύ άλλων για την διάδραση µε την τοπική κοινότητα, τα 30

διαπολιτιστικά προγράµµατα και τη γεφύρωση των κοινωνικών αντιθέσεων σε 

κάθε πτυχή της δραστηριότητάς του. Η «σύνθεση στοιχείων που συγκροτούν 

την "πολιτιστική δηµοκρατία»»  εκφράζεται και στο πεδίο της συντήρησης στο 31

µουσείο, όπως και στο σύνολο του οργανισµού. Στο δυναµικό των Μουσείων 

του Λίβερπουλ συγκαταλέγεται το Εθνικό Κέντρο Συντήρησης (ανοιχτό στο 

κοινό µεταξύ 2006-2010) που έχει επιτελέσει σηµαντικό έργο για την ανάδειξη 

και προαγωγή της συντήρησης διεθνώς. Παρά τις οικονοµικές δυσκολίες που 

περιόρισαν σηµαντικά τις σχετικές µε τη συντήρηση δραστηριότητες για το 

κοινό, διατηρούνται οι επισκέψεις στα εργαστήρια συντήρησης (εικ. 6), η 

παροχή συµβουλών από τους ειδικούς και η εµπεριστατωµένη παρουσίαση του 

έργου των επιµέρους εργαστηρίων συντήρησης από τον ιδιαίτερα πλούσιο σε 

περιεχόµενο ιστότοπο του οργανισµού . 32

!
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Θα κλείσουµε τη σύντοµη αυτή καταγραφή περνώντας στην άλλη πλευρά του 

Ατλαντικού, στο Μουσείο Καλών Τεχνών της Βοστόνης. Πρόκειται για ένα 

µουσείο που συστηµατικά καταγράφει και παρουσιάζει τα προγράµµατα 

συντήρησης που υλοποιεί. Στον ιστότοπο του µουσείου, στο τµήµα µε τον τίτλο 

«Συντήρηση και διαχείριση συλλογών» , σηµειώνεται η αφοσίωση του 33

µουσείου στην ανάπτυξη της συντήρησης, όχι µόνο ως προσφορά στις 

επιστήµες, αλλά και γιατί προάγει την εκτίµηση των συλλογών από το κοινό. 

Στο τµήµα αυτό βρίσκουµε εκτενείς αναφορές στα προγράµµατα συντήρησης, 

στις τεχνικές κατασκευής των έργων, στις αναλυτικές µεθόδους εξέτασής τους, 

στους λόγους για τους οποίους επιλέγονται οι διάφορες µέθοδοι συντήρησης, 

και τακτική ενηµέρωση για την εξέλιξη των εργασιών. Στο πλαίσιο της ενότητας 

«Συντήρηση σε δράση» (Conservation in action) και, µάλιστα, σε αίθουσα 

αφιερωµένη στο ζεύγος Μπεχράκη (Έλληνες χορηγοί του µουσείου) 

υλοποιούνται προγράµµατα συντήρησης ανοιχτά στο κοινό. Θα αναφερθούµε 

εδώ µόνο στο τελευταίο πρόγραµµα που αφορά έναν πίνακα του Αµερικανού 

ζωγράφου Benjamin West, µε τίτλο Devout Men Taking the Body of Saint 

Stephen (Πιστοί παίρνουν το σώµα του Αγίου Στεφάνου), έργου του 1776 

(διαστάσεις 5,60 x 4,20 µ. περίπου), που κοσµούσε το ιερό µιας εκκλησίας του 

Αγίου Στεφάνου στο Λονδίνο. Το έργο, του οποίου η συντήρηση ξεκίνησε το 

περασµένο καλοκαίρι και προβλέπεται να ολοκληρωθεί σε διάστηµα 18 µηνών, 

συντηρείται σε κοινή θέα, σε κατάλληλα διαµορφωµένη αίθουσα όπου το κοινό 

θα µπορεί να παρακολουθήσει την εξέλιξη των εργασιών . 34

!
!
!
!
!
!
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 http://www.mfa.org/collections/conservation-and-collections-management33

 http://www.mfa.org/collections/conservation/conservationinaction_benjaminwest34

http://www.mfa.org/collections/conservation-and-collections-management
http://www.mfa.org/collections/conservation/conservationinaction_benjaminwest


Εικόνες δεύτερου κεφαλαίου 

!

!!!

Εικόνα 1. Συντήρηση της µπρούτζινης κεφαλής αλόγου από τη 
συλλογή των Μεδίκων, µε ελεύθερη πρόσβαση για το κοινό (Αρχ. 
Μουσείο Φλωρεντίας)

Εικόνα 2. Στιγµιότυπο από τη συντήρηση του πίνακα Alchemy (1947) 
του Αµερικανού ζωγράφου Τζάκσον Πόλοκ (Συλλογή Πέγκι 
Γκουγκενχάιµ). 

]

!
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!
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Εικόνα 3. Ένα γυάλινο περίβληµα επιτρέπει την απρόσκοπτη εξέλιξη 
αλλά και την παρακολούθηση των εργασιών συντήρησης του έργου 
του Κουρµπέ (Μουσείο Ορσέ).

Εικόνα 4. Το µαρµάρινο ρωµαϊκό γλυπτό της Δήµητρας αποκαθίσταται 
στην πληρότητά του µπροστά στους επισκέπτες του µουσείου 
(Μουσείο Λούβρο-Λανς).

]

!

]
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Εικόνα 5. Στιγµιότυπο από τη συντήρηση του πίνακα του Jacob 
Jordaens The Ferry Boat to Antwerp, έργου του 17ου αιώνα (Κρατικό 
Μουσείο Κοπεγχάγης). 

Εικόνα 6. Εκπαιδευτικό πρόγραµµα συντήρησης για µαθητές στο 
Μουσείο του Λίβερπουλ.

!

]

]
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Τρίτο κεφάλαιο - Η ελληνική περίπτωση 

!
Για την εισαγωγή µας στη µελέτη εγχειρηµάτων από την Ελλάδα, θα 

επιχειρήσουµε µια σύντοµη αποτύπωση του µουσειακού τοπίου και του χώρου 

της συντήρησης, µε αναφορά στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, στις αδυναµίες που 

εντοπίζονται, και στα βήµατα προόδου που καταγράφονται τις τελευταίες 

δεκαετίες. Βέβαια, η συντήρηση είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε το µουσείο, θα 

τη σχολιάσουµε, όµως, ξεχωριστά για λόγους αποκλειστικά µεθοδολογικούς. 

!
Το µουσείο 

!
Το πρώτο στοιχείο που δίνει σε µεγάλο βαθµό το στίγµα του ελληνικού 

µουσειακού τοπίου είναι το γεγονός ότι τα περισσότερα µουσεία στη χώρα µας 

είναι αµιγώς δηµόσια ή εποπτευόµενα από το κράτος. Υπάρχουν βέβαια και 

µουσεία ιδιωτικά, ωστόσο είναι συντριπτικά λιγότερα, µε αποτέλεσµα να 

καθορίζουν σε πολύ µικρότερο βαθµό τις εξελίξεις στα µουσειακά τεκταινόµενα. 

Συνεπώς, οι παράµετροι που θα εξετάσουµε αφορούν κατά κύριο λόγο τα 

δηµόσια µουσεία, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι ανάλογα φαινόµενα απουσιάζουν 

από τα ιδιωτικά. 

!
Ο δηµόσιος χαρακτήρας των µουσείων καθορίζει παραµέτρους πολύ σηµαντικές 

για τη λειτουργία τους. Κορυφαία έκφρασή του αποτελεί το δύσκαµπτο και 

κάποιες φορές ασφυκτικό διοικητικό πλαίσιο, όπως εύγλωττα περιγράφηκε από 

την επίτιµη πρόεδρο του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού της Θεσσαλονίκης, 

Αναστασία Τούρτα, στην πρόσφατη συζήτηση µε θέµα «Παρόν και µέλλον των 

αρχαιολογικών µουσείων»  (Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, 18/5/2015). Δέσµια 35

της περιορισµένης κρατικής χρηµατοδότησης είναι τα οικονοµικά των µουσείων 

(Αρχοντίδου 2001: 184), ενώ και η αναζήτηση χορηγιών συνιστά δύσκολο έργο 

αφού καλείται να παρακάµψει γραφειοκρατικά και άλλα εµπόδια του διοικητικού 
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 https://diavlos.grnet.gr/event/e477 35

https://diavlos.grnet.gr/event/e477


µοντέλου . Ακόµη, κρίσιµο απότοκο της υποχρηµατοδότησης είναι η 36

υποστελέχωση των µουσείων και των εφορειών, η οποία δυσχεραίνει τόσο τον 

σχεδιασµό, όσο και την εκτέλεση του στρατηγικού έργου των µουσείων 

(Αρχοντίδου 2001: 184). 

!
Ένα δεύτερο στοιχείο που επηρέασε την εξέλιξη των ελληνικών µουσείων είναι  

ο πλούτος των συλλογών τους. Όπως γνωρίζουµε, η πλειονότητα των µουσείων 

στη χώρα µας είναι µουσεία αρχαιολογικά, µε τεράστιες σε µέγεθος συλλογές οι 

οποίες διαρκώς εµπλουτίζονται από τις συνεχιζόµενες σωστικές και 

συστηµατικές ανασκαφές (Αρχοντίδου 2001: 183). Μοιάζει παραδοξολογία, 

αλλά το συγκριτικό αυτό πλεονέκτηµα, η διεθνής εµβέλεια των συλλογών που 

φιλοξενούν τα ελληνικά µουσεία και τα εξασφαλισµένα έσοδα από την 

προσέλευση τουριστών προκάλεσαν, κατά µία άποψη, τον εφησυχασµό και 

λειτούργησαν ως τροχοπέδη στην εξέλιξη των µουσείων (Σκαλτσά 2001: 26-27 

και Χουρµουζιάδης 2001: 234-235). Η αναγνωρισµένη αξία των συλλογών τους 

αποτελεί µε άλλα λόγια «ευλογία […] αλλά και κατάρα, γιατί απαιτείται περισσή 

αίσθηση ευθύνης και εγρήγορσης, ώστε να αποφευχθεί η αδιαφορία και η 

στασιµότητα» (Βλάχου 2001: 62). 

!
Όµως, η εξέλιξη των µουσείων στην Ελλάδα επηρεάστηκε και εξακολουθεί να 

επηρεάζεται σε κάποιο βαθµό και από την πρακτική των παραδοσιακών ταγών 

της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς, των αρχαιολόγων. Λόγω του κοµβικού τους 

ρόλου και της ανεπάρκειας του προσωπικού, οι αρχαιολόγοι επωµίστηκαν στο 

παρελθόν ευθύνες και αρµοδιότητες που υπερέβαιναν τόσο τις φυσικές τους 

αντοχές, όσο και το επιστηµονικό τους πεδίο (Βλάχου 2001: 64-65 και Ζίας 

2001: 78-79 και Σκαλτσά 2001: 23-24). Έτσι, µια πρακτική που υπήρξε προϊόν 

ανάγκης εµπεδώθηκε ως καθεστώς, µε αποτέλεσµα την πρόδηλη ή 

συγκαλυµµένη απροθυµία των αρχαιολόγων να µοιραστούν την ευθύνη και τις 
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 Από την συζήτηση «Παρόν και μέλλον των αρχαιολογικών μουσείων» στο Μουσείο Κυκλαδικής 36

Τέχνης, σχετικές εισηγήσεις των   Αναστασία Τούρτα και Νίκου Σταμπολίδη (σύνδεσμος στην 
υποσ. 45).



αρµοδιότητες µε άλλους ειδικευµένους επιστήµονες, όπως οι µουσειολόγοι και 

οι συντηρητές . 37

!
Παρά τα επανειληµµένα διαβήµατα µουσειολόγων που επιχείρησαν να 

διασκεδάσουν τις παρανοήσεις για το αντικείµενό τους και να καταδείξουν τον 

νευραλγικό τους ρόλο στο µουσείο των αρχών του 21ου αιώνα (Γκαζή 2001: 

186-189 και Γκαζή 2008α: 38-39 και Μούλιου και Μπούνια 1999γ: 12), οι 

µουσειολόγοι δεν έχουν ακόµη κατορθώσει να καταλάβουν τον χώρο που τους 

αναλογεί. Η ανεπαρκής παρουσία τους στη στελέχωση των µουσείων έχει ως 

αποτέλεσµα να επιτελείται συχνά πληµµελώς η επικοινωνιακή λειτουργία των 

µουσείων, αφήνοντας ανεκπλήρωτη τη διαµεσολάβηση της οπτικής του κοινού, 

αλλά και εκείνης των αρχαιολόγων-επιµελητών (Γκαζή 2008β). 

!
Σε πείσµα των ανασταλτικών παραγόντων που καταγράφηκαν, τα µουσεία στην 

Ελλάδα έχουν κάνει σηµαντικά βήµατα προόδου στον τοµέα της επικοινωνίας 

και της εξωστρέφειας κατά τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες. Η  αναδιοργάνωση 

των µόνιµων εκθέσεων µε νέα εκθεσιακή αντίληψη και πρακτική (Κωνστάντιος 

2009: 96-100), η ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραµµάτων  (Καλεσοπούλου 38

2011: 13), η διοργάνωση περιοδικών εκθέσεων µε διάφορες θεµατικές 

(Δηµακοπούλου 2001: 76), οι εκθέσεις στο εξωτερικό  και η επαφή µε το κοινό 39

µέσω ερευνών (Νικολαϊδου 2004: 129-138) αποτελούν σαφείς ενδείξεις της 

αργής αλλά σταθερής µεταστροφής του κλίµατος στην ελληνική µουσειακή 

πραγµατικότητα.  
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 «Εν αρχή ην η αρχαιολογία: αυθύπαρκτη, αυτάρκης και μοιραία αυταρχική»: έτσι ξεκινάει η 37

εισήγηση της αρχαιολόγου Χρυσούλας Σαατσόγλου-Παλιαδέλη στο συνέδριο «Μουσειολογία στον 
21ο αιώνα» (Θεσσαλονίκη, 21-24/11/1997) που αποτυπώνει γλαφυρά την απροθυμία των 
αρχαιολόγων να αποδεχτούν τις διαφαινόμενες αλλαγές στο μουσειακό τοπίο.

 Συνέντευξη της Τέτης Χατζηνικολάου, προέδρου του ελληνικού τμήματος του ICOM, στο 38

Αρχαιολογία και Τέχνες (20/5/2015) (http://www.archaiologia.gr/blog/2015/05/20/η-σύγχρονη-
ιστορία-αποτέλεσε-για-εμάς/)

 Τεράστια δραστηριότητα σε εκθέσεις στο εξωτερικό διαθέτει το Μουσείο Μπενάκη. Ενδεικτικά βλ. 39

τις καταχωρήσεις στο ιστολόγιο του μουσείου (https://benakiconservation.wordpress.com/category/
εκθέσεις-exhibitions/)

http://www.archaiologia.gr/blog/2015/05/20/%25252525ce%25252525b7-%25252525cf%2525252583%25252525cf%252525258d%25252525ce%25252525b3%25252525cf%2525252587%25252525cf%2525252581%25252525ce%25252525bf%25252525ce%25252525bd%25252525ce%25252525b7-%25252525ce%25252525b9%25252525cf%2525252583%25252525cf%2525252584%25252525ce%25252525bf%25252525cf%2525252581%25252525ce%25252525af%25252525ce%25252525b1-%25252525ce%25252525b1%25252525cf%2525252580%25252525ce%25252525bf%25252525cf%2525252584%25252525ce%25252525ad%25252525ce%25252525bb%25252525ce%25252525b5%25252525cf%2525252583%25252525ce%25252525b5-%25252525ce%25252525b3%25252525ce%25252525b9%25252525ce%25252525b1-%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525bc%25252525ce%25252525ac%25252525cf%2525252582/
https://benakiconservation.wordpress.com/category/%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525ba%25252525ce%25252525b8%25252525ce%25252525ad%25252525cf%2525252583%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525b9%25252525cf%2525252582-exhibitions/


Η συντήρηση 

!
Παραγνωρισµένος υπήρξε ο ρόλος των συντηρητών µέχρι πρότινος, παρά την 

αδιαµφισβήτητη προσφορά τους στη διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. Αναµφίβολα, η δηµιουργία του τµήµατος Συντήρησης 

Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης (1985) στο ΤΕΙ Αθήνας, πρόσφερε στον κλάδο 

την αναγκαία επιστηµονική υπόσταση, που δεν ήταν όµως αρκετή για να 

εξαλείψει τα κακώς κείµενα. Ο κατακερµατισµός των συντηρητών σε 

εκπαιδευτικές βαθµίδες, οι ελάχιστες προσλήψεις µόνιµου προσωπικού και η 

συνακόλουθη εκτέλεση των έργων από στρατιές εναλλασσόµενων 

συµβασιούχων, η καχεξία του ιδιωτικού τοµέα, οι ισχνές δυνατότητες 

µετεκπαίδευσης στη χώρα µας και τέλος η —κεφαλαιώδους σηµασίας— έλλειψη 

ενός Επιµελητηρίου Συντήρησης αποτελούν στοιχεία παθογένειας που 

συνοδεύουν ακόµη το επάγγελµα. Άµεση συνέπειά τους είναι η ανάλωση των 

συντηρητών σε ζητήµατα εργασιακά και συντεχνιακά, ο περιορισµός της 

εκπαιδευτικής και επαγγελµατικής εξέλιξής τους και της ανάδειξης των 

δυνατοτήτων τους για προσφορά στο ίδιο το µουσείο, αλλά και στην κοινωνία 

ευρύτερα.  

!
Σε ερώτησή µας για τη θέση του συντηρητή σήµερα και την αντιµετώπιση από 

την πολιτεία, ο πρώην πρόεδρος του Συλλόγου Συντηρητών Αρχαιοτήτων και 

Έργων Τέχνης Τρίτοβάθµιας Εκπαίδευσης, Άγγελος Σωτηρόπουλος, µε τον 

οποίο πραγµατοποιήσαµε συνέντευξη στο πλαίσιο της έρευνάς µας , ανέφερε 40

ότι η αντιµετωπίση των συντηρητών από την πολιτεία δεν είναι η προσήκουσα 

και ότι θα έπρεπε να υπάρξει µεγαλύτερη αναγνώριση και στήριξη του έργου 

τους. Ο συντηρητής ανέφερε την ανάγκη στελέχωσης των υπηρεσιών και τη 

µέριµνα για υλοποίηση των έργων µε τις αναγκαίες προδιαγραφές. Κατέληξε, 

ωστόσο, επισηµαίνοντας ότι το κύρος του επαγγέλµατος αναβαθµίζεται κατά τα 

τελευταία χρόνια, γεγονός που συνέδεσε µε τη συστηµατική προσπάθεια που 
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 Η πλήρης απομαγνητοφώνηση της συνέντευξης επισυνάπτεται στο σχετικό παράρτημα.40



πραγµατοποιείται από τους ίδιους τους συντηρητές να εξελίσσουν την 

επιστηµονική τους επάρκεια, όπως µέσω της µετεκπαίδευσης. 

!
Συνολικά, πάντως, η επαφή του κοινού µε τη συντήρηση στη χώρα µας γίνεται 

µε τρόπο αποσπασµατικό και συγκυριακό. Το πλατύ κοινό αγνοεί το 

περιεχόµενο της συντήρησης (πολύ συχνά ο συντηρητής συγχέεται µε τον 

αρχαιολόγο) και έρχεται σε επαφή µε το έργο της µόνο περιστασιακά. Η αφορµή 

δίνεται συνήθως µέσα από δηµοσιεύµατα στον τύπο  και από δράσεις 41

µεµονωµένες, όπως στο Μουσείο Ελληνική Λαϊκής Τέχνης , ή επετειακές, που 42

πραγµατοποιούνται κατά την Διεθνή Ηµέρα Μουσείων (Εθνικό Αρχαιολογικό 

Μουσείο, Αρχαιολογικό Μουσείο Βραυρώνας ), στις Ευρωπαϊκές Ηµέρες 43

Παγκόσµιας Κληρονοµιάς (Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά). Παρόλο οι δράσεις 

αυτές έχουν περιορισµένη εµβέλεια, καθώς η διεξαγωγή τους είναι αυστηρά 

περιορισµένη χρονικά, δεν πρέπει να παραγνωρίζουµε τη σηµασία τους. 

Μάλιστα σε µία περίπτωση, στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά, η εορταστική 

δράση που αφορούσε τα παιδιά δηµοτικού διατηρήθηκε και εντάχθηκε στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα της εφορείας. 

!
Η έρευνα που πραγµατοποιήσαµε για τα εγχειρήµατα ενσωµάτωσης της 

συντήρησης στη µουσειακή εµπειρία υλοποιήθηκε κυρίως µέσω του διαδίκτυου, 

µε το σκεπτικό ότι αποτελεί τον απλούστερο και προσφιλέστερο τρόπο να 

αποκτήσει ο πολίτης εποπτεία για τις δηµόσιες δράσεις των µουσείων και των 

αρµόδιων εφορειών. Η συλλογή των πληροφοριών έγινε από τον ιστότοπο του 

ΥΠΠΟ, τους ιστότοπους των επιµέρους εφορειών και µουσείων, τις ιστοσελίδες 

ηλεκτρονικών περιοδικών και εφηµερίδων, µε συνεντεύξεις σε βάθος (στην 

περίπτωση της ΥΣΜΑ και του µετρό Πειραιά) και µε επιτόπια έρευνα στην 

περίπτωση του Αρχαιολογικού Μουσείου Σαλαµίνας και του Εθνικού 
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 http://www.efsyn.gr/arthro/voyrtsakia-kai-aktines-h-ola-gia-ta-arhaia41
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Αρχαιολογικού Μουσείου. Η καταγραφή που επιχειρούµε δεν είναι, βέβαια, 

εξαντλητική, πιστεύουµε όµως ότι είναι αντιπροσωπευτική. Σηµειώνουµε τέλος 

ότι θα αναφερθούµε σε περιπτώσεις όπου επιδεικνύεται συστηµατική 

ενασχόληση µε τη συντήρηση, όπως σε περιπτώσεις δράσεων µε κεντρικό θέµα 

τη συντήρηση, ιστοτόπων που ανανεώνουν τακτικά το σχετικό περιεχόµενο, ή 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων που επαναλαµβάνονται µε κάποια περιοδικότητα. 

!
Το µουσείο της Ακρόπολης. Το εγχείρηµα που αποτέλεσε την αφορµή για την 

παρούσα εργασία είναι το πρώτο που θα παρουσιάσουµε. Στο πλαίσιο του 

προγράµµατος «Μια µέρα στην Ακρόπολη» εντάχθηκε ένα από τα µεγαλύτερης 

κλίµακας προγράµµατα που συνδέονται µε την ενσωµάτωση της συντήρησης 

στη µουσειακή εµπειρία. Πρόκειται για το πρόγραµµα συντήρησης των 

Καρυάτιδων, των Κορών της νότιας πρόστασης του Ερεχθείου, στο Μουσείο της 

Ακρόπολης (28/1/2011-18/6/2014). Για την υλοποίηση του καθαρισµού των 

Καρυάτιδων από τους ατµοσφαιρικούς ρύπους σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε 

ειδική διάταξη λέιζερ, σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Ηλεκτρονικής Δοµής και 

Λέιζερ του Ιδρύµατος Τεχνολογίας και Έρευνας Κρήτης (ΙΗΔΛ-ΙΤΕ). Ο 

καθαρισµός πραγµατοποιήθηκε στον εκθεσιακό χώρο του Μουσείου, χωρίς την 

αποµάκρυνση των γλυπτών από τη θέση έκθεσής τους που θα τα υπέβαλε στην 

ταλαιπωρία µίας ακόµη µεταφοράς. Το κοινό κατέστη κοινωνός της όλης 

διαδικασίας, µέσω της ταυτόχρονης προβολής του καθαρισµού σε οθόνη στον 

ίδιο χώρο, αφού η ειδικά σχεδιασµένη πλατφόρµα επέτρεψε την αποµόνωση 

ενός αγάλµατος κάθε φορά και την προστασία των επισκεπτών από την 

ακτινοβολία µε προστατευτικά πετάσµατα (εικ. 7). Όπως αναφέρθηκε στην 

εισαγωγή, το Μουσείο Ακρόπολης βραβεύθηκε από το International Institute for 

Conservation (IIC) στην Βιέννη, µε το Keck Award 2012 , για το επίτευγµα 44

τους να φέρει τους επισκέπτες σε άµεση επαφή µε διαδικασίες που παραδοσιακά 

πραγµατοποιούνται σε απροσπέλαστα εργαστήρια συντήρησης. Σήµερα, µετά 

την ολοκλήρωση του προγράµµατος, εξακολουθεί να προβάλλεται στην αίθουσα 

των Καρυάτιδων ένα βίντεο µε αποσπάσµατα από τη διαδικασία συντήρησης. Με 
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τον τρόπο αυτό, το πρωτοποριακό εγχείρηµα συντήρησης έγινε µόνιµο και 

διαρκές τµήµα της µουσειακής εµπειρίας του επισκέπτη στο Μουσείο 

Ακρόπολης. 

!
Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο (ΕΑΜ), του οποίου η προσφορά στον τοµέα 

της συντήρησης είναι αδιαµφισβήτητη (όπως επανειληµµένα επισηµάνθηκε στην 

πρόσφατη δηµόσια συζήτηση µε τίτλο «Παρόν και µέλλον των αρχαιολογικών 

µουσείων» που διοργάνωσε το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης µε αφορµή τη 

Διεθνή Ηµέρα Μουσείων ), δεν προέβαλε µέχρι πρότινος συστηµατικά το 45

τεράστιο σχετικό έργο που συντελείται στους κόλπους του. Ωστόσο, σε µια 

κίνηση που αναδεικνύει τη µεταστροφή στον τοµέα αυτό το ΕΑΜ έθεσε τη 

συντήρηση στο  επίκεντρο του εορτασµού για τη Διεθνή Ηµέρα Μουσείων 

(18/5/2015). 

!
Το πρόγραµµα που υλοποιήθηκε και το οποίο είχαµε την ευκαιρία να 

παρακολουθήσουµε έφερε τον τίτλο «Το υλικό για το άυλο» και απευθυνόταν 

στο γενικό κοινό. Στο πρώτο µέρος, στο αίθριο του µουσείου, εξειδικευµένοι 

συντηρητές λίθου εκτέλεσαν επεµβάσεις καθαρισµού σε µαρµάρινο άγαλµα από 

το ναυάγιο των Αντικυθήρων, ενώ παράλληλα εξηγούσαν στο κοινό τις 

µεθόδους επέµβασης (εικ. 8). Η δράση είχε διάρκεια 1,5 ώρα και συγκέντρωσε 

το ενδιαφέρον των επισκεπτών που παρέµειναν προσηλωµένοι από την αρχή 

µέχρι το τέλος θέτοντας πλήθος ερωτήµατα στους συντηρητές. Στο δεύτερο 

µέρος, πραγµατοποιήθηκε διάλεξη διάρκειας 45 λεπτών από συντηρητές του 

µουσείου για εξειδικευµένες επεµβάσεις συντήρησης σε αρχαιότητες του 

µουσείου. 

!
Επίσης, στο ΕΑΜ, βρίσκεται σε εξέλιξη ένα πρόγραµµα «βιώσιµης συντήρησης», 

τα δεδοµένα του οποίου γνωστοποιούνται στο κοινό. Η αίθουσα όπου εκτίθενται 

τα γλυπτά από το ναυάγιο των Αντικυθήρων δεν είναι προς στιγµή επισκέψιµη. 

Στην είσοδο, ένα υπόµνηµα στα ελληνικά και στα αγγλικά, εξηγεί ότι τα γλυπτά 

!  55
! !

 https://diavlos.grnet.gr/event/e47745

https://diavlos.grnet.gr/event/e477


πρόκειται να µεταφερθούν για να εκτεθούν στην Ελβετία (9/2015) και µε το 

σκοπό αυτό πρόσφατα εκπονήθηκε ένα πρόγραµµα ανίχνευσης µεταλλικών 

συνδέσµων στο εσωτερικό τους µε τη µέθοδο του υπεδάφιου ραντάρ (GPR), 

προκειµένου να εκτιµηθεί η στατική τους επάρκεια. Έπεται η στερέωση της 

επιφάνειάς τους µε χρήση συµβατών νανοϋλικών. Η εφαρµογή, λόγω των 

ιδιαίτερων προδιαγραφών της θα γίνει επιτόπου, αλλά εκτός των ωρών 

λειτουργίας του µουσείου. Το πρόγραµµα υλοποιείται από τους συντηρητές 

λίθου του µουσείου, σε συνεργασία µε ιδιωτική εταιρεία (GEOSERVICE) που 

αναλαµβάνει τις σχετικές εφαρµογές. Αναµένοντας περισσότερες πληροφορίες 

για το ενδιαφέρον πρόγραµµα, ελπίζουµε να αξιοποιηθεί περαιτέρω για την 

ενηµέρωση του κοινού σε σχέση µε τα προγράµµατα συντήρησης του ΕΑΜ. 

!
Το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο (ΒΧΜ), ένα από τα παλαιότερα µουσεία 

της χώρας µας, αποδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στο έργο της συντήρησης και 

αναδεικνύει τακτικά το έργο των συντηρητών του µουσείου. Στον ιστότοπο του 

µουσείου υπάρχει αναλυτική παρουσίαση των επιµέρους εργαστηρίων 

συντήρησης , ενώ κατά την τελευταία δεκαετία παρουσιάστηκαν περιοδικές 46

εκθέσεις που αναφέρονταν σε συγκεκριµένους συντηρητές παρουσιάζοντας το 

έ ρ γ ο κ α ι τ η ν π ρ ο σ φ ο ρ ά τ ο υ ς . Α ν α φ έ ρ ο υ µ ε τ η ν έ κ θ ε σ η 

«Μαΐστορες» (26/2/2006-27/5/2006) για τους Φώτη Ζαχαρίου και Αντώνη 

Γκλίνο (εικ. 9), και την έκθεση για τον Γιάννη Κολέφα (27/3/2007-16/6/2007).  

!
Επίσης, στο πλαίσιο εκδηλώσεων προς τιµή του διευθυντή του µουσείου 

Δηµήτρη Κωνστάντιου, κατά τη συµπλήρωση τριών χρόνων από τον θάνατό του 

(2/2013), υλοποιήθηκε πρόγραµµα επισκέψεων στα εργαστήρια συντήρησης 

(οκτώ στον αριθµό) που απευθυνόταν σε γενικό κοινό. Οι επισκέπτες 

απέκτησαν πρόσβαση στα εργαστήρια, ενηµερώθηκαν για τις επεµβάσεις 
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συντήρησης ανά υλικό, ενώ έλαβαν και γενικές πληροφορίες για την ιστορία της 

συντήρησης . 47

!
Σε συνδυασµό µε τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που φιλοξενεί, το ΒΧΜ διαθέτει 

έντυπο υλικό σχετικό µε τη συντήρηση που µπορεί να αξιοποιηθεί κατά την 

επίσκεψη στο µουσείο, και το οποίο βρίσκουµε στον ιστότοπο του µουσείου . 48

!
Έντυπο που τιτλοφορείται «Η περιπέτεια ενός µνηµείου» περιγράφει γλαφυρά, 

και µε τη χρήση σκίτσων, τη διαδικασία αποτοίχισης των τοιχογραφιών από τη 

µονή Επισκοπής Ευρυτανίας, οι οποίες εκτίθενται πλέον στο µουσείο. Επίσης, το 

έντυπο µε τίτλο «Ταξίδι στον κόσµο του Ψηφιδωτού» µας εισάγει στη διαδικασία 

συντήρησης του ψηφιδωτού, µε τρόπο εύληπτο και παραστατικό. 

!
Πρωτότυπη έκδοση του ΒΧΜ συνιστά και το εκπαιδευτικό φυλλάδιο µε τίτλο «Η 

τέχνη της συντήρησης ή συντηρώντας την τέχνη» (εικ. 10). Το φυλλάδιο 

διατίθεται στο µουσείο, αλλά µπορούµε επίσης να το κατεβάσουµε από την 

σχετική ιστοσελίδα, όπου πληροφορούµαστε επίσης ότι: «Το έντυπο 

σχεδιάστηκε στο πλαίσιο της περιοδικής έκθεσης ¨Μαΐστορες. Φώτης Ζαχαρίου 

(1909-2001), Αντώνης Γκλίνος (1936-1998)¨. Ωστόσο, το πρώτο του µέρος 

µπορεί να αξιοποιηθεί και αυτοτελώς στη µόνιµη έκθεση του µουσείου, 

επικεντρώνοντας την επίσκεψη σε µια πρώτη γνωριµία µε την συντήρηση 

αρχαιοτήτων και έργων τέχνης.»  

!
Το πλεονέκτηµα που παρουσιάζει η χρήση των συγκεκριµένων φυλλαδίων 

έγκειται στο ότι αναφέρονται σε συντηρηµένα αντικείµενα τα οποία εκτίθενται 

σε διάφορες θέσεις στη µόνιµη έκθεση του µουσείου. Η αναζήτηση των 

επιλεγµένων εκθεµάτων οξύνει την παρατηρητικότητα και την εγρήγορση για 

την αναγνώριση των επεµβάσεων συντήρησης και σε άλλα αντικείµενα, και 
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αφήνει στον επισκέπτη µια χρήσιµη παρακαταθήκη που µπορεί να αξιοποιήσει 

στο µέλλον, σε διαφορετικό περιβάλλον, µε άλλα αντικείµενα. Μάλιστα, παρότι 

τα φυλλάδια αυτά απευθύνονται σε νεανικό κοινό δεν είναι διόλου απίθανο ότι 

θα προσφέρουν γνώσεις και σε ενήλικες, καθώς αναφέρονται αναλυτικά σε 

διαδικασίες που δεν είναι ευρέως γνωστές, όπως η µέθοδος αποτοίχισης 

τοιχογραφιών, η αποκόλληση ψηφιδωτών σε ρολό, η ανάταξη θραυσµάτων µια 

εικόνας κ.α. 

!
Το Μουσείο Μπενάκη, παρόλο που επιδεικνύει σηµαντικό έργο στη συντήρηση, 

δεν διαθέτει κάποιο πρόγραµµα εκπαιδευτικό, ή άλλο, σχετικό µε τη συντήρηση 

που να απευθύνεται στο κοινό. Ωστόσο, στον ιστότοπό του παρουσιάζει 

συνοπτικά τα επιµέρους εργαστήρια συντήρησης, και διατηρεί ιστολόγιο όπου 

παρουσιάζονται επιλεγµένες περιπτώσεις συντήρησης, από την πλούσια 

δραστηριότητα των εργαστηρίων του µουσείου . 49

!
Η Υπηρεσία Συντήρησης Μνηµείων Ακρόπολης (ΥΣΜΑ), σε συνεργασία µε την Α’ 

Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων (Α’ ΕΠΚΑ) διεξάγει 

εκπαιδευτικά προγράµµατα στον βράχο της Ακρόπολης, προάγοντας τη 

γνωριµία µε τα επιµέρους µνηµεία για την κατανόηση των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών τους, και των εκτελούµενων διεπιστηµονικών εργασιών. Δύο 

από τα προγράµµατα αυτά συνδέονται άµεσα µε τη συντήρηση, καθώς 

αναφέρονται στις διαδικασίες αναστύλωσης των µνηµείων της Ακρόπολης. Τα 

προγράµµατα απευθύνονται σε µαθητές δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Οι 

µαθητές, µε τη βοήθεια του εξειδικευµένου προσωπικού της ΥΣΜΑ, έρχονται σε 

επαφή µε το τεράστιο τεχνικό έργο που επιτελείται στα µνηµεία του Βράχου της 

Ακρόπολης µέσω της παρακολούθησης µιας σειράς εργαστηρίων στο χώρο της 

Ακρόπολης και στο εσωτερικό επιλεγµένων εργοταξίων (εικ. 11).  

!
Πρόκειται για τα προγράµµατα «Mια µέρα στην Aκρόπολη αναστηλώνοντας τα 

µνηµεία» και «Ακρόπολη και Αναστήλωση», τα οποία πραγµατοποιήθηκαν µε 
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µεγάλη επιτυχία κατά τα έτη 2012 και 2014 αντίστοιχα, ενώ πρόσφατα 

αποφασίστηκε η υλοποίησή τους σε ετήσια βάση. Για τη φετινή χρονιά 

αναµένεται να πραγµατοποιηθεί το φθινόπωρο, εφόσον το επιτρέψει ο εντατικός 

ρυθµών των εκτελούµενων εργασιών. Το πρώτο πρόγραµµα «Mια µέρα στην 

Aκρόπολη αναστηλώνοντας τα µνηµεία» (3/2012) πραγµατοποιήθηκε µε 

συµµετοχή 40 σχολείων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Για την προετοιµασία 

των µαθητών διανεµήθηκε σχετικό υλικό και χάρτης των επιµέρους εργοταξίων 

που θα επισκέπτονταν. Το πρόγραµµα αξιολογήθηκε από την υπηρεσία µέσω 

ερωτηµατολογίων που απευθύνονταν στους µαθητές και τους εκπαιδευτικούς. Η 

αξιολόγηση του προγράµµατος  παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, καθώς η 50

ανταπόκριση υπήρξε µεγάλη και τα συµπεράσµατα είναι ποικίλα και 

κατατοπιστικά. Οι απαντήσεις των µαθητών αλλά και τα σχόλιά τους 

αποκαλύπτουν την έντονη εντύπωση —και συγκίνηση σε κάποιες περιπτώσεις— 

που τους προκάλεσε η είσοδος στα εργοτάξια και η µύησή τους στα µυστικά της 

συντήρησης και αναστύλωσης των µνηµείων, αλλά και η εξοικείωση µε τις 

σχετικές µεθόδους. Ανάλογη επιτυχία είχε και το δεύτερο πρόγραµµα 

«Ακρόπολη και Αναστήλωση» (3/2014), µε συµµετοχή 360 µαθητών της Α’ 

Λυκείου και 38 εκπαιδευτικών από 18 σχολεία. Για το πρόγραµµα αυτό 

συνοµιλήσαµε µε τον συντηρητή Άγγελο Σωτηρόπουλο και θα αναφερθούµε 

σχετικά στο επόµενο κεφάλαιο. 

!
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Θεσπρωτίας (ΛΒ’ ΕΠΚΑ) και το Αρχαιολογικό Μουσείο 

Ηγουµενίτσας φιλοξενούν ένα ολοκληρωµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε την 

συµµετοχή πολυάριθµης οµάδας ειδικών επιστηµών, απαρτιζόµενης από 

αρχαιολόγους, αρχιτέκτονες, συντηρητές και άλλους επαγγελµατίες. Το 

πρόγραµµα, µε τίτλο «Το ηµερολόγιο ενός αρχαιολόγου», έχει ως θέµα την 

αρχαιολογική έρευνα και την πορεία των ευρηµάτων από την αποκάλυψή τους 

κατά την ανασκαφή µέχρι την έκθεσή τους στο µουσείο και πραγµατοποιείται σε 

τρία στάδια. Απευθύνεται σε µαθητές της Δ ́ ως ΣΤ τάξης του Δηµοτικού σε 
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σύνολα των 20-25 παιδιών. Το πρόγραµµα αξιολογείται τακτικά για την 

αναδιαµόρφωση και βελτίωσή του.  

Στο ιδιαίτερα προσεγµένο φυλλάδιο που απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς , 51

γίνεται µεταξύ άλλων αναφορά στις εργασίες συντήρησης που ακολουθούν την 

αποκάλυψη των ευρηµάτων, για να καθοδηγήσει την προετοιµασία των 

µαθητών σχετικά µε τις δραστηριότητες στις οποίες θα συµµετάσχουν κατά την 

παρακολούθηση του προγράµµατος.  

!
Το τµήµα του προγράµµατος που αφορά τη συντήρηση διαρκεί συνολικά δύο 

ώρες και έχει την ακόλουθη δοµή: οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες και 

εκτελούν διαφορετικές εργασίες συντήρησης (καθαρισµός, ανάταξη και 

συγκόλληση, συµπλήρωση και αισθητική αποκατάσταση) σε κατάλληλα 

διαµορφωµένο χώρο στο εσωτερικό του µουσείου. Στη συνέχεια, κατά την 

επίσκεψή τους στο µουσείο, τους υποδεικνύονται εκθέµατα που έχουν δεχτεί 

επεµβάσεις συντήρησης τις οποίες καλούνται να ανιχνεύσουν και να 

ταυτοποιήσουν, εµπεδώνοντας µε τρόπο αποτελεσµατικό τις γνώσεις που 

απέκτησαν θεωρητικά και πρακτικά µε την παρακολούθηση του προγράµµατος. 

!
Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωµένου Δάσους Λέσβου υλοποιεί 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα για παιδιά δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µε τίτλο 

«Υιοθετώ και προστατεύω το απολιθωµένο δάσος: Συµµετέχω σε δράσεις 

καθαρισµού και συντήρησης απολιθωµάτων» . Η διάρκεια του προγράµµατος 52

είναι δύο ώρες. Οι µαθητές εισάγονται στον κόσµο των απολιθωµάτων, 

περιηγούνται τους εκθεσιακούς χώρους καλούµενοι να αναγνωρίζουν τα 

διαφορετικά είδη απολιθωµένων φυτών και στη συνέχεια το Πάρκο 

Απολιθωµένου Δάσους Σιγρίου, όπου παρατηρούν τους απολιθωµένους κορµούς 

στο φυσικό τους χώρο. Στη συνέχεια, αφού ενηµερωθούν για τα στάδια 
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συντήρησης που εφαρµόζονται στα φυτικά απολιθώµατα, συµµετέχουν σε 

βιωµατική δραστηριότητα καθαρισµού τµήµατος απολιθωµένου κορµού, µε την 

επίβλεψη των αρµόδιων συντηρητών.  

!
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λασιθίου (ΚΔ’ ΕΠΚΑ), στον αρχαιολογικό χώρο 

Ζάκρου, υλοποίησε επί σειρά ετών το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ζάκρος, από τη 

σιωπηλή γη στο µινωικό ανάκτορο», σε συνεργασία µε το ερευνητικό 

πρόγραµµα «Μινωϊκοί δρόµοι». Το πρόγραµµα απευθυνόταν στους µαθητές και 

στις µαθήτριες του τοπικού δηµοτικού της Ζάκρου. Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

εµπλουτίστηκε τον Απρίλιο του 2002 µε µία επιπλέον ενότητα που αφορούσε 

στο θέµα της προληπτικής συντήρησης και επαναλήφθηκε µε την ίδια µορφή το 

2009, µε συµµετοχή και παιδιών από το νηπιαγωγείο του σχολείου. Στόχος της 

νέας θεµατικής ήταν να γνωρίσουν οι µαθητές τους κινδύνους που διατρέχουν 

τα µνηµεία και να κατανοήσουν ότι η προστασία τους δεν είναι ευθύνη µόνο 

των ειδικοί επιστηµόνων αλλά καθήκον όλων των πολιτών. Το πρόγραµµα 

ολοκληρώθηκε µε ένα θεατρικό εργαστήριο. Οι µαθητές ανέλαβαν να 

ενσαρκώσουν ρόλους µνηµείων τα οποία κινδυνεύουν από διάφορες αιτίες και 

αναζητούν τρόπους για να προστατευτούν. Το αποτέλεσµα του εργαστηρίου 

ήταν µία θεατρική παράσταση µε τίτλο "Οι πέτρες πηγαίνουν στον Παράδεισο" η 

οποία παρουσιάστηκε στην αίθουσα του Πνευµατικού Κέντρου της Πάνω 

Ζάκρου. 

!
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Φωκίδος (Ι’ ΕΠΚΑ), που έχει την έδρα της στους 

Δελφούς και αρµοδιότητα που εκτείνεται στο Νοµό Φωκίδος, υλοποιεί από το 

2011 εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο: «Το εργαστήρι συντήρησης του 

Αρχαιολογικού Μουσείου Δελφών ανοίγει τις πόρτες του». Το πρόγραµµα 

απευθύνεται σε µαθητές της Ε΄ και ΣΤ΄ τάξη του Δηµοτικού και είναι διαθέσιµο 

πρωινές ώρες τις καθηµερινές. Όπως διαβάζουµε στον σύνδεσµο της εφορείας, 

στόχος του προγράµµατος είναι να γνωρίσει στα παιδιά τις ειδικότητες που 

συνεργάζονται για την προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Οι 

Συντηρητές Αρχαιοτήτων του Αρχαιολογικού Μουσείου Δελφών παρουσιάζουν 

στους µαθητές το έργο της συντήρησης των ψηφιδωτών δαπέδων αλλά και την 
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τεχνική κατασκευής ψηφιδωτών. Αρχαιολόγοι, µουσειοπαιδαγωγοί, 

µουσειολόγοι, και φύλακες αρχαιοτήτων υποδέχονται τους µαθητές και τους 

µιλούν για τα µυστικά της δουλειάς τους. 

!
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, Πειραιώς και Νήσων (ΚΣΤ’ ΕΠΚΑ) 

παρουσιάζει πλούσια και ποικίλη δραστηριότητα σε πεδία, όπως τα προγράµµατα 

για µαθητές πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και για γενικό 

κοινό, σεµινάρια για εκπαιδευτικούς και άλλους επαγγελµατίες, διαλέξεις κ.α. 

Θα αναφερθούµε στο σηµείο αυτό σε τέσσερα προγράµµατα της Εφορείας. 

Πλούσιο υλικό για τα διάφορα προγράµµατα είναι διαθέσιµο στο ιστολόγιο της 

Εφορείας . 53

!
Το πρόγραµµα µε τίτλο «Χρόνος φθοροποιός» παρουσιάστηκε στο πλαίσιο των 

Ευρωπαϊκών Ηµερών Παγκόσµιας Κληρονοµιάς και επιχείρησε να αναδείξει τον 

αγώνα των συντηρητών αρχαιοτήτων ενάντια στις φθορές του χρόνου (εικ. 

12). Πραγµατοποιήθηκε στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά και απευθυνόταν σε 

µαθητές (26/9/2015), σε ενήλικες και οικογένειες (28/9/2015). Οι µαθητές 

δηµοτικού παρακολούθησαν το πρόγραµµα «Από το µαγειρείο στο Μουσείο. Οι 

περιπέτειες µιας πήλινης τριποδικής χύτρας» στο οποίο αναφερόµαστε στη 

συνέχεια. Οι µαθητές γυµνασίου παρακολούθησαν παρουσίαση µε power point, 

όπου οι συντηρητές εξήγησαν τη µέθοδο δουλειάς τους. Στη συνέχεια, οι 

επισκέπτες µπήκαν στα εργαστήρια συντήρησης, όπου οι εργαζόµενοι, 

χρησιµοποιώντας αντικείµενα από διαφορετικό υλικό (µια λίθινη επιτύµβια 

στήλη, έναν χάλκινο καθρέφτη, έναν ερυθρόµορφο αµφορέα) εξήγησαν την 

εργασία τους. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε, επίσης, το βιωµατικό 

εργαστήριο που υλοποιήθηκε. Αξιοποιώντας µια επιτύµβια στήλη, εύρηµα 

σωστικής ανασκαφής στο Μοσχάτο, που είχε µεταφερθεί στην υπαίθρια έκθεση 

του Μουσείου, η εφορεία έδωσε την ευκαιρία σε παιδιά, να συµµετάσχουν στην 

«αποκάλυψη» του αντικειµένου, καθαρίζοντάς το από το χώµα που το 

περιέβαλε, µε την επίβλεψη των συντηρητών. 
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Το δεύτερο πρόγραµµα µε θέµα τη συντήρηση αρχαιοτήτων έχει τίτλο «Από το 

µαγειρείο στο Μουσείο. Οι περιπέτειες µιας πήλινης τριποδικής χύτρας», και 

υλοποιείται πλέον στο Αρχαιολογικό Μουσείο Σαλαµίνας (προηγουµένως, στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά). Είχαµε την ευκαιρία να το παρακολουθήσουµε 

µαζί µε µαθητές της Δ’ τάξης του δηµοτικού (εικ. 13-18) και να 

συγκεντρώσουµε τις εντυπώσεις τους µε ερωτηµατολόγιο (βλ. τέταρτο 

κεφάλαιο). Το πρόγραµµα δηµιουργήθηκε µε αφορµή την πήλινη τριποδική 

χύτρα που βρέθηκε στα Κανάκια της Σαλαµίνας και εκτίθεται στο τοπικό 

µουσείο, απευθύνεται σε νεανικό κοινό και οικογένειες, δέχεται σχολικά σύνολα 

ως 30 άτοµα κάθε φορά (από την ίδια τάξη) και έχει διάρκεια µιάµιση ώρα. 

Όπως αναφέρεται στο ιστολόγιο της εφορείας «Με αφορµή τις φανταστικές 

περιπέτειες µιας πραγµατικής πήλινης τριποδικής χύτρας, τα παιδιά θα έχουν 

την ευκαιρία να παρακολουθήσουν την πορεία ενός αντικειµένου από το 

σκάµµα έως τις προθήκες του µουσείου και να κατανοήσουν το έργο των 

συντηρητών αρχαιοτήτων. Στη συνέχεια επισκέπτονται τα εργαστήρια 

συντήρησης, συζητούν µε τους συντηρητές και τους παρακολουθούν να 

συντηρούν ένα εύρηµα. Τέλος λαµβάνουν µέρος σε ένα βιωµατικό εργαστήριο 

όπου µε την καθοδήγηση των συντηρητών δοκιµάζουν να συγκολλήσουν και να 

συµπληρώσουν ένα σύγχρονο αγγείο». Σηµειώνουµε ότι η εφαρµογή του 

βιωµατικού εργαστηρίου συντήρησης δεν πραγµατοποιείται ακόµη στη Σαλαµίνα 

λόγω της έλλειψης της σχετικής υποδοµής. Προς το παρόν, οι µαθητές και οι 

µαθήτριες που παρακολουθούν το πρόγραµµα, προσκαλούνται να αποτυπώσουν 

εικαστικά εικόνες από τις διάφορες φάσεις της ζωής τη χύτρας, στο µαγειρείο, 

κατά την αποκάλυψη (ανασκαφή) και στο εργαστήριο συντήρησης. 

!
Και πάλι στη Σαλαµίνα, στο ταφικό µνηµείο των Κολονών που βρίσκεται σε 

διαδικασία εκτεταµένης αναστήλωσης, πραγµατοποιήθηκε από την ίδια εφορεία  

το τρίτο εκπαιδευτικό πρόγραµµα για τη συντήρηση µε τίτλο «Τι γίνεται στις 

Κολόνες;». Το πρόγραµµα, το οποίο απευθύνθηκε στους µαθητές του 

γειτονικού σχολείου Αιαντείου, είχε στόχο να συνδέσει το µνηµείο µε την τοπική 

ιστορία, και να γνωρίσεις στους µαθητές και στις µαθήτριες το έργο της 

αναστήλωσης και των επιµέρους επαγγελµάτων που συµµετέχουν σ’ αυτήν. 
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Το τελευταίο εκπαιδευτικό πρόγραµµα στο οποίο θα αναφερθούµε βρίσκεται 

ακόµη στο στάδιο του σχεδιασµού. Πρόκειται να υλοποιηθεί από την ΚΣΤ’ ΕΠΚΑ 

σε συνεργασία µε την εταιρία Αττικό Μετρό ΑΕ, σε κτήριο παρακείµενο της 

ανασκαφής που διενεργείται για το Μετρό Πειραιά. Στο κτήριο, το οποίο ανήκει 

στην Εφορεία, βρίσκεται σε λειτουργία εργαστήριο συντήρησης. Το πρόγραµµα 

θα απευθύνεται σε σύνολα µαθητών, αρχικά από τη γύρω περιοχή, και 

αναµένεται να βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη από την προσεχή σχολική χρονιά, 

ενώ έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί ορισµένες πιλοτικές εφαρµογές. Η θεµατική 

της συντήρησης θα είναι ενταγµένη σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, που θα 

παρακολουθεί το έργο από την ανασκαφή ως το εργαστήριο συντήρησης, ενώ 

θα δίνει τη δυνατότητα στους µαθητές να παρακολουθούν το έργο των 

συντηρητών από τον κατάλληλα διαµορφωµένο εξώστη, αλλά και να εκτελούν 

οι ίδιοι εργασίες συντήρησης, όπως πλύσιµο οστράκων (που προορίζονται για 

απόρριψη) και ανάταξη-συγκόλληση σε σύγχρονα κεραµικά. 

!
!
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Εικόνες τρίτου κεφαλαίου 

!!

!!!!

Εικόνα 7. Ο καθαρισµός των Καρυάτιδων στο Μουσείο της 
Ακρόπολης. Το κοινό κατέστη κοινωνός της διαδικασίας, µέσω της 
ταυτόχρονης προβολής του καθαρισµού σε οθόνη στον ίδιο χώρο.

Εικόνα 8. Συντηρητές λίθου του ΕΑΜ εκτελούν εργασίες επιφανειακού 
καθαρισµού µπροστά στους επισκέπτες εκδήλωση µε τίτλο «Το υλικό 
για το άυλο».

U

U
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Εικόνα 9. Άποψη από την έκθεση «Μαΐστορες» που ήταν αφιερωµένη 
σε συντηρητές του ΒΧΜ.

Εικόνα 10. Απόσπασµα από το εκπαιδευτικό φυλλάδιο του ΒΜΧ µε 
τίτλο «Η τέχνη της συντήρησης ή συντηρώντας την τέχνη».

U

U
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!

Εικόνα 11. Οι µαθητές, µε τη βοήθεια του εξειδικευµένου προσωπικού 
της ΥΣΜΑ, έρχονται σε επαφή µε το τεράστιο τεχνικό έργο που 
επιτελείται στα µνηµεία του Βράχου της Ακρόπολης.

Εικόνα 12. Η αφίσα προώθησης του προγράµµατος «Χρόνος 
φθοροποιός» της ΚΣΤ’ ΕΠΚΑ.

U

U
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Εικόνα 13. Η αφήγηση της ιστορίας της µυκηναϊκής χύτρας (Αρχ. 
Μουσείο Σαλαµίνας).

Εικόνα 14. Η γνωριµία µε τα αντικείµενα της προθήκης (Αρχ. Μουσείο 
Σαλαµίνας).

U

U
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Εικόνα 15. Η είσοδος για το «απαγορευµένο» δωµάτιο (Αρχ. Μουσείο 
Σαλαµίνας).

Εικόνα 16. Γνωριµία και συζήτηση µε τον συντηρητή (Αρχ. Μουσείο 
Σαλαµίνας).

U

U
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Εικόνα 17. Ζωγραφικό εργαστήρι µε θέµα τις δυο ζωές της χύτρας 
(Αρχ. Μουσείο Σαλαµίνας).

Εικόνα 18. Συµπλήρωση ερωτηµατολογίου από τους µαθητές και τις 
µαθήτριες (Αρχ. Μουσείο Σαλαµίνας).

U

U
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!
Τέταρτο κεφάλαιο - Η µατιά των επαγγελµατιών 
Μεθοδολογία 

!
Αξιοποιώντας τον διεπιστηµονικό χαρακτήρα των προγραµµάτων που 

καταγράψαµε στο τρίτο κεφάλαιο, απευθυνθήκαµε σε επαγγελµατίες που 

ασχολούνται µε τον σχεδιασµό και την υλοποίηση κάποιων από τα προγράµµατα 

αυτά. Συγκεκριµένα, πραγµατοποιήσαµε συνεντεύξεις µε την Εύη Πίνη, 

υπεύθυνη για τα εκπαιδευτικά προγράµµατα της ΚΣΤ’ ΕΠΚΑ, και ιδιαίτερα 

έµπειρη στον σχεδιασµό και στην υλοποίηση τους, µε τον Γιώργο Πέππα και τη 

Μαριάνθη Μήκα, αρχαιολόγους που συµµετέχουν στο σχεδιασµό και στην 

εκτέλεση του προγράµµατος στο Μετρό Πειραιά, ενός προγράµµατος µε έντονο 

τοπικό χαρακτήρα, και µε τον Άγγελο Σωτηρόπουλο, συντηρητή στην Ακρόπολη 

και συµµετέχοντα στα µεγάλης κλίµακας και εµβέλειας εκπαιδευτικά 

προγράµµατα της ΥΣΜΑ.  

!
Για τις συνεντεύξεις των επαγγελµατιών καταρτίστηκαν ερωτηµατολόγια µε 

σώµα ανοιχτών ερωτήσεων. Τα ερωτηµατολόγια διαφοροποιήθηκαν ελαφρώς µε 

βάση το αντικείµενο των ερωτώµενων, αλλά κοινός τόπος υπήρξε η 

συγκέντρωση πληροφοριών γύρω από το σκεπτικό και τους στόχους των 

προγραµµάτων, τα πρακτικά προβλήµατα που εντοπίζονται, τα οφέλη που 

προκύπτουν από τα προγράµµατα, και τις διαφαινόµενες προοπτικές. 

!
Ακολουθώντας µια επιστηµονικώς παραδεκτή µεθοδολογία (Mishler 1996 και 

Mason 2011 και Ιωσηφίδης 2003), καταβλήθηκε προσπάθεια να διατυπωθούν 

τα ερωτήµατα µε τρόπο ουδέτερο που θα αφήνει περιθώριο για ανάπτυξη. 

Παράλληλα, οι ερωτώµενοι παροτρύνθηκαν να σχολιάσουν ελεύθερα την όλη 

εµπειρία, µε βάση την ειδικότητά τους και την ανάµιξή τους στο εγχείρηµα. 

Ωστόσο, ως αποτίµηση της προσπάθειας θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι λόγω 

της απειρίας της γράφουσας στην πραγµατοποίηση συνεντεύξεων, οι 

συνεντεύξεις παρουσίασαν ανισότητα στην έκταση και στη µορφή. 

Συγκεκριµένα, η πρώτη συνέντευξη, µε τον Γιώργο Πέππα και τη Μαριάνθη 
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Μήκα, αν και εξαιρετικά ενδιαφέρουσα σε περιεχόµενο, υπερέβη τον ερευνητικό 

στόχο, καθώς δεν ακολουθήθηκε το ερωτηµατολόγιο, µε αποτέλεσµα να 

καταστεί δυσχερής η αποµαγνητοφώνησή της. Για τον λόγο αυτό αρκεστήκαµε 

στην αποµαγνητοφώνηση χαρακτηριστικών αποσπασµάτων.  

!
Όπως προαναφέραµε, για να εξετάσουµε το ζήτηµα και από τη σκοπιά του 

επισκέπτη, παρακολουθήσαµε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Από το µαγειρείο 

στο Μουσείο. Οι περιπέτειες µιας πήλινης τριποδικής χύτρας», στο Αρχαιολογικό 

Μουσείο Σαλαµίνας (12/5/2015), µαζί µε µαθητές και µαθήτριες της Δ’ τάξης 

από το Δηµοτικό Σχολείο Βασιλικών Σαλαµίνας και καταγράψαµε τις εντυπώσεις 

των παιδιών και της µίας από τις διδάσκουσες µε τη βοήθεια ερωτηµατολογίων. 

!
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζουµε το υλικό των συνεντεύξεων, οργανωµένο 

στις θεµατικές που ακολούθησαν τα ερωτηµατολόγια, επιχειρώντας να 

καταγράψουµε τα σηµεία σύγκλισης και απόκλισης στην οπτική των 

ερωτώµενων. Η σύνθεση συµπληρώνεται µε τις εντυπώσεις της διδάσκουσας 

και των παιδιών που παρακολούθησαν το εκπαιδευτικό πρόγραµµα στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Σαλαµίνας. Επισηµαίνουµε ότι οι συνεντεύξεις, 

αποµαγνητοφωνηµένες και τα αναλυτικά αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων 

των παιδιών και της δασκάλας επισυνάπτονται στα σχετικά παραρτήµατα. Τέλος 

επισηµαίνουµε ότι για λόγους απλούστευσης της παράθεσης των απόψεων, 

αλλά και επειδή, ακριβώς, οι ερωτώµενοι επιλέχθηκαν µε βάση την 

επαγγελµατική τους συνάφεια ως προς τα προγράµµατα, στο εξής θα 

αναφέρουµε την Εύη Πίνη ως «η σχεδιάστρια», τον Γιώργο Πέππα και την 

Μαριάνθη Μήκα ως «ο αρχαιολόγος» και «η αρχαιολόγος» αντίστοιχα, και τον 

Άγγελο Σωτηρόπουλο ως «ο συντηρητής».  

!
Τα αποτελέσµατα των συνεντεύξεων 

!
Ένα σηµαντικό κεφάλαιο που απασχόλησε τις συνεντεύξεις ήταν το σκεπτικό  

που υπαγορεύει την ανάπτυξη των διαφορετικών προγραµµάτων. Εδώ, οι 

απαντήσεις ποικίλουν, ανάλογα µε το πρόγραµµα. Σύµφωνα µε τα όσα 
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αναφέρουν στις συνεντεύξεις, πάντως, οι ερωτηθέντες δεν γνωρίζουν 

συγκεκριµένα άλλα προγράµµατα συντήρησης για το κοινό, στην Ελλάδα ή στο 

εξωτερικό, πέρα από τα προγράµµατα της οικείας εφορείας και το πρόγραµµα 

στο Μουσείο της Ακρόπολης. Μάλιστα, ερωτώµενη αν έλαβε υπόψη της για τον 

σχεδιασµό ανάλογα προγράµµατα από το εξωτερικό, η σχεδιάστρια απαντάει: 

«Όχι δεν είχα κάτι υπόψη, γιατί και οι συνθήκες είναι διαφορετικές 

εκεί, απλά εδώ οι συνθήκες µε καθοδήγησαν και φυσικά οι 

δυνατότητες που µου έδωσαν οι συνάδελφοι συντηρητές» 

!
Σχετικά µε το σκεπτικό των προγραµµάτων που έχει υλοποιήσει, η σχεδιάστρια 

αναφέρει ότι στόχος ήταν κατά περίπτωση: 

«να εντάξουµε και προγράµµατα που είχαν σχέση µε τη 

συντήρηση και µε την ευαισθητοποίηση του κοινού για την 

προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς», 

«µέσα από το θεατρικό τα παιδιά (να) µαθαίνουν […] και το ρόλο 

που παίζουν οι επιστήµονες στην προστασία των µνηµείων, αλλά 

το έργο τελειώνει µε τη διαπίστωση ότι […] η προστασία είναι έργο 

όλων µας κι αυτό είναι το µήνυµα, τελοσπάντων, έτσι µ’ ένα πάρα 

πολύ απλό και βιωµατικό τρόπο (¨Προληπτική συντήρηση: µια 

ασπίδα προστασίας για τα µνηµεία¨), 

«να παρουσιάσουµε στο κοινό τις προσπάθειες και τον αγώνα που 

κάνουν οι συντηρητές αρχαιοτήτων ενάντια στις φθορές του 

χρόνου (¨Χρόνος φθοροποιός¨), 

«να γνωρίσουν αυτό το έργο (¨Τι γίνεται στις Κολόνες¨), να 

γνωρίσουν το έργο του αρχαιολόγου, του µηχανικού, του 

συντηρητή, και να δουν πώς αναστηλώνεται και να φανταστούν το 

µνηµείο αυτό πώς θα είναι πια όταν θα έχει αναστηλωθεί και 

αποδοθεί […] στην κοινωνία». 

!
Η αρχαιολόγος επισηµαίνει ως προς το σκεπτικό της εφόρου Στέλλας 

Χρυσουλάκη, αναφορικά µε το πρόγραµµα γύρω από το Μετρό Πειραιά: 
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«Είναι συνδεδεµένο µε το έργο και είναι συνδεδεµένο και µε την 

πόλη. Γιατί και τα παιδιά που θα έρχονται από τα σχολεία της 

περιοχής βλέπουν ήδη τα εργοτάξια, αισθάνονται την αναστάτωση 

που συµβαίνει στην πόλη. Οπότε έβαλε η κα Χρυσουλάκη αυτό: 

Γιατί γίνονται όλα αυτά; Τι νόηµα έχουν όλα αυτά; […] Και το 

συνδύασε έτσι, για τη ζωή της πόλης». 

!
Στην ίδια θεµατική της στόχευσης στην τοπική κοινωνία, ο αρχαιολόγος 

προσθέτει ότι ένα κίνητρο για τη δηµιουργία του προγράµµατος ήταν 

«να µάθει και ο κόσµος ότι υπάρχει αυτό το κτήριο κι ότι είναι 

στην υπηρεσία γιατί τώρα ξέρει µόνο το µουσείο», 

ενώ δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στο ανθρωποκεντρικό σκεπτικό της έκθεσης που 

θα συνοδεύει το πρόγραµµα, λέγοντας ως προς το περιεχόµενο ότι στόχος είναι  

«να δείξουµε το έργο, δηλαδή πώς έγινε [..] να µη βάλουµε 

δηλαδή ανασκαφικά σχέδια […] οι φωτογραφίες µας θέλουµε να 

‘ναι […] κατά 90% µε ανθρώπους που δουλεύουν». 

!
Στο ζήτηµα της πρακτικής δυσκολίας που παρουσιάζουν τα προγράµµατα µε την 

συµµετοχή συντηρητών, οι απόψεις των ερωτηθέντων συγκλίνουν. Η 

ενασχόληση µε τα προγράµµατα επηρεάζει τη λειτουργία εργαστηρίων- 

εργοταξίων και τα χρονοδιαγράµµατα συντήρησης. Συνεπώς, δεν είναι εφικτή η  

συχνή υλοποίησή τους. Βέβαια, η συχνότητα ορίζεται πολύ διαφορετικά από 

τους ερωτηθέντες, πιθανόν λόγω των διαφορών στην κλίµακα των 

προγραµµάτων.  

!
Πιο συγκεκριµένα, σε σχετικό ερώτηµα η σχεδιάστρια αναφέρει:  

«…επειδή τα συντηρητήρια είναι χώροι δουλειάς, δεν µπορούν να 

επαναλαµβάνονται πάρα πολύ συχνά όπως καταλαβαίνετε τα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα εκεί»,  

και επανέρχεται στη συνέχεια:  

«…γιατί δεν µπορούµε να ανατρέπουµε τον προγραµµατισµό και  

την εργασία των συναδέλφων».  
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Την ίδια πεποίθηση εκφράζει και ο αρχαιολόγος, που τονίζει ότι  

«αυτό που είναι το ουσιώδες στο χώρο είναι το εργαστήριο (σ.σ. 

συντήρησης)» και διευκρινίζει «Άµα είναι το εργαστήριο να το 

διαταράξουν […] εγώ προτιµώ να µη γίνει καθόλου η έκθεση».  

Με το σκεπτικό αυτό, όπως µας εξήγησε, οι επισκέπτες θα περνούν έξω από το 

εργαστήριο:  

«έχουµε προβλέψει φράχτη στις κολόνες, δύο µέτρα ύψος […] 

για λόγους ησυχίας του εργαστηρίου και ασφάλειας»,  

και θα µπορούν να το βλέπουν από τον εξώστη, ενώ στις περιπτώσεις που 

υπάρχει επίσκεψη στο χώρο τονίζει ότι γίνεται µε τρόπο ελεγχόµενο. Κατά 

συνέπεια, ελεγχόµενη θα είναι και η συχνότητα υλοποίησης των προγραµµάτων 

που ορίζεται: 

«µε ραντεβού, µια φορά τη βδοµάδα ή δύο, ανάλογα και τον 

φόρτο». 

Συνεισφέρει επίσης το δεδοµένο ότι η έναρξη του προγράµµατος παρουσίασε 

σηµαντική καθυστέρηση λόγω επιµέρους διαφωνίας µε την εταιρεία που έχει 

αναλάβει την χρηµατοδότηση, εισάγοντας, έτσι, την προβληµατική της ανάµιξης 

του ιδιωτικού τοµέα σε ανάλογα εγχειρήµατα. 

!
Για τη ενδεδειγµένη συχνότητα των προγραµµάτων που υλοποιούνται στο 

βράχο της Ακρόπολης, σε σχέση µε τις πρακτικές δυσκολίες, ο συντηρητής 

σχολιάζει:  

«Καλό θα ήταν να µην υπάρχει περιορισµός. Αυτό βέβαια απαιτεί 

πολύ χρόνο από το προσωπικό να αφιερώσει σ’ αυτήν την 

προετοιµασία, γιατί θες µια προετοιµασία […] και τη µέρα που 

γίνεται και κάποιες µέρες πριν»  

και καταλήγει ότι, λόγω του υπάρχοντος φόρτου εργασίας, το πρόγραµµα είναι 

δυνατό να υλοποιείται µία ή δύο —το πολύ— φορές το χρόνο, διαφορετικά, 

όπως λέει: 

«όπως το βλέπω εγώ, θα χρειαζόταν προσωπικό […] ή θα 

συµβιβαστούν µε το σκεπτικό ότι θα πάει λίγο πίσω το έργο, ένα 

απ’ τα δύο». 
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Η διεπιστηµονική συνεργασία που απαιτεί ο σχεδιασµός και η εκτέλεση των 

εγχειρηµάτων θεωρείται σηµαντική για τους ερωτηθέντες όλων των 

ειδικοτήτων. Η συµµετοχή των συντηρητών, πάντως, ποικίλλει, αφού µπορεί να 

έχει απλώς πληροφοριακό ή πιο ενεργό χαρακτήρα. 

!
Η σχεδιάστρια, σχετικά µε την ελευθερία που της παρέχεται αναφέρει ότι είναι: 

«απόλυτη, βέβαια πάντα µε τη σύγχρονη γνώµη των συναδέλφων 

(σ.σ. συντηρητών), δεν µπορώ να επέµβω στη δουλειά τους. Κι 

εκείνοι όµως έχουν την ελευθερία να ζητήσουν κάτι, να 

προτείνουν κάτι και να σχεδιάσουµε κάτι από κοινού». 

!
Ο αρχαιολόγος σηµειώνει ότι ο σχεδιασµός θα γίνει από τους αρχαιολόγους και 

τη σχεδιάστρια: 

«τα έχουµε συζητήσει µε την Κα Πίνη που είναι η υπεύθυνη της 

εφορείας για τα εκπαιδευτικά δηλαδή οι τρεις µας, γιατί το πλάνο 

είναι να τα σχεδιάσουµε και να τα κάνει η Μαριάνθη (σ.σ. Μήκα) 

κάποιες ώρες», 

αλλά κατόπιν συνεννόησης µε τους συντηρητές για τις προδιαγραφές: 

«για µένα είναι πρωταρχικό να δουλεύει το εργαστήριο έτσι όπως 

δουλεύει τώρα και γι’ αυτό ό,τι είπαν τα παιδιά (σ.σ. οι 

συντηρητές) και το συζήτησα µαζί τους είναι αδιαπραγµάτευτο». 

!
Ο συντηρητής απαριθµεί τις ειδικότητες που συνεργάστηκαν για την υλοποίηση 

του προγράµµατος και προσθέτει για την περαιτέρω συνεργασία: 

«µας δοθήκανε κάποιες οδηγίες για το πώς θα έχουν στηθεί τα 

εργαστήρια, ποια πορεία θα ακολουθήσουν τα παιδιά, περίπου πώς 

θα αναφέρουµε τις εργασίες µας, και τον χρόνο φυσικά που θα 

πρέπει να ξοδέψουµε σε κάθε γκρουπ παιδιών, και υπήρξε και µια 

µικρή ενηµέρωση ανάµεσά µας για το τι θα πει ο καθένας, τι θα 

πουν ας πούµε οι αρχιτέκτονες περίπου, τι θα πουν οι 

µαρµαροτεχνίτες…» 
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σηµειώνοντας ότι η ευκαιρία αυτή έφερε πιο κοντά τους συνεργαζόµενους 

επαγγελµατίες, αφού: 

«ήρθαµε σε επαφή µε τους συνεργάτες µας, λίγο πιο συγκεκριµένη 

[…] δηλαδή κάποιες στιγµές που είχαµε κενό µπορεί να πηγαίναµε 

να βλέπαµε τι δείχναν οι άλλοι στα εργαστήριά τους, κι ήτανε κι 

αυτό ενδιαφέρον γιατί καµιά φορά µέσα στο φόρτο εργασίας δεν 

έχεις το χρόνο να δεις τι κάνει ο άλλος…». 

!
Ειδικότερα, για τη συµµετοχή των συντηρητών στα εν λόγω προγράµµατα, 

τέθηκαν ερωτήµατα για τη συνάφεια µε το αντικείµενο, τη στάση των 

συντηρητών, την απαιτούµενη προετοιµασία και την συνεισφορά των 

προγραµµάτων στην αναγνώριση του έργου των συντηρητών. 

!
Στην ερώτησή µας για το αν η συµµετοχή σε προγράµµατα που ενηµερώνουν 

για το έργο της συντήρησης εντάσσεται στο οικείο επαγγελµατικό περίγραµµα, 

ο συντηρητής υποστήριξε ότι:  

«ναι, θα ‘πρεπε να εντάσσεται, γιατί κάνουµε µια δουλειά που είναι 

αρκετά εξειδικευµένη […] δεν την γνωρίζει ο κόσµος αρκετά, 

οπότε θα πρέπει να ‘µαστε σε θέση να την παρουσιάσουµε λίγο και 

να την βγάλουµε προς τα έξω, να φανεί τι δουλειά κάνουµε. Γιατί 

είναι και µικρός ο κλάδος µας είναι και το αντικείµενο πολύ 

συγκεκριµένο, και πολλοί καν δεν ξέρουν ότι υπάρχει αυτός ο 

κλάδος…». 

!
Σε σχέση µε την προετοιµασία που απαιτείται από την πλευρά του συντηρητή, ο 

οποίος καλείται να απευθυνθεί σε µη επιστηµονικό κοινό, ο συντηρητής την 

θεωρεί αρκετά βοηθητική και εξηγεί τους λόγους: 

«Σίγουρα […] µια ενηµέρωση καλό είναι να υπάρχει, γιατί δεν είναι 

και εύκολο όταν απευθύνεσαι σε άτοµα που δεν έχουν καθόλου 

ιδέα τού τι κάνεις, θα πρέπει να τους το πεις µε πιο απλά λόγια 

ίσως, να τονίσεις κάποια πράγµατα, να τα πεις πιο συγκεκριµένα, 
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να µην επεκταθείς σε ανούσια πράγµατα που µπορεί να µην τους 

ενδιαφέρουνε…». 

!
Αναφορικά µε τη στάση των συντηρητών απέναντι στα προγράµµατα 

συντήρησης για το κοινό και την προδιάθεσή τους για τη δική τους συµµετοχή, 

οι απαντήσεις των ερωτώµενων συµπίπτουν τόσο ως προς την προδιάθεση, όσο 

και ως προς τις εντυπώσεις από τη διαδικασία. 

!
Η σχεδιάστρια τονίζει ότι οι συντηρητές 

«ήθελαν να υποδεχθούν τον κόσµο στο χώρο δουλειάς τους» και 

πως «τους αρέσει πάρα πολύ, ενδιαφέρονται πολύ. Οι ίδιοι 

φρόντισαν να διοργανώσουν τα εργαστήρια […] και φυσικά τα 

παρουσίασαν και καθοδήγησαν το κοινό. Εποµένως η διάθεση των 

συντηρητών είναι πάρα πάρα πολύ θετική», κι ακόµη «Οι 

συνάδελφοι οι οποίοι δουλεύουν στα συντηρητήρια κι εκείνοι είναι 

πάρα πολύ ικανοποιηµένοι γιατί η δουλειά τους ξαφνικά έρχεται 

στην επιφάνεια, τη γνωρίζει ο κόσµος και την εκτιµά». 

!
Αντίστοιχα, ο συντηρητής δηλώνει ικανοποιηµένος από την υλοποίηση του 

προγράµµατος, σηµειώνει ότι εξεπλάγη από τις καταγεγραµµένες εντυπώσεις 

των µαθητών και καταλήγει: 

«Όχι, νοµίζω ότι υπήρξε καλή ροή […] και οργάνωση, […] και 

νοµίζω ότι όλοι το ευχαριστηθήκαµε, κι εµείς και τα παιδιά». 

!
Για το αν τα προγράµµατα συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό 

συνεισφέρουν στην αναγνωρισιµότητα του κλάδου ο συντηρητής υποστηρίζει 

ότι: 

«Σίγουρα συνεισφέρουν, γιατί από µικρός αν µάθεις κάποια 

πράγµατα, […] όσο νωρίς έρθεις σε επαφή µε κάποια αντικείµενα 

και µε κάποιους κλάδους, τόσο καλύτερη εικόνα έχεις γι’ αυτούς 

και µπορείς να τους εκτιµήσεις περισσότερο». 

!
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Στην ερώτησή µας για το τι πιστεύουν ότι προσφέρουν τα εγχειρήµατα που 

ενσωµατώνουν τη συντήρηση στην εµπειρία του επισκέπτη, οι απαντήσεις που 

πήραµε κάλυψαν ευρύ φάσµα. Αναφέρονται κυρίως στη γνώση, την ψυχαγωγία 

και την αντίληψη της προσωπικής ευθύνης για την πολιτιστική κληρονοµιά, 

αλλά και το ειδικότερο θέµα του επαγγελµατικού προσανατολισµού. 

!
Η σχεδιάστρια εστιάζει στο στοιχείο της ανακάλυψης: 

«τα παιδιά γνωρίζουν ένα κοµµάτι της δουλειάς που κάνουµε στα 

µουσεία που δεν είναι πολύ φανερό»  

στην ευκαιρία που έχει το κοινό να δει από κοντά τα αντικείµενα: 

«είναι πολύ εντυπωσιακό για το κοινό να έρχεται σε επαφή µε τα 

αντικείµενα εκτός προθηκών» 

να αντιληφθεί της διαδικασίας της φθοράς: 

«τα παιδιά έχοντας µάθει αρκετά πράγµατα µπορούσαν να 

αναγνωρίσουν φθορές που έχουν υποστεί τα µνηµεία, οι χώροι του 

ανακτόρου» 

και να κατανοήσει την διαδικασία της συντήρησης: 

«εντυπωσιάζονται πάρα πολύ από τη δουλειά των συντηρητών […] 

γιατί τις περισσότερες φορές νοµίζουν ότι ο αρχαιολόγος βρίσκει 

ένα αντικείµενο και το πάει στο µουσείο. Την ενδιάµεση πορεία δεν 

την ξέρουν και την καταλαβαίνουν µ’ αυτά τα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα. 

Ακόµη, µεγάλη σηµασία δίνει στο απτικό κοµµάτι της εµπειρίας, αναφερόµενη 

στο πιλοτικό πρόγραµµα από το έργο του Μετρό Πειραιά, όπου τα παιδιά 

έπλυναν άχρηστα όστρακα και συνεχίζει: 

«δεν θεωρώ αθέµιτη την επαφή και µάλιστα τώρα που στήνουµε 

ένα καινούριο µουσείο στα Κύθηρα θα έχουµε και αυτό το κοµµάτι, 

δηλαδή θα µπορεί ο επισκέπτης κάποια όστρακα να ανοίγει το 

συρτάρι και να τα πιάνει. Πάντα η επαφή είναι κάτι το οποίο µας 

λείπει». 

!
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Στις γνώσεις για το αντικείµενο της συντήρησης και την αναγκαιότητά της για 

τα µνηµεία εστιάζει ο συντηρητής: 

«το πρώτο είναι για µένα η επαφή µε το επάγγελµα του 

συντηρητή, το τι κάνει ο συντηρητής […] τον χώρο που εργάζεται 

και τα υλικά που συντηρεί, όλο αυτό νοµίζω αυτό είναι το πιο 

κύριο όταν έρχεται κάποιος νέος σε επαφή µε το αντικείµενο», 

«Κι ένα άλλο που είχε αναφέρει ένας µαθητής ¨Μου ’κανε 

εντύπωση η φράση του συντηρητή ότι δεν τελειώνει ποτέ η 

συντήρηση στον Παρθενώνα¨. Κατάλαβε ότι είναι ένα πράγµα το 

οποίο συνεχίζει για πάντα και δεν πρέπει να σταµατάει» και  

«ότι […] είναι σηµαντικό να ξέρεις τι είχε προηγηθεί στα θέµατα 

συντήρησης από τους προηγούµενους συντηρητές […] τους έκανε 

εντύπωση, ότι κρατείται πάντα αρχείο και πρέπει να έχουµε στο 

νου µας και τις επόµενες γενιές συντηρητών γιατί είναι ένα 

επάγγελµα […] που εξελίσσεται».  

!
Εξίσου αποτιµά την ανάδειξη της διεπιστηµονικότητας και του οµαδικού τρόπου 

δουλειάς: 

«τους άρεσε πώς στο εργοτάξιο αυτό όλες µαζί οι επιστηµονικές 

οµάδες και οι κλάδοι και οι εργασίες συντονίζονται στο να 

αποδώσουν τη συντήρηση των αρχαίων», 

της αγάπης και της φροντίδας που δείχνουν οι εργαζόµενοι: 

«κάποιο άλλο παιδί είχε γράψει ¨Μου έκανε εντύπωση πώς 

συµπεριφέρονται στο µάρµαρο σαν να είναι άνθρωπος στην 

εντατική¨ […] Δεν το φανταζότανε ποτέ µε πόση λεπτοµέρεια 

µπορεί να δουλέψει κανείς πάνω σ’ ένα κοµµάτι λίθου»  

και η οποία θεωρεί ότι µεταδίδεται στα παιδιά µέσα από τα προγράµµατα: 

«Σίγουρα τους καλλιεργεί αυτήν την αντίληψη. Γιατί […] δεν 

έρχονται σε επαφή τόσο συχνά τα παιδιά µε το κοµµάτι της 

προστασίας των αρχαιοτήτων και δεν αντιλαµβάνονται το πόσο 

ευαίσθητοι πρέπει να είµαστε […] µέχρι που να το δούνε στην 

πράξη πιστεύω» 
!  80

! !



Στο σηµείο αυτό θα παρεµβάλλουµε τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων 

που συµπλήρωσαν η δασκάλα και τα παιδιά από τη Σαλαµίνα. Ως γενική 

διαπίστωση, µπορούµε να αναφέρουµε ότι τα δεδοµένα των ερωτηµατολογίων  

συµφωνούν σε µεγάλο βαθµό µε τις εκτιµήσεις των επαγγελµατιών. 

!
Τα στοιχεία που άρεσαν περισσότερο στα παιδιά ήταν οι πληροφορίες για την 

ανασκαφή και τη συντήρηση, η είσοδος στο χώρο του εργαστηρίου όπου δεν 

µπαίνουν συνήθως οι επισκέπτες, η γνωριµία µε τον συντηρητή και τη δουλειά 

του, και το γεγονός ότι είδαν από κοντά τα αρχαία αντικείµενα. Στις εντυπώσεις 

τους κυριαρχούν οι αναφορές στη συντήρηση, ενώ διατυπώνουν την επιθυµία 

να µάθουν περισσότερα για το αντικείµενο αυτό.  

!
Αντίστοιχα, οι παρατηρήσεις της δασκάλας επιβεβαιώνουν τις προτιµήσεις των 

παιδιών και προσθέτουν την εκτίµηση ότι τα προγράµµατα που αναφέρονται 

στη συντήρηση, πέρα από το στοιχείο της ανακάλυψης και των γνώσεων που 

προσφέρουν, καλλιεργούν στα παιδιά την αντίληψη της ευθύνης για την 

πολιτιστική κληρονοµιά. 

!
Για να επιστρέψουµε στις συνεντεύξεις των επαγγελµατιών, τόσο η σχεδιάστρια, 

όσο και ο συντηρητής εκτιµούν ότι τα προγράµµατα συντήρησης που 

απευθύνονται στο κοινό µπορούν να βοηθήσουν παιδιά αλλά και ενήλικες ως 

προς τον επαγγελµατικό προσανατολισµό.  

!
Από την εµπειρία του µε τα σχολεία ο συντηρητής σηµειώνει: 

«είδα ότι τα παιδιά —ειδικά του λυκείου— είχαν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον ως προς τον επαγγελµατικό προσανατολισµό […] και 

µου ‘κανε εντύπωση που υπήρχαν ερωτήσεις του τύπου: «Υπάρχει 

σχολή συντήρησης στην Ελλάδα; Που σπουδάσατε;» και προσθέτει 

«Σίγουρα έχει να κάνει και µε την εξοικείωση µε το αρχαίο υλικό, 

γιατί, δυστυχώς, δεν έρχονται πολύ συχνά σε επαφή µε τα αρχαία 

οι µαθητές αυτής της ηλικίας». 

Αντίστοιχα, η σχεδιάστρια υποστηρίζει ότι τα προγράµµατα συντήρησης: 
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«είναι πάρα πάρα πολύ επιτυχηµένα, ακόµα και για επαγγελµατικό 

προσανατολισµό», 

και αναφέρεται σ’ ένα ιδιαίτερο πρόγραµµα επαγγελµατικού προσανατολισµού, 

ανοίγοντας µια ευρύτερη συζήτηση για τις δυνατότητες των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων: 

«αν ευοδωθεί η συνεργασία, µ’ ένα φορέα που ασχολείται µε 

επανένταξη ατόµων αποφυλακισθέντων, να κάνουµε κάποια τέτοια 

προγράµµατα και να τους δώσουµε ιδέες πού θα µπορούσαν 

πιθανόν να στραφούν για επαγγελµατισµό». 

!
Για την εµπλοκή της τοπικής κοινωνίας, γενικότερα, σε προγράµµατα που 

σχετίζονται µε τη συντήρηση η σχεδιάστρια επισηµαίνει τα ακόλουθα: 

«Πιστεύω ότι η τοπική κοινωνία ενεργοποιείται µέσα από τέτοια 

προγράµµατα, κυρίως όταν τα προγράµµατα αυτά απευθύνονται σε 

κλειστές κοινωνίες […] Οι κοινωνίες οι οποίες έχουν το µνηµείο 

στη γειτονιά τους και δεν ξέρουν τι είναι, ή τους ενοχλεί, γιατί 

υπάρχουν και τέτοια θέµατα, όταν λέω τους ενοχλεί, εντός 

εισαγωγικών, δεσµεύεται η γη τους, γίνεται ζώνη Α. Η συµµετοχή 

των παιδιών, αλλά και των οικογενειών γενικότερα, σε τέτοιου 

τύπου προγράµµατα δηµιουργεί µια θετική αντίληψη και θετική 

στάση απέναντι στην προστασία και στην ύπαρξη αυτή την ίδια του 

µνηµείου. 

!
Σε σχέση µε τις δυνατότητες που προσφέρει η Ελλάδα για τη διοργάνωση 

προγραµµάτων συντήρησης για το κοινό η σχεδιάστρια διαπιστώνει: 

«Η ιδιαιτερότητά µας είναι ότι έχουµε πάρα πολλά αρχαία» και 

«εµείς έχουµε ένα πλεονέκτηµα εδώ, έχουµε όλη τη γκάµα των 

εποχών, και µπορούµε να δούµε και το νεότερο µέσα από ένα 

λαογραφικό µουσείο […] αλλά και το αρχαίο»,  

και σε σχέση µε την αξιοποίηση των αρχαιολογικών χώρων: 
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«Σε αρχαιολογικούς χώρους µπορούν να γίνουν πάρα πολύ ωραία 

προγράµµατα συντήρησης. Θα µπορούσαν τα παιδιά να 

παρακολουθήσουν αναστήλωση». 

!
Συνδέοντας τις δυνατότητες της χώρας µας µε τη συζήτηση για τον 

εκδηµοκρατισµό της πολιτιστικής κληρονοµιάς και την εµπέδωση της αντίληψης 

ότι η πολιτιστική κληρονοµιά είναι «περιουσία όλων και ευθύνη όλων», ο 

συντηρητής υποστηρίζει: 

Πιστεύω ότι η χώρα µας έχει πολλές δυνατότητες σ’ αυτόν τον 

τοµέα , δηλαδή έχει τόσους χώρους που παραµένουν 

ανεκµετάλλευτοι, και ο κόσµος δεν τους γνωρίζει καν […] υπάρχει 

κι από την πλευρά της διοίκησης και ίσως κάποιων άλλων κλάδων 

µια αυστηρότητα στο πώς αντιµετωπίζονται κάποιοι χώροι, δηλαδή 

θα µπορούσαν να είναι κατά τη γνώµη µου πιο ανοιχτοί να 

γίνονται δράσεις πιο συχνά σε τέτοιους χώρους είτε πολιτιστικές 

δράσεις, είτε ενηµερωτικές, εκπαιδευτικές» και «σίγουρα 

προτάσσεται η προστασία […] αλλά µπορεί να συνδυαστεί και η 

προστασία και η ανάδειξη και η εκµετάλλευση αυτών των χώρων, 

ώστε να ευαισθητοποιηθεί το κοινό περισσότερο και να ανοιχτούν 

αυτοί οι χώροι» 

και προσθέτει 

«σαφώς και παίζουν µεγάλο ρόλο τέτοιες κινήσεις στον 

εκδηµοκρατισµό της πολιτιστικής κληρονοµιάς γενικά, και νοµίζω 

ότι χρειάζεται να γίνονται τέτοιες κινήσεις […] και προγράµµατα 

για ενήλικες, ναι, και προγράµµατα που να αφορούν κόσµο που να 

µην έχει σχέση µε το αντικείµενο, δηλαδή να ‘ρθει σε επαφή µε 

τον αρχαιολογικό χώρο, µ’ ένα εργαστήριο συντήρησης, µε ένα 

µουσείο». 

!
!
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Πέµπτο κεφάλαιο - Ένταξη στο θεωρητικό πλαίσιο 

!
Έχοντας ολοκληρώσει την παράθεση των ερευνητικών αποτελεσµάτων για τη 

χώρα µας, θα επιχειρήσουµε τον συγκερασµό τους µε το θεωρητικό πλαίσιο που 

παρουσιάσαµε στην αρχή. Σε µια πρώτη προσέγγιση, εύκολα µπορούµε να 

διαπιστώσουµε ότι η ελληνική περίπτωση δεν συµφωνεί απόλυτα µε το 

θεωρητικό πλαίσιο της ανάπτυξης προγραµµάτων συντήρησης για το κοινό 

όπως αυτό αποκρυσταλλώθηκε στο διεθνές περιβάλλον.   

!
Μια ερµηνεία για την απόκλιση της ελληνικής περίπτωσης από τη διεθνή 

εµπειρία δίνεται από την «καθυστέρηση» µε την οποία το ελληνικό µουσείο 

υιοθέτησε τις τάσεις για αξιοποίηση του µάρκετινγκ και της επικοινωνίας στον 

σχεδιασµό και στην υλοποίηση των στρατηγικών του στόχων. Στην αρχή του 

τρίτου κεφαλαίου, αναφερθήκαµε συνοπτικά στις παραµέτρους που 

υπαγόρευσαν στην εξέλιξη του ελληνικού µουσείου µια πορεία διαφορετική από 

τα πρότυπα των δυτικοευρωπαϊκών και αµερικανικών. Θα προσπαθήσουµε στη 

συνέχεια να καταγράψουµε τα σηµεία όπου αποτυπώνεται η διαφοροποίηση του 

ελληνικού µουσείου στο πεδίο του σχεδιασµού και της υλοποίησης 

προγραµµάτων συντήρησης για το κοινό. Σηµειώνουµε ότι θα εξετάσουµε την 

περίπτωση του προγράµµατος για τις Καρυάτιδες στο Μουσείο της Ακρόπολης 

ξεχωριστά, επειδή συνιστά µια εντελώς διακριτή περίπτωση. 

!
Ένα πρώτο στοιχείο που θα αναδείξουµε είναι η διαφορά των κινήτρων και των 

στόχων. Σε αντίθεση µε την πλειονότητα των ξένων µουσείων, τα ελληνικά 

µουσεία δεν ενσωµατώνουν τη συντήρηση σε προγράµµατα για επισκέπτες για 

να αντλήσουν πόρους —από το κοινό ή από χορηγούς— για τη χρηµατοδότηση 

του συνολικού έργου τους ή για την ανατροφοδότηση του έργου της 

συντήρησης. Το σκεπτικό αυτό, που είναι σε µεγάλο βαθµό κυρίαρχο στο 

εξωτερικό, απουσιάζει σχεδόν ολοκληρωτικά στη χώρα µας.  

!
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Η διευρεύνηση των σχετικών εγχειρηµάτων στην Ελλάδα µας οδήγησε στη 

διαπίστωση ότι η πλειοψηφία τους συγκαταλέγεται σε προγράµµατα 

εκπαιδευτικά που απευθύνονται σε σχολεία, ή σε προγράµµατα για το γενικό 

κοινό που προσφέρονται από τα µουσεία µε την ευκαιρία εορτασµών. Η 

συµµετοχή στις περιπτώσεις αυτές είναι χωρίς αντίτιµο, συνεπώς τα µουσεία δεν 

ωφελούνται, άµεσα τουλάχιστον, από την υλοποίησή τους, πέρα από κάποια 

επιχορήγηση που ενδεχοµένως λαµβάνουν για τον σκοπό αυτό τα δηµόσια 

µουσεία. Τα κίνητρα που εντοπίσαµε από την πλευρά των ελληνικών µουσείων 

και των συναφών εφορειών αφορούν την προβολή του έργου τους (στη 

συντήρηση και ευρύτερα), την ανάδειξη και την προσέλκυση κοινού σε µνηµεία 

που δεν είναι τόσο γνωστά ή δηµοφιλή και, βέβαια, την εκπλήρωση της 

εκπαιδευτικής τους αποστολής µέσω της προσφοράς γνώσης γύρω από ένα 

αντικείµενο που είναι σε µεγάλο βαθµό άγνωστο ακόµη. 

!
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας στα ελληνικά µουσεία, αξίζει να 

επισηµάνουµε ότι δεν καταφέραµε να εντοπίσουµε κάποιο πρόγραµµα 

συντήρησης για το κοινό που να υλοποιείται από ιδιωτικό µουσείο. Αντίθετα, η 

διεθνής εµπειρία µας έδειξε ότι η ανάπτυξη προγραµµάτων συντήρησης που 

απευθύνονται στο κοινό είναι πολύ διαδεδοµένη σε ιδιωτικά µουσεία, µε το 

σκεπτικό της άντλησης πόρων, όπως αναφέραµε προηγούµενα. 

!
Ως προς τα µέσα που χρησιµοποιούνται για την υλοποίηση των προγραµµάτων 

που εξετάσαµε, θα λέγαµε ότι είναι απολύτως στοιχειώδη, µε την έννοια ότι 

αξιοποιούν τους υπάρχοντες πόρους, σε ανθρώπινο δυναµικό και υποδοµές. Για 

την υλοποίησή τους δεν απαιτούν παρά την πρόσκαιρη απασχόληση του 

προσωπικού και την αντίστοιχη δέσµευση του χώρου των εργαστηρίων ή των 

εργοταξίων. Δεν έχουν, συνεπώς, άλλο κόστος πέρα από την σχετική 

καθυστέρηση των εργασιών, η οποία επισηµάνθηκε και στις συνεντεύξεις. 

!
Αναφορικά µε την εστίαση των προγραµµάτων που καταγράψαµε ως προς το 

περιεχόµενο, διακρίνουµε περισσότερο µια τάση ανθρωποκεντρική. Ακόµη κι 

όταν η αφορµή είναι ένα αρχαίο αντικείµενο ή κάποιο µνηµείο λιγότερο ή 
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περισσότερο αναγνωρίσιµο, η έµφαση δεν δίνεται τόσο στην ανάδειξη του 

µνηµείου, όσο στην ανάδειξη των προσώπων, των εργαζοµένων, και του 

µόχθου που αφιερώνουν στην προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η 

πρακτική αυτή αντιδιαστέλλεται στις περιπτώσεις που καταγράψαµε στη διεθνή 

βιβλιογραφία, όπου προβεβληµένα έργα αποτελούν το επίκεντρο των 

πολυδάπανων προγραµµάτων συντήρησης (µουσείο Ορσέ, Συλλογή Πέγκι 

Γκουγκενχάιµ). 

!
Παρότι ανθρωποκεντρικά, τα προγράµµατα συντήρησης στη χώρα µας δεν 

στοχεύουν συστηµατικά στην εµπλοκή της τοπικής κοινωνίας, αλλά κατ’ 

εξαίρεση (π.χ. πρόγραµµα της ΚΣΤ’ ΕΠΚΑ για τις Κολόνες). Κατά κανόνα, ακόµη 

και τα προγράµµατα που υλοποιούνται σε περιφερειακά µνηµεία, έχουν 

περιεχόµενο που δεν τα διαφοροποιεί από τα αντίστοιχα των αστικών κέντρων 

και δεν αξιοποιούν τη γειτνίαση µε τους περίοικους για να παράξουν ένα 

διαφορετικό κοινωνικό νόηµα. Παροµοίως, απουσιάζουν από την πρακτική 

ενσωµάτωσης της συντήρησης στη µουσειακή εµπειρία τα προγράµµατα 

ευαισθητοποίησης ως προς την πολιτιστική κληρονοµιά που αξιοποιούν την 

εθελοντική προσφορά. Ωστόσο, η έλλειψη αυτή δεν συνιστά πρωτοτυπία για τα 

ελληνικά δεδοµένα, αφού ο εθελοντισµός είναι πρακτική ελάχιστα διαδεδοµένη 

στη χώρα µας. 

!
Σε σχέση µε τον ρόλο που καλείται να διαδραµατίσει ο συντηρητής στην 

υλοποίηση των προγραµµάτων συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό, θα 

λέγαµε ότι είναι περιφερειακός, εκτελεστικός τις περισσότερες φορές, όχι 

κοµβικός στον σχεδιασµό. Φαίνεται, λοιπόν, πως η περιστασιακή ενασχόληση µε 

τα προγράµµατα έχει αποτρέψει την κόπωση και τις διαµαρτυρίες από 

συντηρητές που αναγκάζονται να παραγκωνίσουν την πρακτική εφαρµογή της 

συντήρησης για να ασχοληθούν µε τα εν λόγω προγράµµατα, και οι οποίες 

καταγράφονται από ορισµένους µελετητές στο εξωτερικό (Ashley-Smith 2009β: 

6 και Grammatikou 2013: 45, 47). Αντίθετα, ο συντηρητής στη χώρα µας 

επιδιώκει αυτού του είδους την «έκθεση», καθώς θεωρεί ότι συµβάλλει στην 

αναγνώριση του κλάδου και της προσφοράς του στην πολιτιστική κληρονοµιά. 
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Η αποτίµηση των προγραµµάτων συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό 

µέσω της αξιολόγησης, µε την εκπόνηση ερευνών κοινού, και της 

αυτοαξιολόγησης επιλέγεται σε κάποιες περιπτώσεις (ΥΣΜΑ, ΛΒ’ ΕΠΚΑ), δεν 

είναι όµως συστηµατική και απαρέγκλιτη (σύµφωνα, βέβαια, µε τα στοιχεία της 

Μαρίας Γραµµατικού που αναφέραµε στο δεύτερο κεφάλαιο, ούτε η ξένη 

βιβλιογραφία αναφέρεται σε ποσοτικά στοιχεία).  

!
Συµπληρωµατικά πρέπει να αναφέρουµε ότι η καταγραφή και παρουσίαση του 

έργου των εργαστηρίων συντήρησης δεν ακολουθείται από την πλειονότητα 

των µουσείων. Λίγα είναι τα µουσεία και οι εφορείες που προβάλλουν στον 

ιστότοπό τους ή σε κάποιο ιστολόγιο τη σχετική µε τη συντήρηση 

δραστηριότητα (ΒΧΜ, Μουσείο Μπενάκη), σε αντίθεση µε αντίστοιχους 

οργανισµούς του εξωτερικού όπου υπάρχει πολύ µεγαλύτερη επιµέλεια ως προς 

το κοµµάτι αυτό. 

!
Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η ενσωµάτωση της συντήρησης 

στη µουσειακή εµπειρία γίνεται στη χώρα µας µε τρόπο αποσπασµατικό, όχι 

οργανωµένο, δεν είναι ενταγµένη σε έναν κεντρικό σχεδιασµό, ούτε υπάρχει 

διάχυση της σχετικής πληροφορίας, ακόµη και µεταξύ των εργαζόµενων του 

ίδιου κλάδου. Σε γενικές γραµµές, ο χαρακτήρας της είναι εκπαιδευτικός, µε την 

παραδοσιακή περισσότερο έννοια, χωρίς να εισάγει, δηλαδή, πολλαπλές 

ερµηνευτικές προσεγγίσεις. Εστιάζει στην ανάδειξη του συντηρητή και του 

έργου του και προάγει την ευαισθητοποίηση σε θέµατα πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. Για τον σχεδιασµό και την υλοποίηση των σχετικών 

προγραµµάτων συνεργάζονται —σ’ ένα πλαίσιο που δεν είναι αυστηρά 

καθορισµένο— κατά περίπτωση οι διάφορες ειδικότητες, µε προεξάρχοντα 

συνήθως τον σχεδιαστή των προγραµµάτων σε συνεργασία µε τον  αρχαιολόγο, 

και τον συντηρητή σε ρόλο κυρίως εκτελεστικό. 

!
Αφήσαµε για το τέλος την περίπτωση του Μουσείου της Ακρόπολης, λόγω της 

απόκλισης του προγράµµατος για τις Καρυάτιδες από την κοινή ελληνική 

πρακτική. Αντίθετα από τα υπόλοιπα προγράµµατα που σχολιάστηκαν, το 
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πρόγραµµα για τις Καρυάτιδες είχε ως αφορµή και επίκεντρο ένα εξαιρετικά 

προβεβληµένο έργο της αρχαιότητας, υλοποιήθηκε µε σαφή στόχευση την 

ενίσχυση της προσπάθειας για ανάκτηση των γλυπτών του Παρθενώνα , 54

χρησιµοποίησε τεχνολογία αιχµής που σχεδιάστηκε για την περίπτωση και, τόσο 

στον σχεδιασµό, όσο και στην εκτέλεση του, ο ρόλος των συντηρητών υπήρξε 

κοµβικός. Θα λέγαµε ότι το εγχείρηµα αυτό προσιδιάζει περισσότερο από κάθε 

άλλο στα αντίστοιχα εγχειρήµατα µεγάλων µουσείων του εξωτερικού και, όπως 

προαναφέραµε, αποτελεί µεµονωµένη περίπτωση στη χώρα µας. Η 

αντιπαραβολή της λογικής του εγχειρήµατος των Καρυάτιδων µε εκείνη άλλων, 

µικρότερων και τοπικού χαρακτήρα, εγχειρηµάτων ανέδειξε µια αντίστιξη που 

λειτούργησε ως ερέθισµα για την προβληµατική µε την οποία θα ολοκληρωθεί η 

παρούσα εργασία. 

!
!
!
!
!
!
!
!
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 Κατά τον Δημήτρη Παντερμαλή, διευθυντή του Μουσείου της Ακρόπολης: «Σ’ αυτόν τον 54

δημόσιο διάλογο για την επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα, μ’ αυτά τα καινοτόμα 
προγράμματα νομίζω ότι έχουμε κερδίσει την παγκόσμια εμπιστοσύνη» (3’14’’) (το βίντεο 
διαθέσιμο στο: http://www.antenna.gr/webtv/watch?cid=gd_d_yw_d_v%24ox_m%3D)

http://www.antenna.gr/webtv/watch?cid=gd_d_yw_d_v%2525252524ox_m%252525253d


Έκτο κεφάλαιο - Επίλογος και µια πρόκληση 

!
Βασικός στόχος µας στην παρούσα εργασία υπήρξε να χαρτογραφήσουµε το 

θεωρητικό πλαίσιο που οδήγησε στην ενσωµάτωση της συντήρησης στη 

µουσειακή εµπειρία, και να καταγράψουµε τη σύµπραξη αυτή στις διάφορες 

εκφάνσεις της, µε προορισµό την ελληνική πραγµατικότητα και τις 

διαγραφόµενες προοπτικές. Αποτιµώντας τα αποτελέσµατα της έρευνας, 

καταλήξαµε στη διαπίστωση ότι το πεδίο που µελετούµε είναι σε µεγάλο βαθµό 

παρθένο στη χώρα µας, καθώς έχει ελάχιστα αξιοποιηθεί µέχρι σήµερα. Το 

γεγονός αυτό επέτρεψε, κατά τη γνώµη µας, να αποτραπεί η «κακοποίησή» του 

µέσω της εµπορευµατοποίησής του. 

!
Κάνουµε την αξιολογική αυτή επισήµανση, επειδή θεωρούµε ότι η ενσωµάτωση 

της συντήρησης στη µουσειακή εµπειρία, δεν είναι παρά ένα εργαλείο που 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε πολύ διαφορετικούς τρόπους, ανάλογα µε τη 

νοηµατοδότηση που θα επιλεγεί. Καλούµαστε, λοιπόν, να τοποθετηθούµε: Ποια 

νοηµατοδότηση επιθυµούµε να προκρίνουµε µέσα από την παρούσα εργασία; 

Ποια θεωρούµε ότι είναι η γονιµότερη «χρήση» για το εργαλείο που 

µελετήσαµε, όσο µας επέτρεπε το πλαίσιο µιας διπλωµατικής εργασίας; Για ν’ 

απαντήσουµε, θα επιστρέψουµε µια στιγµή στην εισαγωγή. 

!
Κατά την οριοθέτηση του αντικειµένου της εργασίας, αναφερθήκαµε στις 

έννοιες της δηµόσιας αρχαιολογίας και του εκδηµοκρατισµού στη διαχείριση της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς. Μάλιστα, τις χαρακτηρίσαµε συνοδοιπόρους µας στην 

έρευνα. Επιλέξαµε τη διατύπωση αυτή για να υποδηλώσουµε ότι πίσω από την 

επιλογή του συγκεκριµένου θέµατος, πέρα από το θεµιτό ακαδηµαϊκό 

ενδιαφέρον, υπήρχε ένα ερώτηµα φιλοσοφικό, υπαρξιακό, σχεδόν, για τη 

συντήρηση και εκείνους που την υπηρετούν στις αρχές του 21ου αιώνα: Είναι, 

άραγε, δυνατό, εντασσόµενη η συντήρηση στη µουσειακή εµπειρία, ερχόµενη, 

δηλαδή, σε επαφή µε το κοινό µε τρόπο άµεσο, να διαδραµατίσει έναν ρόλο 

διαφορετικό από αυτόν που της επιφύλαξε η παραδοσιακή της θεώρηση ως 
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µονοσήµαντης τεχνικής εργασίας; Να εκπληρώσει, ουσιαστικά, µια κοινωνική 

αποστολή µε στόχο τον εκδηµοκρατισµό στη διαχείριση της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς; Θεωρούµε ότι οι συνθήκες είναι ώριµες για να απαντήσουµε 

καταφατικά, και θα επιχειρήσουµε να υποστηρίξουµε την άποψη αυτή 

βασίζοντάς τη στην αναδυόµενη νέα αντίληψη για τη φύση και το περιεχόµενο 

της συντήρησης. 

!
Στο ιδιαίτερα ενδιαφέρον άρθρο µε τίτλο «Κληρονοµιά, αξίες και αειφορία», η 

Erica Avrami διαπιστώνει ότι οι αρχές της συντήρησης εστίαζαν µέχρι τώρα στις 

µεθόδους επέµβασης και στο προϊόν των επεµβάσεων αυτών και προτείνει έναν 

εντελώς διαφορετικό προσανατολισµό: «Κι αν οι αρχές τις συντήρησης  55

εστίαζαν αντίθετα στο πώς η ανθρωπότητα εµπλέκεται στη λήψη αποφάσεων 

για την κληρονοµιά της και στη διαδικασία της συµµετοχής;» διερωτάται 

(Avrami 2009: 182). Αναφερθήκαµε και προηγουµένως στην άποψη ότι η 

συντήρηση αποτελεί κοινωνική κατασκευή και πως είναι, κατά συνέπεια, 

πολυσήµαντη (Bracker και Richmond 2009: xvi, xvii). Ακολουθώντας το ίδιο 

νήµα σκέψης, η Avrami υποστηρίζει:  

«Η συντήρηση είναι ουσιαστικά µια µορφή σχεδιασµού —

κοινωνικού και πολιτικού— που αποσκοπεί να κωδικοποιήσει την 

συλλογική µνήµη […] ώστε να µεταδώσει τις αξίες µιας κοινότητας 

στις µελλοντικές γενιές»,  

και συνεχίζει:  

«η διαδικασία της συντήρησης αποτελεί δυνάµει όχηµα για να 

δώσουµε φωνή σε πολλαπλά κοινά, να ενθαρρύνουµε την 

περίσκεψη, να αναδείξουµε την τοπική γνώση, να ενισχύσουµε την 

εξουσία των κοινοτήτων και να διαπραγµατευτούµε την 

αλλαγή» (Avrami 2009: 182). 

Ολοκληρώνοντας το σκεπτικό της, η Avrami αποφαίνεται ότι η επιτυχία του 

αειφόρου οράµατος για το µέλλον θα εξαρτηθεί από την ενεργοποίηση της 
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 Αφορμή της Avrami είναι η παγκόσμια ακίνητη κληρονομιά, αλλά η μεταφορά των 55

λεγομένων της στην κινητή κληρονομιά δεν αλλοιώνει την αξία της πρότασής της.



κοινωνίας µέσω του διαλόγου στη δηµόσια σφαίρα και της παρακίνησης στη 

συµµετοχή (Avrami 2009: 183). 

Την συντήρηση στην οποία αναφέρεται η Avrami θα µπορούµε να την 

ονοµάσουµε δηµόσια συντήρηση, σε ευθεία αναλογία µε τη δηµόσια 

αρχαιολογία και το δηµοκρατικό της περιεχόµενο. Είναι η συντήρηση που 

υπηρετεί την οργανική της σύνδεση µε την κοινωνία, όπως αυτή αποτυπώνεται 

σήµερα σε κάθε θεσµικό κείµενο που την αφορά. Μεταβαίνοντας από το 

παγκόσµιο στο τοπικό, θα επιχειρήσουµε να αναδείξουµε τις δυνατότητες που 

διαγράφονται για την εφαρµογή της δηµόσιας συντήρησης στη χώρα µας, την 

ανάπτυξη των εγχειρηµάτων εκείνων που θα επιτρέψουν στο σύνολο της 

κοινωνίας να µετέχει στην πολιτιστική κληρονοµιά.  

!
Ερωτώµενοι στις συνεντεύξεις σχετικά µε το πλεονέκτηµα που διαθέτει η χώρα 

µας για την ανάπτυξη προγραµµάτων συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό, 

η Εύη Πίνη και ο Άγγελος Σωτηρόπουλος υπέδειξαν σε πλήρη σύµπνοια το 

πλήθος των αρχαιολογικών χώρων που βρίσκονται διασπαρµένα σε όλη την 

επικράτεια. Πράγµατι, οι περισσότεροι από αυτούς παραµένουν ουσιαστικά 

αναξιοποίητοι. Η πρότασή µας, και πρόκληση, που προκύπτει από αυτήν την 

περιορισµένης έκτασης µελέτη συνίσταται ακριβώς στην προσπάθεια διεύρυνσης 

των εγχειρηµάτων συντήρησης για τους επισκέπτες σε ανοιχτούς 

αρχαιολογικούς χώρους, καθώς και σε µεµονωµένα µνηµεία. Και παραπέµπουµε 

στην προσέγγιση που υπερασπίζεται και εφαρµόζει —µεταξύ άλλων— ο 

αρχαιολόγος Γιάννης Χαµηλάκης, για τη σύνδεση των αρχαιολογικών χώρων µε 

την τοπική κοινωνία η οποία νοηµατοδοτεί εκ νέου τα µνηµεία και τη σηµασία 

τους, τόσο σε τοπικό, όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο:  

«…πως οι αρχαιολογικοί χώροι πρέπει να είναι ανοικτοί στην 

κοινωνία και όχι ετεροτοπίες. Μόνο έτσι θα προστατευτούν, και 

παράλληλα θα συνεχίσουν να ζουν, να παράγουν πολιτισµό και 

κοινωνική δράση» .  56
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 Συνέντευξη στα Ενθέματα της Κυριακάτικης Αυγής (https://enthemata.wordpress.com/56

2012/12/16/hamilakis-2/)
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Τα εγχειρήµατα συντήρησης µπορεί να είναι δράσεις µικρής διάρκειας 

ενταγµένες σ’ ένα πλαίσιο προσέγγισης της τοπικής κοινωνίας (όπως το 

πρόγραµµα στις Κολόνες της Σαλαµίνας), ή σχεδιασµοί µακρόπνοοι µε την 

προοπτική της διατήρησης όπως η πρόταση της µεταπτυχιακής φοιτήτριας 

Νεκταρίας Δασακλή για το «Ανασκαφικό Πάρκο Δισπηλιού» (Δασακλή 2009). 

!
Κι ένα σχόλιο για την αντίληψη που υπάρχει στη χώρα µας ως προς τις 

αρχαιότητες και την δυναµική που αυτή ενδεχοµένως δηµιουργεί. Η υπενθύµιση 

ότι:  

«Όχι µόνο η διαφύλαξη, αλλά και η αγάπη καθώς και η µελέτη των 

αρχαιοτήτων αναδεικνύονται στην επίσηµη ρητορική ως εθνικό, 

πατριωτικό καθήκον» (Βουδούρη 2003: 83) 

και πως οι προσπάθειες για την διάσωση των καταλοίπων του παρελθόντος 

προηγήθηκαν της ίδιας της σύστασης του ελληνικού κράτους (Πάντος 2000: 

15), σε συνδυασµό µε τη διαπίστωση ότι: 

«Τα µουσεία στη χώρα µας συγκροτήθηκαν εξαρχής ως δηµόσια µουσεία, 

χωρίς να προέρχονται, όπως τα περισσότερα ευρωπαϊκά, από ιδιωτικές, 

βασιλικές ή πριγκιπικές συλλογές» (Βουδούρη 2003: 82)  

αποκτούν στη συζήτηση που κάνουµε ξεχωριστό ειδικό βάρος. Γιατί ο τρόπος µε 

τον οποίο δηµιουργήθηκαν τα µουσεία στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος,  

συνετέλεσε στο να εµπεδωθεί από τους πολίτες η πεποίθηση ότι η πολιτιστική 

κληρονοµιά είναι περιουσία τους, είναι υλικό οικείο και γνώριµο. Η ίδια 

πεποίθηση, µε τις θετικές και τις επικίνδυνες αρνητικές πτυχές της, είναι, 

πιστεύουµε, και σήµερα παρούσα στη δηµόσια σκέψη αλλά και στη συνείδηση 

του καθενός. Αν όµως καταφέρουµε να απαγκιστρώσουµε την αντίληψη αυτή 

από τις παραµορφώσεις που της προκάλεσε η ανάπτυξη του εθνικού µας 

φαντασιακού (Χαµηλάκης 2012), τότε θα βρεθούµε πολύ κοντά στην αντίληψη 

ότι η πολιτιστική κληρονοµιά είναι «περιουσία όλων και ευθύνη όλων» την 

οποία προτάσσει στο σκεπτικό της η Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

προς τα Κράτη Μέλη (2014) . Αν την ενεργοποιήσουµε µε θετικό πρόσηµο θα 57
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έχουµε διαθέσιµο ένα τεράστιο δυναµικό για τον εκδηµοκρατισµό της 

πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. 

!
Πώς, όµως, θα ενεργοποιηθεί αυτή η δυναµική, και, κυρίως, πώς θα 

προχωρήσουµε αποφεύγοντας τις στρεβλώσεις του παρελθόντος; Η απάντηση 

είναι απλή, η εφαρµογή της πιο δύσκολη. Θα επιχειρήσουµε να 

προδιαγράψουµε ορισµένες προϋποθέσεις που πρέπει να πληρωθούν για να 

γονιµοποιηθούν οι διαθέσιµες δυνατότητες: 

• Εµπέδωση της δηµοκρατικότητας στους ίδιους τους κόλπους των µουσείων και 

των εφορειών. Θα παραπέµψουµε στην αποστροφή του Δηµήτριου 

Κωνστάντιου που µεταφέρει η Ματούλα Σκαλτσά:  

«ο διαχειριστής του µουσείου […] πρέπει να είναι εµποτισµένος 

από µια δηµοκρατική κουλτούρα στις σχέσεις του µε τους 

συνεργάτες του και τους πολίτες, από µια πραγµατική παιδεία, 

σ τ η ν ο π ο ί α θ α υ π ο τ ά σ σ ο ν τ α ι ο ι α υ θ α ι ρ ε σ ί ε ς τ η ς 

αυθεντίας» (Σκαλτσά 2001: 24). 

!
•Απόρριψη της διάκρισης µεταξύ ειδικών και µη ειδικών. Η λογική που 

καθιστούσε κοινό τόπο τη «δυσφορία του ειδικού επιστήµονα µπροστά στην 

ανάγκη να ¨εκχωρήσει¨ µέρος της γνώσης του σε ευρύτερες οµάδες 

αποδεκτών», όπως την καταγράφει γλαφυρά σε άρθρο της η Ανδροµάχη 

Γκαζή (Γκαζή 2008γ: 382) είναι ανάγκη να εκλείψει. Ο συντηρητής θα πρέπει 

να επιδοθεί στη νέα του αποστολή µε ταπεινότητα, να εκλαϊκεύσει πρόθυµα, 

να µην παρασυρθεί από τις σειρήνες της αυθεντίας που αποπροσανατόλισαν 

την αρχαιολογική σκέψη. 

!
•Αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού των µουσείων και των υπηρεσιών, 

καλλιέργεια της διεπιστηµονικότητας, και ενδυνάµωση του οµαδικού 

πνεύµατος εργασίας που θα καθρεφτίζονται στις δράσεις εξωστρέφειάς τους, 

εµπνέοντας και κινητοποιώντας το κοινό (αναφορά στα σχόλια του Άγγελου 

Σωτηρόπουλου για τις εντυπώσεις των µαθητών που παρακολούθησαν το 

πρόγραµµα της ΥΣΜΑ στην Ακρόπολη). 
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!
• Τα εγχειρήµατα ενσωµάτωσης της συντήρησης που απευθύνονται στο κοινό 

να µην αποτελούν συγκυριακή επιλογή, αλλά µέσο για την επίτευξη 

στρατηγικών στόχων. Και, παράλληλα, να γίνεται συστηµατική καταγραφή 

τους, ανάδειξη του παραγόµενου στη συντήρηση έργου, χρήση όλων των 

διαθέσιµων διαύλων, συµβατικών και ηλεκτρονικών , για τη δηµοσιοποίηση 58

και την ενηµέρωση του κοινού. 

!
•Ανίχνευση των αναγκών της κοινωνίας, έρευνες κοινού, πρόνοια για τις 

µαθησιακές ανάγκες και ιδιαιτερότητες των διαφορετικών ηλικιακών οµάδων 

(παιδιά, έφηβοι, ενήλικες) (Jensen 1994: 268-274) και πολυαισθητηριακή 

οπτική, σωµατικότητα και απελευθέρωση (Leahy 2012), συνειδητή 

προσπάθεια εµπλοκής του συνόλου της κοινωνίας µε την ανάπτυξη  

διαπολιτιστικών προγραµµάτων, προγραµµάτων προσέγγισης (outreach 

programmes) (Μουσούρη 1999: 65-69) και άλλων για τις λιγότερο 

προνοµιούχες κοινωνικές οµάδες. 

!
•Διατύπωση πολλαπλών ερµηνειών, επεξήγηση των υιοθετούµενων επιλογών, 

πληροφόρηση που θα εισάγει το κοινό στη διαδικασία της έρευνας, θα το 

βοηθάει να αντιληφθεί την πληροφορία ως επεξεργασία µιας υπόθεσης και θα 

του προσφέρει την αίσθηση της συνυπευθυνότητας (Χρυσουλάκη 2001: 240). 

•Άνοιγµα της σχετικής συζήτησης στη δηµόσια σφαίρα. Δηµόσιες συζητήσεις, 

διαβουλεύσεις, διαλέξεις συντελούν στη διάδοση των ιδεών και στην εξέλιξή 

τους . 59

!
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 Αναφέρουμε ως παράδειγμα του κύκλου διαλέξεων «Κοινωνία και παρελθόν: 59

προσλήψεις της αρχαιότητας στη σύγχρονη Ελλάδα» που πραγματοποιήθηκε στο Μουσείο 
Κυκλαδικής Τέχνης από τον Φεβρουάριο ως τον Μάιο του 2015 με θέματα όπως: 
«Αρχαιολογία και συμμετοχή του κοινού», «Πόσο αρχαίο είναι το παρελθόν;», «Ποιος και 
πώς ορίζει την ιστορική μνήμη;», «Παρόν και μέλλον του αρχαιολογικού μουσείου». Οι 
συζητήσεις αυτές, παρότι δεν υπήρξαν πάντα παραγωγικές, αποτελούν ένα πρώτο βήμα για 
τη δημόσια διαβούλευση σε αντίστοιχα θέματα (http://www.cycladic.gr/frontoffice/portal.asp?
cpage=NODE&cnode=293&clang=0).

http://www.archaiologia.gr/blog/2015/03/09/%25252525cf%2525252584%25252525ce%25252525bf-facebook-%25252525cf%2525252589%25252525cf%2525252582-%25252525ce%25252525b5%25252525cf%2525252581%25252525ce%25252525b3%25252525ce%25252525b1%25252525ce%25252525bb%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525af%25252525ce%25252525bf-%25252525ce%25252525b5%25252525cf%2525252580%25252525ce%25252525b9%25252525ce%25252525ba%25252525ce%25252525bf%25252525ce%25252525b9%25252525ce%25252525bd%25252525cf%2525252589%25252525ce%25252525bd%25252525ce%25252525af%25252525ce%25252525b1%25252525cf%2525252582-%25252525cf%2525252584%25252525cf%2525252589%25252525ce%25252525bd-%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525bb%25252525ce%25252525bb%25252525ce%25252525b7/
http://www.cycladic.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=node&cnode=293&clang=0


•Αφοσίωση στη διεκδίκηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς για δηµόσια χρήση, 

για να µην παραδίδεται άνευ όρων η πολιτιστική κληρονοµιά στην ιδιωτική 

εκµετάλλευση . 60

Η Στέλλα Χρυσουλάκη αναφέρει για τη σύγχρονη αντίληψη περί πολιτιστικής 

κληρονοµιάς: 

«προβάλλεται πλέον το σύνθηµα ότι τα πολιτιστικά αγαθά και οι 

υπηρεσίες αποτελούν κοινωνικό δικαίωµα και υποστηρίζεται ότι οι 

πολιτιστικές επενδύσεις είναι παραγωγικές. Παρ’ όλα αυτά, το 

αίτηµα της πολιτιστικής δηµοκρατίας δεν έχει καµία πιθανότητα 

υλοποίησης αν η πολιτιστική δράση δεν ενταχθεί στο πλαίσιο της 

γ ε ν ι κ ό τ ε ρ η ς α ν α π τ υ ξ ι α κ ή ς π ρ ο σ π ά θ ε ι α ς τ η ς κ ά θ ε 

χώρας.» (Χρυσουλάκη 2001: 237). 

!
Η άποψη αυτή δεν σπανίζει, ούτε στερείται λογικής αιτίασης. Αντίθετα, πολύ 

συχνά, οι τοποθετήσεις θεσµικών προσώπων αλλά και κοινών πολιτών 

καταλήγουν στη διαπίστωση ότι τίποτα δεν µπορεί να γίνει αν η πολιτεία δεν 

µεριµνήσει για τα θέµατα που υπάγονται κατά παράδοση στην αρµοδιότητά της.  

!
Όµως, εµείς θα επισηµάνουµε ότι υπάρχει εναλλακτική οπτική: η φύση των 

δραστηριοτήτων που προτείνουµε, η οποία προϋποθέτει τη λήψη 

πρωτοβουλιών, τη συµµετοχικότητα, την αλλαγή των παραδοσιακών 

ισορροπιών, µας επιτρέπει ίσως να σκεφτούµε ότι, αν η πολιτεία δεν τεθεί 

επικεφαλής µιας τέτοιας προσπάθειας, αν δεν αντιληφθεί πρώτη την ανάγκη να 

εντάξει την αξιοποίηση της συντήρησης σ’ έναν στρατηγικό σχεδιασµό για τον 

εκδηµοκρατισµό της πολιτιστικής κληρονοµιάς, τότε ίσως η εξέλιξη 

τροφοδοτηθεί διαφορετικά. Γιατί, κατά την περίοδο την οποία διανύουµε, δεν 

λείπουν τα παραδείγµατα όπου τα κινήµατα πολιτών, οι πρωτοβουλίες 

κατοίκων  προπορεύονται των θεσµικών οργάνων, ανατρέπουν αποφάσεις και 61

σχεδιασµούς, επιβάλλοντας εν τέλει τις επιταγές της κοινωνίας των πολιτών. 
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 βλ. Κάβο Σίδερο στην Κρήτη (https://enthemata.wordpress.com/2014/03/30/xamilakis-3/),60

 Για να αναφερθούµε µόνο στα πιο πρόσφατα και οικεία: Συντονιστική Επιτροπή 61

Φιλοπάππου, Επιτροπή Κατοίκων Ακαδηµίας Πλάτωνος, κ.α.

https://enthemata.wordpress.com/2014/03/30/xamilakis-3/


Αντί υστερόγραφου: Κατά την ηµεροµηνία κατάθεσης της παρούσας εργασίας 

(25/5/2015), ξεκινούσε στην Αθήνα συνέδριο µε τίτλο «Συντήρηση της 

Πολιτιστικής Κληρονοµιάς - Προκλήσεις και Επαναπροσδιορισµοί», σε 

συνδιοργάνωση της Διεύθυνσης Συντήρησης Αρχαίων και Νεωτέρων Μνηµείων 

του ΥΠΠΟΑ και του Τµήµατος Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης του 

ΤΕΙ Αθήνας. Η τελευταία θεµατική ενότητα του συνεδρίου είχε θέµα «Η 

συντήρηση και το ευρύ κοινό-Προβολή του έργου της συντήρησης, 

ευαισθητοποίηση του κοινού, εθελοντισµός»  και αφορούσε σύµφωνα µε το 62

πρόγραµµα του συνεδρίου «την παρουσίαση δράσεων που προωθούν και 

προβάλλουν τη συντήρηση στο ευρύ κοινό και κάνουν γνωστή τη συµβολή της 

συντήρησης στην προστασία και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 

παρουσίαση εκπαιδευτικών προγραµµάτων, διαλέξεων και σεµιναρίων, 

προγραµµάτων ¨ανοιχτών¨ εργαστηρίων συντήρησης». Παρακολουθήσαµε τη 

συγκεκριµένη θεµατική και ξεχωρίσαµε την ανακοίνωση της Λ. Μ. Ταπίνη 

αναφορικά µε το πρόγραµµα Μάρτος («Τοπική κοινωνία και συντήρηση: µια 

συνεχώς αναπτυσσόµενη και πολλά υποσχόµενη σχέση. Το παράδειγµα του 

Martos project» ), η οποία ανέδειξε µε τον καλύτερο τρόπο το σκεπτικό 63

ανάπτυξης προγραµµάτων συντήρησης για το κοινό που εµπλέκουν την τοπική 

κοινωνία. Παρότι η συζήτηση που ακολούθησε τις ανακοινώσεις δεν υπήρξε 

ιδιαίτερα γόνιµη, εκτιµούµε ότι η παρουσίαση και η ανάδειξη της σηµασίας 

ανάλογων εγχειρηµάτων µόνο θετικά µπορεί να συνεισφέρει για να 

ενεργοποιηθούν οι δηµιουργικές δυνάµεις του κλάδου στην κατεύθυνση 

εκδηµοκρατισµού της πολιτιστικής κληρονοµιάς την οποία επιχειρήσαµε να 

υποστηρίξουµε εδώ. 

!
!
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 http://www.conservationconf.gr/index.php?page=areas&imgd=062

 Η περίληψη της ανακοίνωσης στο: http://www.conservationconf.gr/files/Abstract63 -
BookAllinclusive.pdf 



Βιβλιογραφία 

Ελληνόγλωσση 

!
• Αρχοντίδου, Α. 2001, «Ελληνική Αρχαιολογική Υπηρεσία και µουσειολογία: 

Πραγµατικότητα και προοπτικές», στο Ματούλα Σκαλτσά (επιµ.)  Η 

Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και πράξη, Πρακτικά Διεθνούς 

Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, Θεσσαλονίκη, University 

Studio Press: 183-185 

• Βλάχου, Ε. 2001, «Επικοινωνώντας µε τους επισκέπτες: Δύσκολη δουλειά, 

αλλά κάποιος πρέπει να την κάνει (και στην Ελλάδα!), στο Ματούλα Σκαλτσά 

(επιµ.)  Η Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και πράξη, Πρακτικά 

Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, Θεσσαλονίκη, 

University Studio Press: 61-65 

•Βουδούρη, Δ. 2003, Κράτος και µουσεία. Το θεσµικό πλαίσιο των 

αρχαιολογικών µουσείων, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Σάκκουλα 

• Βουδούρη, Δ. και Στρατή, Α. (επ.) 1999, Η προστασία της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο, Αθήνα-Κοµοτηνή, Εκδόσεις 

Αντ. Ν. Σάκκουλα: XX-XXI 

• Γκαζή, Α. 2001, «Επάγγελµα: Μουσειολόγος. Από τη θεωρία στην πράξη. Η 

ελληνική εµπειρία», στο Ματούλα Σκαλτσά (επιµ.) Η Μουσειολογία στον 21ο 

αιώνα. Θεωρία και πράξη, Πρακτικά Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 

Νοεµβρίου 1997, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Εντευκτηρίου: 186-189 

• Γκαζή, Α. 2008α, «Ζητήµατα απλά, αλλά όχι αυτονόητα», Ιλίσσια, Αθήνα, 

ΥΠΠΟ, Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο, 3: 38-39 

• Γκαζή, Α. 2008β, «Το καλό µουσείο και η µουσειολογία», Το Βήµα, 

18/5/2008, Αθήνα (http://www.tovima.gr/culture/article/?aid=188756) 

(τελευταία προσπέλαση: 16/5/2015) 

• Γκαζή, Α. 2008γ, «¨Ε, ας ανοίξουν και κανένα λεξικό!¨ ή ¨Επιτέλους, κείµενα 

κατανοητά!¨; Προσεγγίζοντας µουσειολογικά τη συγγραφή κειµένων για την 

επανέκθεση του Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης», Το Aρχαιολογικό 

Έργο στη Μακεδονία και στη Θράκη, 20 (2006), Θεσσαλονίκη: 381-390 

!  97
! !

http://www.tovima.gr/culture/article/?aid=188756


•Δασακλή, Ν. 2009, Ανασκαφικό Πάρκο Δισπηλιού-Θέµατα διαχείρισης και 

συντήρησης αρχαιολογικών καταλοίπων in situ, άρθρο που βασίστηκε στη 

διπλωµατική εργασία για το µεταπτυχιακό «Μουσειολογία» του ΕΚΠΑ, Αθήνα 

(https://anaskamma.files.wordpress.com/2009/10/dasakli.pdf) (τελευταία 

πρόσβαση 25/5/2015) 

•Δηµακοπούλου, Α. 2001, «Προβλήµατα και προοπτικές της σύγχρονης 

µουσειολογίας. Η εµπειρία από το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο», στο 

Ματούλα Σκαλτσά (επιµ.) Η Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και πράξη, 

Πρακτικά Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, 

Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Εντευκτηρίου: 73-77 

•Ζίας, Ν. 2001, «Εµπειρία κτηθείσα εν τη υπηρεσία», στο Ματούλα Σκαλτσά 

(επιµ.) Η Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και πράξη, Πρακτικά 

Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, Θεσσαλονίκη, 

Εκδόσεις Εντευκτηρίου: 78-81 

• Ιωσηφίδης, Θ. 2003, Ανάλυση ποιοτικών δεδοµένων στις κοινωνικές 

επιστήµες, Αθήνα, Εκδόσεις Κριτική 

•Μούλιου, Μ. και Μπούνια, Α. 1999α, «Mουσειακές εκ-θέσεις», Αρχαιολογία και 

Τέχνες 70: 53-58 (http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/

2011/07/70-12.pdf) (τελευταία πρόσβαση: 15/5/2015) 

•Μούλιου, Μ. και Μπούνια, Α. 1999β, «Ο επαγγελµατίας του µουσείου», 

Αρχαιολογία και Τέχνες, 71: 37 (http://www.archaiologia.gr/wp-content/

uploads/2011/07/71-10.pdf) (τελευταία προσπέλαση 20/5/2015) 

•Μούλιου, Μ. και Μπούνια, Α. 1999γ, «Μουσειολογία: Ιστορία, θεωρία και 

πρακτική, Αρχαιολογία και Τέχνες 73: 12 (http://www.archaiologia.gr/wp-

content/uploads/2011/07/73-12.pdf) (τελευταία προσπέλαση: 19/5/2015) 

•Μουσούρη, Θ. 1999, «Μουσεία για όλους; Προγράµµατα προσέγγισης στο 

δ ι εθνή χώρο» , Αρχα ι ολογ ί α κα ι Τέχνε ς 73 : 65 -69 (h t t p : / /

www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/73-13.pdf) (τελευταία 

προσπέλαση: 15/5/2015) 

•Νικολαΐδου, Κ. 2004, «Όταν το κοινό αξιολογεί την έκθεση: Έρευνα κοινού 

στο Μουσείο Βυζαντικού Πολιτισµού», στο Σοφία Δασκαλοπούλου και 

Αλεξάνδρα Μπούνια και Νίκη Νικονάνου και Σοφία Μπακογιάννη (επιµ.) 
!  98

! !

https://anaskamma.files.wordpress.com/2009/10/dasakli.pdf
http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/70-12.pdf
http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/71-10.pdf
http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/73-12.pdf
http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/73-13.pdf


Μουσείο, Επικοινωνία και Νέες Τεχνολογίες, Πρακτικά Διεθνούς Συνεδρίου 

Μουσειολογίας, Μυτιλήνη, 31 Μαΐου - 2 Ιουνίου 2002, Μυτιλήνη, Τµήµα 

Πολιτισµικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας, Πανεπιστήµιο Αιγαίου: 129-138 

•Πάντος, Π. 2000, «Η Ελλάς και η ελληνική νοµοθεσία περί αρχαιοτήτων», 

Πολιτιστική κληρονοµιά: Επιστροφή και παράνοµη διακίνηση, Αθήνα, ΥΠΠΟ: 

15-28 

•Πασχαλίδης, Γ. 2001, «Από το µουσείο του πολιτισµού στον πολιτισµό του 

µουσείου», στο Ματούλα Σκαλτσά (επιµ.) Η Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. 

Θεωρία και πράξη, Πρακτικά Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 

Νοεµβρίου 1997, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Εντευκτηρίου: 212-220 

• Σκαλτσά, Μ. 2001, «Εισαγωγή», στο Ματούλα Σκαλτσά (επιµ.) Η 

Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και πράξη, Πρακτικά Διεθνούς 

Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις 

Εντευκτηρίου: 23-27 

• Σαάτσογλου-Παλιαδέλη, Χ. 2001, «Ο αρχαιολόγος και οι άλλοι», στο Ματούλα 

Σκαλτσά (επιµ.) Η Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και πράξη, Πρακτικά 

Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, Θεσσαλονίκη, 

Εκδόσεις Εντευκτηρίου: 100-103 

•Χαµηλάκης, Γ. 2012, Το έθνος και τα ερείπιά του: Αρχαιότητα, αρχαιολογία 

και εθνικό φαντασιακό στην Ελλάδα, Αθήνα, Εκδόσεις του 21ου 

•Χουρµουζιάδης, Γ. 2001, «Δισπηλιό Καστοριάς: Για µια Νεά Μουσειολογία», 

στο Ματούλα Σκαλτσά (επιµ.) Η Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και 

πράξη, Πρακτικά Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, 

Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Εντευκτηρίου: 233-236 

!
• Cannon-Brooks, P. 2001, «Θεωρία µουσειολογίας και µουσεία 

προσανατολισµένα στην αγορά στο τέλος του 20ού αιώνα», στο Ματούλα 

Σκαλτσά (επιµ.) Η Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και πράξη, Πρακτικά 

Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, Θεσσαλονίκη, 

University Studio Press: 126-130 

• Falk, H. J. και Dierking, D. L. και Adams, M. 2012, «Ζώντας σε µια κοινωνία 

της µάθησης: Μουσεία και αυτόβουλη µάθηση, στο Sharon MacDonald (επιµ.) 
!  99

! !



Μουσείο και µουσειακές σπουδές_Ένας πλήρης οδηγός, Αθήνα, Πολιτιστικό 

Ίδρυµα Οµίλου Πειραιώς: 449-469  

• Hein, E. G. 2012, «Μουσειακή εκπαίδευση», στο Sharon MacDonald (επιµ.) 

Μουσείο και µουσειακές σπουδές_Ένας πλήρης οδηγός, Αθήνα, Πολιτιστικό 

Ίδρυµα Οµίλου Πειραιώς: 471-487 

• Hooper-Greenhill, E. 1999, «Σκέψεις για τη µουσειακή εκπαίδευση και 

επικοινωνία στη µεταµοντέρνα εποχή», Αρχαιολογία και Τέχνες, 72: 47-49 

(http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/72-11.pdf) 

(τελευταία προσπέλαση: 15/5/2015) 

• Kavanagh, G. 1999, «Μουσεία: η λειτουργία τους µε επαγγελµατικό τρόπο», 

Αρχαιολογία και Τέχνες, 71: 38-40 (http://www.archaiologia.gr/wp-content/

uploads/2011/07/71-7.pdf) (τελευταία προσπέλαση: 18/5/2015) 

• Mason, J. 2011, Η διεξαγωγή της ποιοτικής έρευνας, Αθήνα, Εκδόσεις Πεδίο 

• Merriman, N. 1999, «Ανοίγοντας τα µουσεία στο κοινό», Αρχαιολογία και 

Τέχνες, 72: 43-46 (http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/

2011/07/72-14.pdf) (τελευταία προσπέλαση: 15/5/2015) 

• Mishler, G. E. 1996, Συνέντευξη έρευνας, Αθήνα, Ελληνικά Γράµµατα 

• Zola, Τ. 1997, «Μπορεί η θεωρία να φέρει την επαγγελµατική ευηµερία;», στο 

Ματούλα Σκαλτσά (επιµ.) Η Μουσειολογία στον 21ο αιώνα. Θεωρία και πράξη,  

Πρακτικά Διεθνούς Συµποσίου, Θεσσαλονίκη 21-24 Νοεµβρίου 1997, 

Θεσσαλονίκη, University Studio Press: 168-171, 312 

!
Ξενόγλωσση 

!
• Addison, E. 1993, «Museum marketing: A tool for survival», Muse, XI, 2: 2-4 

• Ashley-Smith, J. 2009α, «The adolescence of the profession», από το 

σεµινάριο Conservation Principles, Dilemmas and Uncomfortable Truths 

(24/9/2009), London, V&Α Museum (http://www.icom-cc.org/54/document/

the-adolescence-of-the-profession/?id=775#.VVibT-sZS8o) (τελευταία 

προσπέλαση: 16/5/2015) 

• Ashley-Smith, J. 2009β, «The Basis of Conservation Ethics», στο Alison 

Richmond και Alison Bracker (επιµ.) Conservation: Principles, Dilemmas and 
!  100

! !

http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/72-11.pdf
http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/71-7.pdf
http://www.archaiologia.gr/wp-content/uploads/2011/07/72-14.pdf
http://www.icom-cc.org/54/document/the-adolescence-of-the-profession/?id=775%23.vvibt-szs8o


Uncomfortable Truths, Oxford, Elsevier σε συνεργασία µε το Victoria and 

Albert Museum: 6-24 

• Avrami, E. 2009, «Heritage, Values, and Sustainability», στο Alison Richmond 

και Alison Bracker (επιµ.) Conservation: Principles, Dilemmas and 

Uncomfortable Truths, Oxford, Elsevier σε συνεργασία µε το Victoria and 

Albert Museum: 177-183 

• Bourdieu, P. και Darbel, A. (1969), L’ amour de l’ art: les musées d’ art 

européens et leur public, Paris, Les Éditions de Minuit 

• Bracker, A. και Richmond, A. 2009, «Introduction» στο Alison Bracker και 

Alison Richmond (επιµ.) Conservation: Principles, Dilemmas and 

Uncomfortable Truths, Oxford, Elsevier σε συνεργασία µε το Victoria and 

Albert Museum: xviv-xviii 

• Delin, A. 2002, «Buried in the footnotes: the absence of disabled people in 

the collective imagery of our past», στο Richard Sandell (επιµ.) Museums, 

Society, Inequallity, London - New York, Routledge: 84-97 

• Grammatikou, M. 2013, «Conservation and the Museum’s New Role», στο E. 

Williams (επιµ.), The Public Face of Conservation, London, Archetype 

Publications: 45-48 

•Henderson, J. 2011, «Preventive conservation in the UK: the past and the 

future/ La conservation préventive. Une démarche évolutive. 1990-2010», 

TECHNÈ, 34: 76-85 

•Hodge, R. και D’ Souza, W. 1994, στο Eilean Hooper-Greenhill (επιµ.) The 

educational role of the museum, London, New York, Routledge 

•Hood, M. 1983, «Staying away - why people choose not to visit museums», 

Museum News, 61: 4, 50-57 

•Hooper-Greenhill, E. 1994α, Museums and their visitors, London, Routledge 

• Hooper-Greenhill, E. 1994β, The educational role of the museum, London, 

New York, Routledge 

• Inkei, P. 2010, «The effects of the economic crisis on culture», στο Culture 

and the Policies of Change, Συνδιάσκεψη του Συµβουλίου της Ευρώπης για 

τον Πολιτισµό, Brussels, 6-7 Σεπτεµβρίου 2010: 9, 13-15 (https://

!  101
! !

https://www.coe.int/t/dg4/cultureheritage/cwe/effects_inkei_en.pdf


www.coe.int/t/dg4/cultureheritage/cwe/Effects_Inkei_EN.pdf) (τελευταία 

προσπέλαση 5/5/2015). 

• Jensen, N. 1994, «Children, teenagers and adults in museums: a 

developmental perspective», στο Hooper-Greenhill (επιµ.) The educational 

role of the museum, London, New York, Routledge: 268-274 

• Leahy, H.R., 2012, Museum Bodies: The Politics and Practices of Visiting and 

Viewing, Farnham: Ashgate Publishing Limited 

• McLean, F. 1995, «A marketing revolution in museums?», Journal of 

Marketing Management, 11: 601-616 (http://ksi.fp.uns.ac.id/box/agribisnis/

0%20-%20Journa l%20Agr i b i sn i s / Jou rna l%20o f%20Marke t i ng

%20Management/1995/Vol.%2011%20Issue%206%20-%20Aug95/A

%20Marketing%20Revolution%20in%20Museums.pdf) (τελευταία 

προσπέλαση 5/5/2015) 

• Runyard, S. 1994. The museum marketing handbook, Museums and Galleries 

Commission, London 

• Smith, C. και Winkelbauer, Η. 2006, «Conservation of a Mαori eel trap: 

Practical and ethical issues», στο D. Saunders, J.H. Townsend και S. 

Woodcock (επιµ.), The Object in Context: Crossing Conservation Boundaries, 

London IIC: 128–132  

• The Commission on the Future of Multi-Ethnic Britain, 2000, The future 

Future of Multi-Ethnic Britain: The Parekh Report, London, The Runnymede 

Trust and Profile Books 

• Yorke, D.A. και Jones, R. 1984, «Marketing and Museums», European Journal 

of Marketing, 18: 2, 90-99 

• Vanegas, A. 2002, «Representing lesbians and gay men in British social 

history museums», στο Richard Sandell (επιµ.) Museums, Society, 

Inequallity, London - New York, Routledge: 98-109 

• Williams, E. 2013, «Foreword», στο E. Williams (επιµ.) The Public Face of 

Conservation, London, Archetype Publications: ix 

!

!  102
! !

https://www.coe.int/t/dg4/cultureheritage/cwe/effects_inkei_en.pdf
http://ksi.fp.uns.ac.id/box/agribisnis/0%2525252520-%2525252520journal%2525252520agribisnis/journal%2525252520of%2525252520marketing%2525252520management/1995/vol.%252525252011%2525252520issue%25252525206%2525252520-%2525252520aug95/a%2525252520marketing%2525252520revolution%2525252520in%2525252520museums.pdf


Δικτυογραφία 

!
•ΑΝΤ1 webtv_Παγκόσµιος θαυµασµός για το Μουσείο της Ακρόπολης (http://

www.antenna.gr/webtv/watch?cid=gd_d_yw_d_v%24ox_m%3D) (τελευταία 

προσπέλαση: 25/5/2015) 

•Αρχαιολογία και Τέχνες_Το Facebook ως εργαλείο επικοινωνίας των ελληνικών 

αρχαιολογικών µουσείων (http://www.archaiologia.gr/blog/2015/03/09/το-

facebook-ως-εργαλείο-επικοινωνίας-των-ελλη/) (τελευταία προσπέλαση: 

25/5/2015) 

•Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο_Εκπαιδευτικά Προγράµµατα_Υποστηρικτικό 

Υλικό (http://www.byzantinemuseum.gr/el/educational_programme_dept/

resources/) (τελευταία προσπέλαση: 20/5/2015) 

•Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο_Τµήµα Συντήρησης (http://

www.byzantinemuseum.gr/el/museum/conservation_dept/) (τελευταία 

προσπέλαση: 20/5/2015) 

• Ενθέµατα_Για µια αναστοχαστική και κριτική αρχαιολογία (https://

enthemata.wordpress.com/2012/12/16/hamilakis-2/) (τελευταία 

προσπέλαση: 25/5/2015) 

• Ενθέµατα_Η αρχαιολογία του τοπίου και η «ανάπτυξη» των γκολφ-Κάβο 

Σίδερο: ανίερες επενδύσεις στην άκρη της Κρήτης 3 (https://

enthemata.wordpress.com/2014/03/30/xamilakis-3/) (τελευταία 

προσπέλαση: 25/5/2015) 

• Εφηµερίδα των Συντακτών_Βουρτσάκια και ακτίνες Χ: όλα για τα αρχαία 

(http://www.efsyn.gr/arthro/voyrtsakia-kai-aktines-h-ola-gia-ta-arhaia)

(τελευταία προσπέλαση: 20/5/2015) 

• Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, Πειραιώς και Νήσων (https://

efadyat.wordpress.com) (τελευταία προσπέλαση: 29/4/2015) 

• Ε κ θ έ σ ε ι ς _Μου σ ε ί ο Μπ ε ν ά κ η _ Τ µ ή µ α Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς ( h t t p s : / /

benakiconservation.wordpress.com/category/εκθέσεις-exhibitions/) 

(τελευταία προσπέλαση: 19/5/2015) 

!  103
! !

http://www.antenna.gr/webtv/watch?cid=gd_d_yw_d_v%2525252524ox_m%252525253d
http://www.archaiologia.gr/blog/2015/03/09/%25252525cf%2525252584%25252525ce%25252525bf-facebook-%25252525cf%2525252589%25252525cf%2525252582-%25252525ce%25252525b5%25252525cf%2525252581%25252525ce%25252525b3%25252525ce%25252525b1%25252525ce%25252525bb%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525af%25252525ce%25252525bf-%25252525ce%25252525b5%25252525cf%2525252580%25252525ce%25252525b9%25252525ce%25252525ba%25252525ce%25252525bf%25252525ce%25252525b9%25252525ce%25252525bd%25252525cf%2525252589%25252525ce%25252525bd%25252525ce%25252525af%25252525ce%25252525b1%25252525cf%2525252582-%25252525cf%2525252584%25252525cf%2525252589%25252525ce%25252525bd-%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525bb%25252525ce%25252525bb%25252525ce%25252525b7/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/educational_programme_dept/resources/
http://www.byzantinemuseum.gr/el/museum/conservation_dept/
https://enthemata.wordpress.com/2012/12/16/hamilakis-2/
https://enthemata.wordpress.com/2014/03/30/xamilakis-3/
http://www.efsyn.gr/arthro/voyrtsakia-kai-aktines-h-ola-gia-ta-arhaia
https://efadyat.wordpress.com
https://benakiconservation.wordpress.com/category/%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525ba%25252525ce%25252525b8%25252525ce%25252525ad%25252525cf%2525252583%25252525ce%25252525b5%25252525ce%25252525b9%25252525cf%2525252582-exhibitions/


•Μουσείο Ηγουµενίτσας_Το ηµερολόγιο ενός αρχαιολόγου (http://

igoumenitsamuseum.gr/images/text_files/to-imerologio-enos-arxaiologou-

ekpaideutikos.pdf) (τελευταία προσπέλαση: 28/4/2015) 

•Μ ο υ σ ε ί ο Μ π ε ν ά κ η _ Τ µ ή µ α Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς ( h t t p s : / /

benakiconservation.wordpress.com) (τελευταία προσπέλαση: 19/5/2015) 

•Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωµένου Δάσους Λέσβου_Εκπαιδευτικά 

Προγράµµατα για παιδιά 13-17 ετών (http://www.lesvosmuseum.gr/site/

home/ws/primary+menu/education/programmata_scholikon_monadon/

13-17_eton.csp;jsessionid=6551349FC030534A2C30CFBC05122A86?

mode=print) (τελευταία προσπέλαση: 28/4/2015) 

• Συνέδριο «Συντήρηση της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς - Προκλήσεις και 

Επαναπροσδιορισµοί» (http://www.conservationconf.gr/index.php?

lang=gr&page=areas) (τελευταία προσπέλαση: 25/5/2015) 

• Το Βήµα Online_Ο κοσµοπολίτης Λύσιππος (http://www.tovima.gr/culture/

article/?aid=689523) (τελευταία προσπέλαση: 5/5/2015) 

• Υπηρεσία Συντήρησης Μνηµείων Ακρόπολης_Αξιολόγηση (http://

www.ysma.gr/static/files/files_anafora_2012.pdf) (τελευταία προσπέλαση: 

28/4/2015) 

!
!
• Archaeology and Arts_Museums and Museology in modern society. New 

challenges, new relationships (Part 7) (http://www.archaeology.wiki/blog/

2015/05/11/museums-museology-modern-society-new-challenges-new-

relationships-part-7/) (τελευταία προσπέλαση: 16/5/2015) 

• Archaeology News Network_Medici greek bronze undergoes restoration 

(http://archaeologynewsnetwork.blogspot.gr/2015/02/medici-greek-bronze-

undergoes.html#.VUjfKLoZT-b) (τελευταία προσπέλαση: 3/5/2015) 

• Council of Europe_Framework Convention on the Value of Cultural Heritage 

for Society (Faro, 27.X.2005) (http://www.coe.int/t/dg4/cultureheritage/

heritage/Identities/Faro2_en.asp) (τελευταία προσπέλαση: 17/5/2015) 

• ECCO_Professional Guidelines (http://www.ecco-eu.org/about-e.c.c.o./

professional-guidelines.html) (τελευταία προσπέλαση: 7/5/2015) 
!  104

! !

http://igoumenitsamuseum.gr/images/text_files/to-imerologio-enos-arxaiologou-ekpaideutikos.pdf
https://benakiconservation.wordpress.com
http://www.lesvosmuseum.gr/site/home/ws/primary+menu/education/programmata_scholikon_monadon/13-17_eton.csp;jsessionid=6551349fc030534a2c30cfbc05122a86?mode=print
http://www.conservationconf.gr/index.php?lang=gr&page=areas
http://www.tovima.gr/culture/article/?aid=689523
http://www.ysma.gr/static/files/files_anafora_2012.pdf
http://www.archaeology.wiki/blog/2015/05/11/museums-museology-modern-society-new-challenges-new-relationships-part-7/
http://archaeologynewsnetwork.blogspot.gr/2015/02/medici-greek-bronze-undergoes.html%23.vujfklozt-b
http://www.coe.int/t/dg4/cultureheritage/heritage/identities/faro2_en.asp
http://www.ecco-eu.org/about-e.c.c.o./professional-guidelines.html


• European Commission_Towards an integrated approach to cultural heritage 

for Europe, Brussels, 22.7.2014, COM(2014)477 f inal (http://

www.europar l .europa.eu/meetdocs/2014_2019/documents/com/

com_com(2014)0477_/com_com(2014)0477_el.pdf) (τελευταία προσπέλαση: 

16/5/2015) 

• European Museum Forum_Council of Europe Museum Prize 2013 goes to 

Museum of Liverpool (http://www.europeanmuseumforum.info/emf/news/74-

museum-of- l i verpoo l -awarded-the-counc i l -o f-europe-museum-

prize-2013.html) (τελευταία προσπέλαση: 9/5/2015) 

• France tv info_Culture box_Déméter fait sa toilette en public au Louvre-Lens 

(http://culturebox.francetvinfo.fr/expositions/sculpture/demeter-fait-sa-

toilette-en-public-au-louvre-lens-216169) (τελευταία προσπέλαση: 3/5/2015) 

• Guggenheim_Alchemy by Jackson Pollock (http://www.guggenheim.org/new-

york/exhibitions/past/exhibit/6243) (τελευταία προσπέλαση: 3/5/2015) 

• ICOM_About ICOM (https://www.icom-cc.org/44/about-icom-cc/about-icom/

#.VSuM_boZT-Y) (τελευταία προσπέλαση 13/4/ 2015) 

• ICOM_Code of ethics for Museums_2006 (http://archives.icom.museum/

code2006_eng.pdf) (τελευταία προσπέλαση: 12/5/2015) 

• ICOM_Definition of a Museum (http://archives.icom.museum/definition.html)  

(τελευταία προσπέλαση: 2/5/2015) 

• ICOM-CC_The "Conservator-Restorer: a definition of the profession" (http://

www.icom-cc.org/47/about-icom-cc/definition-of-profession/#.VVfIXusZS8o) 

(τελευταία προσπέλαση: 16/5/2015) 

• IIC_Conservation in public (https://www.iiconservation.org/archive/

www.iiconservation.org/news/index5eda.html?p=95) (τελευταία προσπέλαση: 

2/5/2015) 

• Institut national des recherches archéologiques préventives_À Nîmes, 

restauration d'une mosaïque romaine (http://www.inrap.fr/archeologie-

preventive/Ressources/Reportages-2008/p-2040-A-Nimes-restauration-d-

une-mosaique-romaine.htm) (τελευταία προσπέλαση: 7/5/2015) 

• Le figaro_Musée d'Orsay: un Courbet restauré sous l'œil des visiteurs (http://

www.lefigaro.fr/arts-expositions/2014/12/03/03015-20141203ARTFIG00147-
!  105

! !

http://www.europeanmuseumforum.info/emf/news/74-museum-of-liverpool-awarded-the-council-of-europe-museum-prize-2013.html
http://culturebox.francetvinfo.fr/expositions/sculpture/demeter-fait-sa-toilette-en-public-au-louvre-lens-216169
http://www.guggenheim.org/new-york/exhibitions/past/exhibit/6243
https://www.icom-cc.org/44/about-icom-cc/about-icom/%23.vsum_bozt-y
http://archives.icom.museum/code2006_eng.pdf
http://archives.icom.museum/definition.html
http://www.icom-cc.org/47/about-icom-cc/definition-of-profession/%23.vvfixuszs8o
https://www.iiconservation.org/archive/www.iiconservation.org/news/index5eda.html?p=95
http://www.inrap.fr/archeologie-preventive/ressources/reportages-2008/p-2040-a-nimes-restauration-d-une-mosaique-romaine.htm
http://www.lefigaro.fr/arts-expositions/2014/12/03/03015-20141203artfig00147-musee-d-orsay-un-courbet-restaure-sous-l-oeil-des-visiteurs.php


musee-d-orsay-un-courbet-restaure-sous-l-oeil-des-visiteurs.php) (τελευταία 

προσπέλαση: 2/5/2015) 

• Liverpool museums_Conservation and managing our collections (http://

www.liverpoolmuseums.org.uk/conservation/index.aspx) (τελευταία 

προσπέλαση: 9/5/2015) 

• Museum of Fine Arts, Boston_Conservation and Collections Management 

(http://www.mfa.org/collections/conservation-and-collections-management) 

(τελευταία προσπέλαση: 2/5/2015) 

• Museum of Fine Arts, Boston_Conservation in Action: Benjamin West (http://

www.mfa.org/collections/conservation/conservationinaction_benjaminwest) 

(τελευταία προσπέλαση: 8/5/2015) 

• Musée d’Orsay_Suivez la restauration de L'Atelier du peintre (http://

www.musee-orsay.fr/fr/info/mecenat/operation-courbet.html)(τελευταία 

προσπέλαση: 2/5/2015) 

• New York Times_Pollock Restoration Reveals Secrets Under Years of Dust 

(http://www.nytimes.com/2015/03/16/arts/international/pollock-restoration-

reveals-secrets-under-years-of-dust.html?_r=4) (τελευταία προσπέλαση: 

3/5/2015) 

• Playing to the galleries and engaging new audiences: the Public Face oF 

conservation_International Conference (http://www.history.org/history/

institute/Images/ConservationConference.pdf) (τελευταία προσπέλαση: 

7/5/2015) 

• rtbf.be_Restauration en public d'un tableau du 17ème au Musée de Verviers 

(http://www.rtbf.be/info/regions/detail_restauration-en-public-d-un-tableau-

du-17eme-au-musee-de-verviers?id=8177227) (τελευταία προσπέλαση: 

2/5/2015) 

• Statens Museum for Kunst_Stories from the conservators (http://

www.smk.dk/en/explore-the-art/visit-the-conservator/stories-from-the-

conservators/) (τελευταία προσπέλαση: 2/5/2015) 

• televesdre_Inauguration du tableau de Hendrick Goltzius restauré à Verviers 

( h t t p : / / w w w . t e l e v e s d r e . e u / w w w /

!  106
! !

http://www.lefigaro.fr/arts-expositions/2014/12/03/03015-20141203artfig00147-musee-d-orsay-un-courbet-restaure-sous-l-oeil-des-visiteurs.php
http://www.liverpoolmuseums.org.uk/conservation/index.aspx
http://www.mfa.org/collections/conservation-and-collections-management
http://www.mfa.org/collections/conservation/conservationinaction_benjaminwest
http://www.musee-orsay.fr/fr/info/mecenat/operation-courbet.html
http://www.nytimes.com/2015/03/16/arts/international/pollock-restoration-reveals-secrets-under-years-of-dust.html?_r=4
http://www.history.org/history/institute/images/conservationconference.pdf
http://www.rtbf.be/info/regions/detail_restauration-en-public-d-un-tableau-du-17eme-au-musee-de-verviers?id=8177227
http://www.smk.dk/en/explore-the-art/visit-the-conservator/stories-from-the-conservators/
http://www.televesdre.eu/www/inauguration_du_tableau_de_hendrick_goltzius_restaure_a_verviers-891-45-6794-fi.html


inauguration_du_tableau_de_hendrick_goltzius_restaure_a_verviers-891-45-

6794-fi.html) (τελευταία προσπέλαση: 2/5/2015) 

• UNESCO_Movable Heritage Outreach Programme (http://www.unesco.org/

en/movable-heri tage-and-museums/movable-heri tage-outreach-

programme/) (τελευταία προσπέλαση: 8/5/2015) 

!

!  107
! !

http://www.televesdre.eu/www/inauguration_du_tableau_de_hendrick_goltzius_restaure_a_verviers-891-45-6794-fi.html
http://www.unesco.org/en/movable-heritage-and-museums/movable-heritage-outreach-programme/


!
Παράρτηµα Ι - Συνεντεύξεις 
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Συνέντευξη Ι - Γιώργος Πέππας και Μαριάνθη Μήκα 

(αρχαιολόγοι, εργαζόµενοι στην ανασκαφή του µετρό Πειραιά) 

!
Γ.Π.: Το δικό µας, όπως το ‘χαµε συζητήσει εδώ, […] ήτανε στο χώρο αυτό που 

δεν τον κάνουµε τίποτα και […] δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν εργαστήριο 

για πολλούς λόγους, δεν µπορούµε να βάλουµε βάρη πολλά και τα λοιπά, 

σκεφτόµαστε τι να το κάνουµε, κι επίσης για να µάθει και ο κόσµος ότι υπάρχει 

αυτό το κτήριο κι ότι είναι στην υπηρεσία γιατί τώρα ξέρει µόνο το µουσείο. Η 

αρχική σκέψη µας για να γίνει και λίγο low budget το πράγµα, λόγω εξόδων, 

γιατί το µετρό θα τα πλήρωνε, ήτανε να κάνουµε µια εκθεσούλα σ’ αυτό το 

πατάρι να παρουσιαστεί ένα κάπως το έργο, ας πούµε, πώς έχουµε δουλέψει 

µέχρι τώρα […] κι είχαµε σκεφτεί τελοσπάντων να είναι µόνο εκτυπώσεις στην 

πραγµατικότητα, δηλαδή αναγκαστικά δε θα βάζαµε εκθέµατα. 

!
Γ.Π.: …η πρώτη εικόνα, το ένα που θα έπαιζε θα ήταν να βλέπει ο κόσµος και το 

εργαστήριο σε λειτουργία, το δεύτερο θα ήταν να δείξουµε κάτι από το έργο 

εδώ αλλά µε εκτυπώσεις, δηλαδή µε σταντ και τυπωµένα πράγµατα επάνω είτε 

είναι φωτογραφίες είτε σχέδια είτε αυτά, συν ότι θα ’βαζε -για να το 

πληρώσουν- θα έβαζε και η αττικό µετρό το έργο δηλαδή τι κάνουν αυτοί […] 

ώστε να µπορούν κι αυτοί να δείξουνε, να φέρουνε κόσµο εδώ να δει.  

!
Δ.Δ.: Κι αυτή θα ήταν µια έκθεση που θα ήταν συνέχεια σε λειτουργία… 

!
Γ.Π.: Μέχρι να τελειώσει το έργο […] Αυτό που θα µείνει θα γίνει µετά και θα 

γίνει στο σταθµό. […] Αυτός ο χώρος, µε το που θα τελειώσει το έργο και 

θεωρητικά θα µείνει το εργαστήριο όπως είναι για την υπηρεσία […] και από κει 

και πέρα είναι θέµα της υπηρεσίας τι θα το κάνει δηλαδή αν θα πάρει όλο την 

υποδοµή από δω κάποια στιγµή και θα το κάνει µουσείο µε κάποια ιδέα. […] Το 

δεύτερο κοµµάτι είναι να γίνει αυτή η εκθεσούλα εδώ που θα είχε εµείς όπως το 

‘χαµε φανταστεί σταντ, εκτυπώσεις και µια µεγάλη οθόνη απέναντι, στον τοίχο 

απέναντι που θα ‘χε προβολή όσο κρατάει η έκθεση και από κει και πέρα στο 
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από κει πατάρι να κάνουµε τα εκπαιδευτικά. Τα οποία τα έχουµε συζητήσει µε 

την Κα Πίνη που είναι η υπεύθυνη της εφορίας για τα εκπαιδευτικά δηλαδή οι 

τρεις µας, γιατί το πλάνο είναι να τα σχεδιάσουµε και να τα κάνει η Μαριάνθη 

κάποιες ώρες, γιατί αυτά θα είναι µια φορά τη βδοµάδα δηλαδή  

!
Δ.Δ.: Και θ’ απευθύνονται σε σχολεία, δηλαδή; 

!
Γ.Π.: Σε σχολεία όπως γίνονται και στο µουσείο 

!
Δ.Δ.: Οργανωµένα; 

!
Γ.Π.: Με ραντεβού, µια φορά τη βδοµάδα ή δύο, ανάλογα και τον φόρτο. […] 

Όπως το ‘χαµε σκεφτεί αρχικά […] ο κόσµος θα έµπαινε, θα ‘χει ένα µεγάλο 

µπάνερ απ’ έξω καταρχάς που να δείχνει ότι εδώ πέρα υπάρχει κάτι, θα έµπαινε, 

έχουµε προβλέψει φράχτη στις κολώνες, δύο µέτρα ύψος το οποίο είναι 

αδιαπραγµάτευτο […] για λόγους ησυχίας του εργαστηρίου και ασφάλειας και το 

ύψος είναι πολύ συγκεκριµένο. 

!
Δ.Δ.: Θα κάνει και ηχοµόνωση δηλαδή;  

!
Π.Π.: Όχι απαραίτητα. Αλλά τουλάχιστον να µην δουλεύουν οι άνθρωποι και 

βλέπουν κεφάλια να πηδάνε έτσι και ξέρω γω… 

Κι επίσης σκεφτήκαµε ότι αυτό, αφού θα το βάλουµε που θα το βάλουµε και 

ουσιαστικά θα είναι ένα πράγµα άχρηστο στην πραγµατικότητα, την πίσω του 

πλευρά, την όψη προς το εργαστήριο να βάλουµε ράφια για να µπορεί να 

χρησιµοποιείται. Αυτό θα πιάσει από σκάλα σε σκάλα… Λοιπόν, το πλάνο ήταν 

αυτό. Ο κόσµος, τα µεν σχολεία να περνάνε το γεφυράκι απέναντι, να βλέπουν 

και το εργαστήριο να πηγαίνουν στο εκπαιδευτικό, οι άλλοι επισκέπτες να 

κατεβαίνουν τη σκάλα να φεύγουνε. 

!
Γ. Π. Τώρα, τα εκπαιδευτικά. […] Με τα εκπαιδευτικά θα ασχοληθεί η Κα Πίνη, η 

υπεύθυνη των εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
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!
Δ.Δ.: Έχει κάνει και ανάλογα άλλα µε συντήρηση; 

!
Π.Π.: Απ’ όσο ξέρω έχει κάνει και πιο παλιά. Και τώρα µας έλεγε ότι κάνει και 

τώρα ένα στη Σαλαµίνα. Αύριο θα είναι εδώ. Θα κάνει ένα σεµινάριο σε 

εκπαιδευτικούς και θα µπούνε και µες στο χώρο. Αυτό πάντως θα σχετίζεται µε 

τη συντήρηση.  

!
Δ.Δ.: Ε, ναι, γιατί είναι και ο χαρακτήρας του χώρου πλέον τέτοιος. 

!
Π.Π.: Αυτό που έχουµε κάνει µέχρι τώρα που ήταν τελείως εκ των ενόντων και 

ήταν και λίγο πειραµατικό για να δούµε πώς µπορεί να λειτουργήσει σχολείο στο 

χώρο, ήρθε ένα σχολείο συγκεκριµένο που ήταν δίπλα στην ανασκαφή µας και 

θέλανε να ‘ρθουνε και τα λοιπά και τους κάναµε µία παρουσίαση […] είχε έτοιµο 

ένα power point η Πίνη και µετά τους βάλαµε κάτω και πλύνανε δηλαδή τους 

κάναµε και µια βόλτα µες στο εργαστήριο και τους βάλαµε κάτω στο πλυντήριο 

στο υπόγειο και πλύνανε κι αυτό είναι στο πλάνο. Και δηλαδή το οργανώσαµε 

ωραία οι δυο µας το πλύσιµο, της άρεσε κιόλας, και η Εύη κρατάει φωτογραφίες 

από διάφορα που κάνουµε. Το είχαµε στήσει ωραία δεν είχαµε καρεκλάκια για 

παιδιά, βάλαµε κιβώτια, κάτσανε εκεί και τους είχαµε λεκάνες γάντια 

οδοντόβουρτσες και είχαµε και σίτες δίπλα. Κάναµε δύο γκρουπ και το άλλο 

πήγε στην ανασκαφή. 

!
Μ.Μ.: Κι έτσι είχανε µια ολοκληρωµένη εικόνα και της περιοχής 

!
Γ.Π. Εµείς σκεφτήκαµε κάποιες βασικές υποδοµές για να µας τις αγοράσουνε 

από το µετρό και µετά πώς θα είναι το πρόγραµµα το εκπαιδευτικό. Η δαπάνη 

θα γίνει δηλαδή από το µετρό, όχι από την εφορία. Ήδη έχει καθυστερήσει, 

γιατί από τότε που είχαµε µιλήσει είχαµε εµπλοκή µε κάποιο τρόπο γιατί. Εµείς 

είχαµε σκεφτεί να γίνει έτσι, όπως το λέγαµε. Εγώ είχα ετοιµάσει και 

προϋπολογισµό µε υλικά, δηλαδή είχα προϋπολογίσει όλα τα υλικά που θα 

χρειαζόµασταν. Στη συζήτηση για το ποιος θα κάνει τα σταντ µπλέχτηκε η 
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αρχιτέκτονας της Αττικό µετρό, εκείνης δεν της αρέσουν αυτά. […] Δεν της 

αρέσει η µελαµίνη. Το θέµα είναι ότι τώρα η διαδικασία έχει εµπλοκή µε την 

έννοια ότι στο τέλος του µήνα περιµένουµε από κάποιες εταιρείες που 

απευθυνθήκαµε θα κάνουνε γιατί και για το πώς θα γίνει η έκθεση. 

Δ.Δ.: Θα κάνουνε δηλαδή και το σχεδιασµό, γιατί εµένα µε ενδιαφέρει… 

!
Γ.Π.: Τον σχεδιασµό της έκθεσης θα γίνει µια πρόταση απ’ αυτούς, από κει και 

πέρα αυτή θα διαµορφωθεί, θα δούµε εµείς αν µας αρέσει. Εµείς µετά θα τους 

τροφοδοτήσουµε µε υλικό. Υποτίθεται τώρα ότι ο χώρος των εκπαιδευτικών θα 

έχει µια οµοιοµορφία αισθητικά µε την έκθεση, αλλά το πώς θα σχεδιαστεί και τι 

χρειάζεται το αναλαµβάνουµε εµείς. Αυτό που τους είπαµε εµείς είναι ότι 

θέλουµε τραπέζια και καθίσµατα. Πάντως το εκπαιδευτικό και τα υλικά που 

χρειάζονται θα το κάνουµε εµείς. Δηλαδή το θέµα βρίσκεται εκεί. Φαντάζοµαι 

ότι όταν θα κάνουν αυτοί την πρόταση. Θα βάλουµε µπρος να στήνουµε και 

πώς θα γίνει το εκπαιδευτικό. Αυτό που είπαµε είναι ας το πάµε σταδιακά. […] 

Το µουσείο δουλεύει µε σχολεία κυρίως του Πειραιά. Μετά εµφανίστηκε κι ένα 

νηπιαγωγείο και τους είπαµε ότι για νηπιαγωγείο δεν ενδείκνυται ο χώρος, ούτε 

η δραστηριότητα η ίδια. Σίγουρα θα είναι µε σχολεία της περιοχής. […] Άµα 

είναι το εργαστήριο να το διαταράξουν, τη λειτουργία του, εγώ προτιµώ να µη 

γίνει καθόλου η έκθεση, για µένα είναι πρωταρχικό να δουλεύει το εργαστήριο 

έτσι όπως δουλεύει τώρα και γι’ αυτό ό,τι είπαν τα παιδιά και το συζήτησα µαζί 

τους είναι αδιαπραγµάτευτο. Δε µε ενδιαφέρει να χάσει ο κόσµος το µεγαλείο, 

θα το βλέπει από πάνω. Η οπτική είναι ότι προσπαθώ να τους δώσω να 

καταλάβουν ότι αυτό που είναι το ουσιώδες στο χώρο είναι το εργαστήριο. 

!
Δ.Δ.: Τι ορίζοντα χρονικό έχει το έργο για να ολοκληρωθεί η ανασκαφή; 

!
Γ.Π.: Το εργαστήριο σίγουρα θα δουλεύει µέχρι το τέλος του έργου. Θα υπάρξει 

ένας ξαφνικός θάνατος. 

!
Δ.Δ.: Αυτές οι επισκέψεις θα είναι δωρεάν; 

!
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Γ.Π.: Ναι. Στο τέλος του µήνα, φαντάζοµαι αυτοί θα εµφανιστούνε, θα έχουµε 

εικόνα ως προς το στήσιµο. 

!
Δ.Δ.: Το πρόγραµµα θα πραγµατοποιείται εκτός ωραρίου εργασίας του 

εργαστηρίου; 

Γ.Π.: Όχι. Να µη δείξουµε τόσο πολύ τι βρήκαµε, γιατί αυτό θα ‘χουµε την 

ευκαιρία να το δείξουµε κι αλλού. αλλά να δείξουµε πώς έγινε η ανασκαφή. 

Αυτό φυσικά, το εργαστήριο και τη δουλειά που γίνεται εδώ δε θα τη δείξεις 

εκεί, θα τη δούνε εδώ […] Είναι πρωτότυπο σε σχέση µε ανασκαφικό υλικό. 

Αυτό που το σκέφτηκε πρωτότυπα η Κα Χρυσουλάκη είναι ότι θα ‘χουµε το 

εργαστήριο που θα δουλεύει.  

!
Μ.Μ.: Είναι συνδεδεµένο µε το έργο και είναι συνδεδεµένο και µε την πόλη. 

Γιατί και τα παιδιά που θα έρχονται από τα σχολεία της περιοχής βλέπουν ήδη 

τα εργοτάξια, αισθάνονται την αναστάτωση που συµβαίνει στην πόλη. Οπότε 

έβαλε η κα Χρυσουλάκη αυτό: Γιατί γίνονται όλα αυτά; Τι νόηµα έχουν όλα 

αυτά; Πολλά σχολεία είναι δίπλα όπως αυτό που είπαµε πριν. Και το συνδύασε 

έτσι, για τη ζωή της πόλης» 

!
Γ.Π.: Οι αρχαιολόγοι όπως το ‘χουµε σκεφτεί δεν θέλουµε να υποχωρήσουµε 

πάνω σ’ αυτό στο περιεχόµενο, και είναι κάτι που το έχουµε συζητήσει µαζί µε 

την Κα Χρυσουλάκη,  είναι να δείξουµε το έργο, δηλαδή πώς έγινε το έργο, να 

µη βάλουµε δηλαδή ανασκαφικά σχέδια, να βάλουµε φωτογραφίες τους 

ανθρώπους, οι φωτογραφίες µας θέλουµε να ‘ναι, έτσι όπως το ‘χουµε σκεφτεί 

τουλάχιστον, κατά 90% µε ανθρώπους που δουλεύουν.  

!
Μ.Μ.: Η ανθρώπινη και ρεαλιστική πλευρά  

!
Δ.Δ.: Από τους συντηρητές είχατε ποτέ διαµαρτυρίες ότι τους αναστατώνει… 

!
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Γ.Π.: Διαµαρτυρίες δεν είχαµε, φαντάζοµαι ότι αν κάτι ενοχλούσε σίγουρα. […] 

Ελεγχόµενα κατέβηκαν µέσα, µίλησαν µε τα παιδιά, είδαν ευρήµατα, έγινε 

ελεγχόµενα όµως. 

!
Γ.Π.: Εµείς βάλαµε σκοινιά µπροστά για να µην µπουν µέσα, δεν δούλευε 

κόσµος µέσα και […] αυτό που παρατηρήσαµε εµείς που ήµασταν κι εκείνη την 

ώρα εκεί που ερχόταν ο κόσµος ήταν ότι δεν το έβλεπαν σαν εργαστήριο δεν 

βλέπαν ανθρώπους µέσα και τους φαινόταν σαν µια αποθήκη οπότε κανείς δε 

στάθηκε ούτε καν να πει ¨Α, τι είναι εδώ;¨ δηλαδή τους λέγαµε περάστε επάνω 

αλλά κανενός δεν του έκανε εντύπωση ο χώρος» «άλλη είναι η εικόνα τώρα 

αυτή τώρα αυτή ή ο Γιάννης να κάθεται στο µικροσκόπιο κι άλλη είναι η εικόνα 

ένα πράγµα φωτισµένα µεν αλλά νεκρό» «είχε τη σηµασία του δηλαδή εγώ το 

είδα εκείνη την ώρα ότι δεν στέκονταν… 

!
!
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Συνέντευξη ΙΙ - Εύη Πίνη   

 (υπεύθυνη εκπαιδευτικών προγραµµάτων στην ΚΣΤ’ ΕΠΚΑ) 

!
Ε.Π.: Ναι. Θα µιλήσω και µε βάση το ερωτηµατολόγιο σας, αλλά και κάποια 

πράγµατα έτσι που θα ήθελα να σας πω. Λοιπόν, το πότε µπήκε η συντήρηση 

στα εκπαιδευτικά προγράµµατα. Δεν µπορώ να σας πω εν γένει στα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα, θα σας πω για τα προγράµµατα για τα οποία έχω 

γνώση, στα οποία συµµετείχα σχεδιάζοντας και υλοποιώντας τα.  

!
Το πρώτο τέτοιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα που σχεδιάστηκε ήταν νοµίζω το 

2003, το θέµα ήταν όχι ακριβώς η συντήρηση, αλλά η προληπτική συντήρηση. 

Τίτλος του ήταν «Προληπτική συντήρηση: µια ασπίδα προστασίας για τα 

µνηµεία». Το είχαµε σχεδιάσει µε ένα συνάδελφο ο οποίος είναι φυσικός και ο 

οποίος δούλευε τότε στο Κέντρο Λίθου. Και το παρουσιάσαµε στο σχολείο της 

Κάτω Ζάκρου στην Κρήτη. Με το σχολείο της Κάτω Ζάκρου συνεργάζεται το 

ερευνητικό πρόγραµµα «Μινωϊκοί δρόµοι» είναι ένα αρχαιολογικό ερευνητικό 

πρόγραµµα που ερευνά αρχαιολογικά την περιοχή και η διευθύντρια αυτού του 

προγράµµατος η οποία είναι συµπτωµατικά αυτή την εποχή και διευθύντρια 

στην εφορεία αρχαιοτήτων είχε ξεκινήσει εκπαιδευτικές δράσεις µε το σχολείο 

αυτό ήδη από το 1988, από πολύ παλιά.  

!
Το 2000 που σας είπα µέσα στη δεκαετία του 2000 πηγαίνοντας να 

υλοποιήσουµε τις εκπαιδευτικές δράσεις για τον µινωικό πολιτισµό σκεφτήκαµε 

να βάλουµε µέσα σ’ αυτές τις δράσεις, να εντάξουµε και προγράµµατα που 

είχαν σχέση µε τη συντήρηση και µε την ευαισθητοποίηση του κοινού για την 

προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

!
Έτσι, λοιπόν, σχεδιάστηκε ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα που είχε ένα κοµµάτι 

θεωρητικό, το θεωρητικό κοµµάτι είχε θέµατα που αφορούσαν την απειλή των 

µνηµείων, δηλαδή από τι κινδυνεύουν τα µνηµεία και επειδή απευθυνόµαστε 

βέβαια σε πολύ µικρά παιδιά, σε όλο το σχολείο, το σχολείο είναι µικρό και 
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εποµένως απευθυνθήκαµε σε όλη τη γκάµα δηλαδή από πρώτη δηµοτικού µέχρι 

και έκτη και όταν το επαναλάβαµε το 2009 εντάξαµε και το νηπιαγωγείο. 

Πέρα από το θεωρητικό κοµµάτι το οποίο το παρουσιάσαµε µέσα στην τάξη, στη 

συνέχεια παντρέψαµε τις δραστηριότητες τις σχετικές µε τη συντήρηση µε το 

αρχαιολογικό πρόγραµµα που ήταν γνωριµία µε το ανάκτορο της Ζάκρου, 

δηλαδή τα παιδιά έχοντας µάθει αρκετά πράγµατα µπορούσαν να αναγνωρίσουν 

φθορές που έχουν υποστεί τα µνηµεία, οι χώροι του ανακτόρου. 

!
Δ.Δ.: Άρα έρχονταν σε επαφή µε το υλικό και κάνανε ένα είδος διάγνωσης ας 

πούµε; 

!
Ε.Π.: Λέγαν ότι αυτό εδώ έχει γκρεµιστεί γιατί … µπορούσαν να καταλάβουν 

από αυτά που τους είχαµε δείξει ποιες είναι οι φθορές, όχι µε επιστηµονικό 

τρόπο, αλλά καταλαβαίναν ποιες είναι οι φθορές. 

!
Και στο τέλος είχαµε την κατακλείδα µας που ήταν ένα θεατρικό, το έπαιξε όλο 

το σχολείο, µπροστά στους γονείς και τους φίλους, τη µία φορά το παίξαµε σε 

εσωτερικό χώρο, την άλλη φορά στην πλατεία του χωριού, το θεατρικό είχε 

τίτλο «Οι πέτρες πηγαίνουν στον παράδεισο». Οι πέτρες οι οποίες έχουν υποστεί 

φθορές πηγαίνουν στον παράδεισο να ζητήσουν τη βοήθεια του Άγιου Πέτρου 

που είναι ο προστάτης των λίθων λόγω ονόµατος και έτσι τα παιδιά σε δύο 

οµάδες είχαν χωριστεί στις πέτρες οι οποίες έχουν υποστεί τη φθορά, στις 

φθορές οι οποίες επιβαρύνουν τα µνηµεία, και ο άγιος Πέτρος καλεί τους 

επιστήµονες δηλαδή τον αρχαιολόγο, το συντηρητή και έτσι µέσα από αυτό το 

θεατρικό τα παιδιά µαθαίνουν και τους ρόλους, και το ρόλο που παίζουν οι 

επιστήµονες στην προστασία των µνηµείων, αλλά το έργο τελειώνει µε τη 

διαπίστωση ότι οι επιστήµονες δεν αρκούν, ας πούµε κάποιοι θα καθαρίσουν τα 

µνηµεία θα τα προστατέψουν τα µνηµεία θα τα καθαρίσουν, αλλά η προστασία 

είναι έργο όλων µας κι αυτό είναι το µήνυµα τελοσπάντων έτσι µ’  ένα πάρα 

πολύ απλό και βιωµατικό τρόπο. 

!
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Αυτό ήταν το πρώτο που έχω σχεδιάσει την εποχή που υπηρετούσα στο τµήµα 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων και επικοινωνίας και είχα συµµετάσχει στο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο «Ζάκρος, από τη σιωπηλή γη στο µινωικό 

ανάκτορο» 

!
Ερχόµενη εδώ, από την κεντρική υπηρεσία σκέφτηκα να εµπλέξω σε 

εκπαιδευτικά προγράµµατα και τους συντηρητές. Και η ευκαιρία µου δόθηκε 

όταν θέµα των Ευρωπαϊκών ηµερών πολιτιστικής κληρονοµιάς ήταν ο χρόνος. 

Έτσι, λοιπόν, πρότεινα στους συναδέλφους συντηρητές να αντιµετωπίσουµε τον 

χρόνο µε τη φθοροποιό του ιδιότητα, εξού και ο τίτλος των εκδηλώσεων ήταν 

«Χρόνος φθοροποιός» και να παρουσιάσουµε στο κοινό τις προσπάθειες και τον 

αγώνα που κάνουν οι συντηρητές αρχαιοτήτων ενάντια στις φθορές του 

χρόνου. 

!
Δ.Δ.: Αυτό απευθυνόταν επίσης σε παιδιά; 

!
Ε.Π.: Όχι, απευθυνόταν και σε παιδιά και σε γενικό κοινό, όπως άλλωστε 

είθισται να απευθύνονται οι εκδηλώσεις των Ευρωπαϊκών ηµερών πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. Πάντα έχουµε µια ηµέρα αφιερωµένη σε σχολεία, και ένα 

Σαββατοκύριακο δηλαδή την Παρασκευή είναι στα σχολεία και το 

Σαββατοκύριακο είναι για το γενικό κοινό το οποίο µπορεί να είναι είτε ενήλικες 

είτε οικογένειες µε παιδιά. Και είχαµε και τα τρία είδη κοινού σ’ αυτές τις 

εκδηλώσεις. Οι εκδηλώσεις αυτές, το πρόγραµµα αυτό παρουσιάστηκε την 

πρώτη χρονιά σε συνεργασία µε τους συντηρητές και τη δεύτερη χρονιά επίσης 

είχαµε την πρότερη εµπειρία και καταφέραµε να το κάνουµε ακόµα πιο 

ενδιαφέρον. 

!
Δ.Δ.: Και τι περιλάµβανε πολύ έτσι συνοπτικά, να µη σας κουράσω. 

!
Ε.Π. Θα σας µιλήσω για τη δεύτερη χρονιά που είχαµε δραστηριότητες όπως 

σας είπα για νεανικό κοινό, για παιδιά, τα οποία τα χωρίσαµε πάλι ηλικιακά, 

δηλαδή είχαµε παιδιά που φοιτούν σε γυµνάσιο, παιδιά δηµοτικού. Για τα παιδιά 
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δηµοτικού, τους είχα γράψει ένα παραµύθι µε πρωταγωνίστρια µία χύτρα, µια 

τριποδική χύτρα µυκηναϊκή, υπαρκτό αντικείµενο, που αφηγείται τις περιπέτειές 

της πώς από το µαγειρείο κατέληξε στην προθήκη ενός µουσείου. Την πορεία 

του αντικειµένου αυτού και έχουµε θέµατα που εξηγούν το πώς καταχώνεται 

ένα παλιό σπίτι, πώς βρίσκονται τα αντικείµενα στο χώµα πώς γίνεται η 

ανασκαφή, πώς γίνεται η συντήρηση, πώς καταλήγει το αντικείµενο αυτό 

συντηρηµένο στο µουσείο. Και έχοντας παρακολουθήσει µέσα από το παραµύθι 

τα µικρά παιδιά όλη αυτή την πορεία, στη συνέχεια επισκέπτονταν το 

εργαστήριο συντήρησης, όπου τους δείχναµε ένα αντίστοιχο αντικείµενο, όχι τη 

συγκεκριµένη χύτρα, συζητούσαν µε τους συντηρητές, πώς γίνεται η 

συντήρηση, τους είχαν βγάλει οι συντηρητές όλα τα υλικά τα οποία 

αναφέρονταν στο παραµύθι, το υγρό µέσα στο οποίο εµβαπτιζόταν το πήλινο 

για να καθαριστεί κλπ και τα παιδιά τα αναγνώριζαν γιατί τα είχαν ακούσει, και 

στη συνέχεια συµµετείχαν σε ένα εργαστήριο συντήρησης, µάλλον 

συγκόλλησης σύγχρονων πήλινων αντικειµένων, τα οποία τα είχαµε πάρει από 

εργαστήριο που κατασκευάζει αντίγραφα, τα είχαµε σπάσει και τους είχαµε 

δώσει και δώσαµε στα παιδιά τη δυνατότητα να δουν πώς δουλεύουν οι 

συντηρητές, µε τους συντηρητές, µαζί. Αυτό ήταν για το δηµοτικό. 

!
Το πρόγραµµα αυτό το επαναλάβαµε και για παιδιά που έρχονταν µε τις 

οικογένειές τους, αντίστοιχα τα παιδιά του γυµνασίου παρακολούθησαν µια 

παρουσίαση µε power point, όπου οι συντηρητές τους εξήγησαν πώς 

δουλεύουν, πώς δουλεύουν το χαλκό, πώς δουλεύουν τα διαφορετικά υλικά. 

!
Και το πολύ ενδιαφέρον εδώ ήταν το βιωµατικό εργαστήριο, το οποίο είχαµε 

στη συνέχεια, την περίοδο εκείνη σε µία κοντινή µας εδώ ανασκαφή σ’ ένα 

οικόπεδο που ανασκάπταµε στο Μοσχάτο, είχε βρεθεί µια εξαιρετικής τέχνης 

επιτύµβια στήλη, την οποία τη µεταφέραµε στην αυλή του µουσείου, µε το 

χώµα, και αφήσαµε τους επισκέπτες µε την καθοδήγηση των συντηρητών να 

της αφαιρέσουν το χώµα, να την καθαρίσουν.  

!
Δ.Δ.: Ήταν ενταγµένη σ’ αυτή τη δράση; 
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Ε.Π.: Ναι. Επειδή υπήρχε πάρα πολύ µεγάλη συµµετοχή, είπαµε οι µεγάλοι να 

βλέπουν και οι µικροί να υλοποιούν. Αντίστοιχα, οι µεγάλοι είχαν τις δικές τους 

ξεναγήσεις στα εργαστήρια συντήρησης. Βέβαια δε σας κρύβω ότι οι µεγάλοι 

παραπονέθηκαν θέλαν κι εκείνοι να καθαρίσουν αλλά δε γινόταν. Μπορείτε να 

δείτε φωτογραφίες από αυτήν την εκδήλωση στο µπλογκ µας, το οποίο θα 

βρείτε πάρα πολύ εύκολα…  

Ε.Π.: Δεν ακολούθησα κάποια αντίστοιχα εγχειρήµατα από το εξωτερικό. 

!
Δ.Δ.: Αν είχατε κάτι υπόψη σας… 

!
Ε.Π.: Όχι δεν είχα κάτι υπόψη, γιατί και οι συνθήκες είναι διαφορετικές εκεί, 

απλά εδώ οι συνθήκες µε καθοδήγησαν και φυσικά οι δυνατότητες που µου 

έδωσαν οι συνάδελφοι συντηρητές, οι οποίοι ήθελαν να υποδεχθούν τον κόσµο 

στο χώρο δουλειάς τους αλλά επειδή τα συντηρητήρια είναι χώροι δουλειάς, δεν 

µπορούν να επαναλαµβάνονται πάρα πολύ συχνά όπως καταλαβαίνετε τα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα εκεί. Ωστόσο, εφόσον το δοκιµάσαµε και τους άρεσε 

είναι πάρα πολύ θετικοί και γι’ αυτό έχω πολλές φορές επαναλάβει αυτό το 

πρόγραµµα, κυρίως το πρόγραµµα µε τη χύτρα και µε άλλες σχολικές οµάδες 

πέρα των Ευρωπαϊκών Ηµερών Πολιτιστικής Κληρονοµιάς. Και τώρα αυτό το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα θα εφαρµοστεί και στη Σαλαµίνα γιατί η συγκεκριµένη 

χύτρα είναι από το µουσείο της Σαλαµίνας, οπότε θα έχουµε και το πραγµατικό 

αντικείµενο µπροστά από το οποίο θα γίνει η αφήγηση. 

!
Δ.Δ.: Είναι σε ένα χώρο όπου υπάρχει έκθεση;  

!
Ε.Π.: Και οι επισκέπτες, αφού ενηµερωθούν, ή τα παιδιά ή οι µεγάλοι, τους 
κατεβάζουµε στην αθέατη πλευρά του µουσείου, που κανονικά δεν επισκέπτεται 
ο κόσµος, είναι κατά περίπτωση. !
Δ.Δ.: Και οι συνάδελφοι συντηρητές γενικά ενδιαφέρονται γι’ αυτά τα 

προγράµµατα; 

!
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Ε.Π.: Τους αρέσει πάρα πολύ, ενδιαφέρονται πολύ. Οι ίδιοι φρόντισαν να 

διοργανώσουν τα εργαστήρια που σας είπα µε τη συγκόλληση και φυσικά τα 

παρουσίασαν και καθοδήγησαν το κοινό. Εποµένως η διάθεση των συντηρητών 

είναι πάρα πάρα πολύ θετική. 

!
Αν έχω ελευθερία στο σχεδιασµό των προγραµµάτων; Ναι, θα έλεγα, απόλυτη, 

βέβαια πάντα µε τη σύγχρονη γνώµη των συναδέλφων, δεν µπορώ να επέµβω 

στη δουλειά τους. Κι εκείνοι όµως έχουν την ελευθερία να ζητήσουν κάτι, να 

προτείνουν κάτι και να σχεδιάσουµε κάτι από κοινού. 

!
Οι Ευρωπαϊκές Μέρες που υλοποιούνται σε κάποιο µουσειακό χώρο ή 

αρχαιολογικό χώρο συνήθως απευθύνονται στη γειτονιά στους περιοίκους και 

στους κατοίκους.  

!
Αν υλοποιούνται τέτοια προγράµµατα; όχι µε τη συντήρηση όχι δεν έχω 

υλοποιήσει 

!
Αν έχω υπόψη µου άλλα τέτοια αντίστοιχα προγράµµατα από τον Ελλαδικό 

χώρο; Νοµίζω ότι κατά περίπτωση γίνονται τέτοια προγράµµατα σε µουσεία, 

αλλά να σας απαντήσω συγκεκριµένα µε τίτλους… 

!
Να έχει δουλέψει µε συντηρητές; Εκπαιδευτικά προγράµµατα, έχω υπόψη µου 

συναδέλφους που υλοποιούν εκπαιδευτικά προγράµµατα αλλά δεν ξέρω αν οι 

συγκεκριµένοι έχουν υλοποιήσει. 

!
Όχι, θέλετε να πείτε ερωτηµατολόγιο, όχι δεν είχαµε κάτι τέτοιο […] όχι δεν το 

έχουµε κάνει, σε άλλα προγράµµατα το κάνουµε µε ερωτηµατολόγιο. 

!
Αν είναι επιτυχηµένα τα προγράµµατα που περιλαµβάνουν επαφή µε τη 

συντήρηση; Θα έλεγα ότι είναι πάρα πολύ επιτυχηµένα και γιατί τα παιδιά 

γνωρίζουν ένα κοµµάτι της δουλειάς που κάνουµε στα µουσείο που δεν είναι 

πολύ φανερό, αυτό είναι το ένα. Οι συνάδελφοι οι οποίοι δουλεύουν στα 
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συντηρητήρια κι εκείνοι είναι πάρα πολύ ικανοποιηµένοι γιατί η δουλειά τους 

ξαφνικά έρχεται στην επιφάνεια, τη γνωρίζει ο κόσµος και την εκτιµά. 

Εποµένως θεωρώ ότι είναι πάρα πάρα πολύ επιτυχηµένα, ακόµα και για 

επαγγελµατικό προσανατολισµό. Και τώρα σκεφτόµαστε, αν ευοδωθεί η 

συνεργασία, µ’ ένα φορέα που ασχολείται µε επανένταξη ατόµων 

αποφυλακισθέντων, να κάνουµε κάποια τέτοια προγράµµατα και να τους 

δώσουµε ιδέες που θα µπορούσαν πιθανόν να στραφούν για επαγγελµατισµό.  

!
Αυτό το τι προσφέρει στο κοινό η επαφή µε τη συντήρηση πρώτα πρώτα είναι 

πολύ εντυπωσιακό για το κοινό να έρχεται σε επαφή µε τα αντικείµενα εκτός 

προθηκών. Το βλέπει το αντικείµενο, όταν κάνουµε τις επισκέψεις, οι 

συντηρητές βγάζουν αντικείµενα, τα οποία να είναι κατανοητά από το κοινό και 

να είναι και λίγο εντυπωσιακά, να έχουν ακριβώς ένα ενδιαφέρον, δηλαδή ο 

συντηρητής που θα τους µιλήσει για τη συντήρηση του µετάλλου θα επιλέξει 

ένα αντικείµενο το οποίο να το έχει µισοσυντηρήσει, για να δούνε το πριν και το 

µετά. Έτσι, ερχόµενοι σε επαφή µε όλα αυτά τα µηχανήµατα που ξέρετε εσείς 

πολύ καλά και γενικά αυτόν τον εργαστηριακό χώρο, τους βλέπουνε µε τις 

µπλούζες µε τα γάντια µε όλα αυτά, κυρίως τα παιδιά, όταν λέω τα παιδιά δεν 

εννοώ µόνο το δηµοτικό, αλλά και το γυµνάσιο-λύκειο εντυπωσιάζονται πάρα 

πολύ από τη δουλειά των συντηρητών, µας λένε µετά δεν το είχαµε φανταστεί 

έτσι γιατί τις περισσότερες φορές νοµίζουν ότι ο αρχαιολόγος βρίσκει ένα 

αντικείµενο και το πάει στο µουσείο. Την ενδιάµεση πορεία δεν την ξέρουν και 

την καταλαβαίνουν µ’ αυτά τα εκπαιδευτικά προγράµµατα. 

!
Φυσικά θεωρώ ότι είναι θεµιτή η επαφή του κοινού µε τα αντικείµενα, αλλά πώς 

την εννοείτε, απτική επαφή;  

!
Δ.Δ.: Κάποιοι οργανισµοί για να οργανώσουν την προληπτική συντήρηση 

συλλογών περνάνε το κοινό και σ’ αυτό το κοµµάτι δηλαδή τ’ ακουµπάνε κιόλας 

τα αντικείµενα. 

!
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Ε.Π.: Βέβαια, τα αρχαιολογικά αντικείµενα ξέρετε τι ευαισθησία έχουν, ωστόσο, 

στις αποθήκες υπάρχουν πάρα πολλά αντικείµενα ή όστρακα ακόµα ακόµα, τα 

οποία δε θα τα κάνουµε κάτι, αυτά θα τα πετάξουµε. Και στο έργο του µετρό, 

που κάποια στιγµή κάναµε ένα πιλοτικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα, όχι ακριβώς 

µε θέµα τη συντήρηση, τους µιλήσαµε για το έργο του µετρό, τις ανασκαφές για 

την ανασκαφική έρευνα µε το σχολείο εκεί της γειτονιάς ζήτησα από τους 

συναδέλφους όστρακα τα οποία, κεραµίδες που βρίσκονται µε τα τσουβάλια 

εκεί, ν’ αφήσουν τα παιδιά, όχι µόνο να τα πιάσουν αλλά και να τα πλύνουν. Κι 

έτσι κάναµε ένα εργαστήριο βιωµατικό όπου τα παιδιά έπλυναν, τα άπλωσαν 

στις σίτες κι έτσι κατάλαβαν ένα κοµµάτι από αυτό το έργο που γίνεται εκεί. 

Λοιπόν, σε τέτοιου είδους περιπτώσεις δεν θεωρώ αθέµιτη την επαφή και 

µάλιστα τώρα που στήνουµε ένα καινούριο µουσείο στα Κύθηρα θα έχουµε και 

αυτό το κοµµάτι, δηλαδή θα µπορεί ο επισκέπτης κάποια όστρακα να ανοίγει το 

συρτάρι και να τα πιάνει. Πάντα η επαφή είναι κάτι το οποίο µας λείπει. Κάποια 

πράγµατα θα τους το επιτρέψουµε. Στο µουσείο των Κυθήρων θ’ ανοίγει 

κανονικά συρτάρι και θα µπορούν να πιάνουν και να περιεργάζονται τα 

όστρακα. 

!
Η διαδραστικότητα βεβαίως είναι κανόνας στα προγράµµατα, για τους στόχους 

έχουµε πει αρκετά, να µην τα επαναλαµβάνουµε. 

!
Η πρακτική δυσκολία είναι ότι δεν µπορούµε να το κάνουµε πάρα πολύ συχνά, 

γιατί δεν µπορούµε να ανατρέπουµε τον προγραµµατισµό και την εργασία των 

συναδέλφων, όπως άλλωστε και τα προγράµµατα που κάνουµε µέσα σε 

ανασκαφές, σε πραγµατικές ανασκαφές, που αντίστοιχα δεν θα µπορούσαµε να 

δεχτούµε όλα τα σχολεία της περιοχής γιατί αλλιώς θα έβγαινε η ανασκαφή έξω 

από τον προγραµµατισµό της. 

!
Ναι, πιστεύω ότι η τοπική κοινωνία ενεργοποιείται µέσα από τέτοια 

προγράµµατα, κυρίως όταν τα προγράµµατα αυτά απευθύνονται σε κλειστές 

κοινωνίες όπως το παράδειγµα που σας έφερα τη Ζάκρο. Όχι µόνο από το 

πρόγραµµα της συντήρησης, αλλά γενικά από αρχαιολογικά εκπαιδευτικά 
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προγράµµατα. Οι κοινωνίες οι οποίες έχουν το µνηµείο στη γειτονιά τους και 

δεν ξέρουν τι είναι, ή τους ενοχλεί, γιατί υπάρχουν και τέτοια θέµατα, όταν λέω 

τους ενοχλεί, εντός εισαγωγικών, δεσµεύεται η γη τους, γίνεται ζώνη Α. Η 

συµµετοχή των παιδιών, αλλά και των οικογενειών γενικότερα, σε τέτοιου 

τύπου προγράµµατα δηµιουργεί µια θετική αντίληψη και θετική στάση απέναντι 

στην προστασία και στην ύπαρξη αυτή την ίδια του µνηµείου. 

!
Αν υπάρχει κάποια ιδιαιτερότητα στην Ελλάδα που µπορούµε να 

εκµεταλλευτούµε για την ανάπτυξη τέτοιων προγραµµάτων; Η ιδιαιτερότητά 

µας είναι ότι έχουµε πάρα πολλά αρχαία. Δηλαδή αυτό που δεν έχουν σε άλλα 

µουσεία του εξωτερικού, δεν µιλάω για τις αρχαιολογικές τους συλλογές οι 

οποίες είναι από αλλού, µιλάω για το ίδιο το αντικείµενο. Σε πάρα πολλά 

µουσεία του εξωτερικού, ας πάρουµε για παράδειγµα την Ολλανδία το αρχαίο 

τους είναι 16ος, 17ος αιώνας, αυτό που εµείς θα λέγαµε περιεχόµενο ενός 

λαογραφικού µουσείου. Λοιπόν, εµείς έχουµε ένα πλεονέκτηµα εδώ, έχουµε όλη 

τη γκάµα των εποχών, και µπορούµε να δούµε και το νεότερο µέσα από ένα 

λαογραφικό µουσείο, κι εκεί πια και να πιάσουµε και να δουλέψουµε και να 

κάνουµε, αλλά και το αρχαίο. 

!
Δ.Δ.: Σε χώρους αρχαιολογικούς; Περισσότερο είχα στο µυαλό µου αυτές τις 

περιπτώσεις, όχι τον χώρο τον περίκλειστο του µουσείου, προγράµµατα που θα 

µπορούσαν να γίνουν κάπου έξω. 

!
Ε.Π.: Σε αρχαιολογικούς χώρους µπορούν να γίνουν πάρα πολύ ωραία 

προγράµµατα συντήρησης. Θα µπορούσαν τα παιδιά να παρακολουθήσουν 

αναστήλωση. Ένα πρόγραµµα το οποίο έγινε όχι για τη συντήρηση, αλλά για 

την αναστήλωση, και ήταν πρόγραµµα που το συνδέσαµε µε την τοπική ιστορία, 

το εφαρµόσαµε στη Σαλαµίνα σε ένα µνηµείο στις Κολόνες, είναι ένα ταφικό 

µνηµείο στη Σαλαµίνα, το οποίο αυτήν την περίοδο είναι εργοταξιακός χώρος 

και γίνεται ένα εκτεταµένο έργο αναστήλωσης. Καλέσαµε  λοιπόν τους µαθητές 

του γειτονικού σχολείου του Αιαντείου, σ’ ένα πρόγραµµα που είχαµε τίτλο «Τι 

γίνεται στις Κολόνες;» να γνωρίσουν αυτό το έργο, να γνωρίσουν το έργο του 
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αρχαιολόγου, του µηχανικού, του συντηρητή, και να δουν πώς αναστηλώνεται 

και να φανταστούν το µνηµείο αυτό πώς θα είναι πια όταν θα έχει αναστηλωθεί 

και αποδοθεί στην τοπική κοινωνία και γενικότερα στην κοινωνία. 

!
Το κοµµάτι πάλι της συντήρησης, επειδή ακριβώς ο χώρος του κτηρίου αυτού 

των αστικών πυλών έχει διαµορφωθεί ο κάτω όροφος έχει γίνει ένα µεγάλο 

συντηρητήριο θα είναι ευκαιρία τα παιδιά να βλέπουν τους συντηρητές να 

δουλεύουν και να τους εξηγούµε εµείς πώς γίνεται η συντήρηση και πάλι θα 

κάνουν ένα βιωµατικό εργαστήριο συγκόλλησης. Αυτό για τα µικρά παιδιά. Για 

τους µεγαλύτερους θα παρουσιάζεται πάλι µε ένα µε µια ταινιούλα µικρή, 

δεκαπεντάλεπτη περίπου, το έργο των ανασκαφών του µετρό και θα γίνεται 

ίσως και µια µικρή περιήγηση στο χώρο του συντηρητηρίου. 

!
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Συνέντευξη ΙΙΙ - Άγγελος Σωτηρόπουλος  

(συντηρητής, εργαζόµενος στο βράχο της Ακρόπολης) 

!
Δ.Δ.: Λοιπόν: Συµµετείχατε και στα δύο προγράµµατα, δηλαδή και στο «Mια 

µέρα στην Aκρόπολη αναστηλώνοντας τα µνηµεία» το ’12 και στο «Ακρόπολη 

και Αναστήλωση» το ’14; 

!
Α.Σ.: Συµµετείχα και στα δύο προγράµµατα, είχανε σχεδόν την ίδια δοµή και τα 

δύο προγράµµατα, αφορούσαν παιδιά ηλικίας περίπου γυµνασίου και λυκείου, 

και είχαν την ίδια δοµή σαν πορεία µέσα στο βράχο της Ακρόπολης 

!
Δ.Δ.: Την ίδια λογική… 

!
Α.Σ.: Την ίδια λογική και το ίδιο σκεπτικό 

!
Δ.Δ.: Θυµάστε αν ήταν τα ίδια έργα σε εξέλιξη και στις δύο φάσεις; αν είχε 

προστεθεί κάποιο εργοτάξιο µήπως είχε αλλάξει κάτι τέτοιο. 

!
Α.Σ.: Όχι, ήταν τα ίδια ακριβώς µνηµεία, το έργο, εντάξει όπως είναι φυσικό 

είχε προχωρήσει κατά ένα έτος το ’14, αλλά ο κύριος κορµός των εργαστηρίων 

αυτών που είχαν στηθεί είχαν την ίδια λογική.  

!
Δ.Δ.: Ποιων ειδικοτήτων επαγγελµατίες συνεργάστηκαν στην υλοποίησή των 

προγραµµάτων; 

!
Α.Σ.: Συνεργάστηκαν σχεδόν όλες οι ειδικότητες που συναντάµε στο εργοτάξιο 

του Παρθενώνα όπως αρχιτέκτονες, αρχαιολόγοι, συντηρητές αρχαιοτήτων, 

εργατοτεχνίτες, µαρµαροτεχνίτες, νοµίζω αυτές οι ειδικότητες συνεργαστήκανε. 

!
Δ.Δ.: Όλοι αυτοί είχαν κάποιο ρόλο παρουσίασης των έργων στα παιδιά; 

!
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Α.Σ.: Κάθε µία ειδικότητα παρουσίαζε το έργο της στα παιδιά. 

Δ.Δ.: Για τον σχεδιασµό των προγραµµάτων υπήρξε συνεργασία µεταξύ των 

επαγγελµατιών, των διαφορετικών επαγγελµάτων; 

!
Α.Σ.: Υπήρξε µια συνεργασία, όχι ιδιαίτερη, µας δοθήκανε κάποιες οδηγίες για 

το πώς θα έχουν στηθεί τα εργαστήρια, ποια πορεία θα ακολουθήσουν τα 

παιδιά, περίπου πώς θα αναφέρουµε τις εργασίες µας, και τον χρόνο φυσικά 

που θα πρέπει να ξοδέψουµε σε κάθε  γκρουπ παιδιών, και υπήρξε και µια µικρή 

ενηµέρωση ανάµεσά µας για το τι θα πει ο καθένας, τι θα πουν ας πούµε οι 

αρχιτέκτονες περίπου, τι θα πουν οι µαρµαροτεχνίτες, οπότε ήταν και καλό για 

µας γιατί ήρθαµε σε επαφή µε τους συνεργάτες µας, λίγο πιο συγκεκριµένη για 

πράγµατα που µπορεί κι εµείς να µην γνωρίζαµε, δηλαδή κάποιες στιγµές που 

είχαµε κενό µπορεί να πηγαίναµε να βλέπαµε τι δείχναν οι άλλοι στα 

εργαστήριά τους, κι ήτανε κι αυτό ενδιαφέρον γιατί καµιά φορά µέσα στο φόρτο 

εργασίας δεν έχεις το χρόνο να δεις τι κάνει ο άλλος συγκεκριµένα. 

!
Δ.Δ.: Μ’ αυτήν την έννοια, δηλαδή, θα λέγατε ότι τα προγράµµατα αυτά 

ενισχύουν τις σχέσεις στην οµάδα των επαγγελµατιών; 

!
Α.Σ.: Σίγουρα τα ενισχύουν και σίγουρα µαθαίνουµε κι εµείς πράγµατα που 

µπορεί να µην ξέραµε, ακόµα και για τα εκπαιδευτικά προγράµµατα. Κι αυτά κι 

εγώ όταν ξεκίνησα δεν ήξερα ότι υπάρχει ειδικό τµήµα που ασχολείται µε τα 

προγράµµατα αυτά. 

!
Δ.Δ.: Για τη συµµετοχή θεωρείτε ότι χρειάζεται κάποια εκπαίδευση, όχι µόνο 

στον συντηρητή, αλλά επειδή εσείς είστε συντηρητής. Θεωρείτε ότι χρειάζεται 

κάποια εκπαίδευση προπαρασκευαστική για το πώς θα απευθυνθείτε σε ένα 

κοινό που µπορεί να είναι κοινό ενηλίκων ή νεανικό κοινό; 

!
Α.Σ.: Σίγουρα, αν όχι εκπαίδευση, µια ενηµέρωση καλό είναι να υπάρχει, γιατί 

δεν είναι και εύκολο όταν απευθύνεσαι σε άτοµα που δεν έχουν καθόλου ιδέα 

τού τι κάνεις θα πρέπει να τους το πεις µε πιο απλά λόγια ίσως, να τονίσεις 
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κάποια πράγµατα, να τα πεις πιο συγκεκριµένα, να µην επεκταθείς σε ανούσια 

πράγµατα που µπορεί να µην τους ενδιαφέρουνε, καλό είναι να υπάρχει µια 

εκπαίδευση. Τώρα, δεν ξέρω στο χρόνο που έχουµε σαν εργαζόµενοι αν είναι 

εύκολο να γίνει αυτό, παίζουν γενικά και αρκετά σφιχτά χρονοδιαγράµµατα. 

Αλλά καλό θα ήταν να υπάρχει σίγουρα να γίνει κι αυτό πιο οργανωµένα. 

!
Δ.Δ.: Δεν υπήρξε τέτοια ευκαιρία στην προκειµένη περίπτωση, αλλά το 

σχολιάζετε γενικότερα… 

!
Α.Σ.: Δεν υπήρξε αλλά καλό θα ήταν να υπάρχει µια πιο καλή προετοιµασία. 

!
Δ.Δ.: Μετά την ολοκλήρωση του προγράµµατος έγινε µεταξύ σας κάποιος 

απολογισµός, δηλαδή συζητήσατε καθόλου τις εντυπώσεις σας; 

!
Α.Σ.: Απ’ όσο θυµάµαι µας δόθηκε ένα ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης µε κάποια 

bullets και κάποια ερωτήµατα το οποίο συµπληρώσαµε, το οποίο αφορούσε κι 

εµάς, πώς είδαµε την όλη αυτή εµπειρία. Από κει και πέρα δεν θυµάµαι να 

υπήρξε κάτι άλλο, σαν περαιτέρω συζήτηση. 

!
Δ.Δ.: Θεωρείτε ότι η συµµετοχή σε προγράµµατα σαν κι αυτά εντάσσεται στο 

αντικείµενο του συντηρητή; Ο συντηρητής δηλαδή έχει ένα ρόλο ενηµερωτικό 

µεταξύ άλλων; 

!
Α.Σ.: Πιστεύω πως ναι, θα ‘πρεπε να εντάσσεται, γιατί κάνουµε µια δουλειά που 

είναι αρκετά εξειδικευµένη, όπως και άλλες ειδικότητες, δεν την γνωρίζει ο 

κόσµος αρκετά, οπότε θα πρέπει να ‘µαστε σε θέση να την παρουσιάσουµε λίγο 

και να την βγάλουµε προς τα έξω, να φανεί τι δουλειά κάνουµε. Γιατί είναι και 

µικρός ο κλάδος µας είναι και το αντικείµενο πολύ συγκεκριµένο, και πολλοί 

καν δεν ξέρουν ότι υπάρχει αυτός ο κλάδος δηλαδή πολλοί µας αναφέρουν 

όταν τους λέµε τι κάνουµε σαν αρχαιολόγους, οπότε µόνο και µόνο αυτό… 

!
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Δ.Δ.: Ναι υπάρχει αυτή η σύγχυση, προκύπτει… Κατά την υλοποίηση του 

προγράµµατος υπήρξαν κάποια προβλήµατα; Κάτι που να έπεσε στη δική σας 

αντίληψη… 

!
Α.Σ.: Όχι, νοµίζω ότι υπήρξε καλή ροή και στα γκρουπ και οργάνωση, δεν 

νοµίζω να υπήρξαν κάποια προβλήµατα, δεν εντόπισα εγώ κάποια προβλήµατα 

και νοµίζω ότι όλοι το ευχαριστηθήκαµε, κι εµείς και τα παιδιά. 

!
Δ.Δ.: Θεωρείτε ότι θα πρέπει να υπάρχουν περιορισµοί ως προς τη συχνότητα 

υλοποίησης τέτοιων προγραµµάτων, τη διάρκεια τους και σχετικά µε την επαφή 

του κοινού µε το αρχαίο υλικό; Στο βίντεο βλέπουµε παιδιά που δουλεύουν σ’ 

έναν όγκο µαρµάρου.. 

!
Α.Σ.: Είναι ένας λίθος απλός, σύγχρονος, απλά και µόνο για την εµπειρία των 

εργαλείων και της δουλειάς. Καλό θα ήταν να µην υπάρχει περιορισµός. Αυτό 

βέβαια απαιτεί πολύ χρόνο από το προσωπικό να αφιερώσει σ’ αυτήν την 

προετοιµασία, γιατί θες µια προετοιµασία χρειάζεται να σπαταλήσεις χρόνο για 

να το… και τη µέρα που γίνεται και κάποιες µέρες πριν. Οπότε, είτε θα πρέπει 

να, αν θελήσουν να το κάνουν πιο συχνά, να υπάρξει προσωπικό που να 

ασχολείται πιο πολύ µ’ αυτό το συγκεκριµένο γιατί όπως σας είπα και πριν είναι 

σχετικά πιεσµένα τα χρονικά πλαίσια. 

!
Δ.Δ.: Άρα στο πλαίσιο δουλειάς όπως έχει σήµερα, δεν θα µπορούσε να 

υλοποιείται  συχνότερα από µια φορά το χρόνο. Επικοινώνησα µε το τµήµα των 

εκπαιδευτικών και µου είπαν ότι αν το επιτρέψει ο εργασιακός φόρτος θα γίνει 

το φθινόπωρο. 

!
Α.Σ.: Υπάρχει ένας φόρτος, ίσως για παραπάνω από ένα, άντε δύο µέχρι εκεί, 

όπως το βλέπω εγώ, θα χρειαζόταν προσωπικό, ναι, ή θα συµβιβαστούν µε το 

σκεπτικό ότι θα πάει λίγο πίσω το έργο, ένα απ’ τα δύο. 

!
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Δ.Δ.: Έχετε υπόψη σας άλλα προγράµµατα σχετικά µε τη συντήρηση που να 

απευθύνονται στο κοινό, στην Ελλάδα ή και στο εξωτερικό; 

!
Α.Σ.: Έχω…γνωρίζω τουλάχιστον τα προγράµµατα που γίνονται στο Μουσείο 

της Ακρόπολης µιας και δουλεύω στον βράχο της Ακρόπολης. Από κει και πέρα, 

περιστασιακά… 

!
Δ.Δ.: Τον καθαρισµό των Καρυάτιδων; 

!
Α.Σ.: Τον καθαρισµό των Καρυάτιδων, κάποια άλλα εκπαιδευτικά προγράµµατα 

που έχουν να κάνουν µε την Αθηνά κι έχουν οργανωθεί ωραία από το Μουσείο 

της Ακρόπολης, µέσω κάποιων εντύπων και κάποιου υλικού που µοιράζονται 

στα παιδιά, και ψάχνουν να βρούνε συγκεκριµένα διάφορους τύπους της 

Αθηνάς, την Αθηνά την Εργάνη και το κάνουν λίγο σαν κυνήγι θησαυρού. 

!
Δ.Δ.: Όµως δεν έχει σχέση µε τη συντήρηση αυτό… 

!
Α.Σ.: Αλλά δεν έχει σχέση µε τη συντήρηση, όχι. Σε σχέση µε τη συντήρηση 

γνωρίζω τον καθαρισµό των Καρυάτιδων που γίνεται στο Μουσείο τη 

Ακρόπολης, και δεν γνωρίζω κάποιο άλλο, όχι δεν µου ‘ρχεται αυτή τη στιγµή 

κάποιο άλλο. 

!
Δ.Δ.: Τα προγράµµατα που σχετίζονται µε τη συντήρηση τι πιστεύετε ότι 

προσφέρουν στο κοινό; Έχω θέσει εδώ υπόψη σας κάποιες ενδεικτικές 

απαντήσεις απαντήστε µου σε ό,τι συµφωνείτε και αν διαφωνείτε µε κάτι πάλι 

πείτε µου. 

!
Α.Σ.: Σίγουρα το πρώτο είναι για µένα η επαφή µε το επάγγελµα του 

συντηρητή, το τι κάνει ο συντηρητής, το αντικείµενό του ποιο είναι, και γενικά, 

τον χώρο που εργάζεται και τα υλικά που συντηρεί, όλο αυτό νοµίζω αυτό είναι 

το πιο κύριο όταν έρχεται κάποιος νέος σε επαφή µε το αντικείµενο της 

συντήρησης. Στη συνέχεια κι απ’ την εµπειρία µου είδα ότι τα παιδιά ειδικά του 
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λυκείου είχαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον ως προς τον επαγγελµατικό 

προσανατολισµό λόγω και των τάξεων που πάνε προς το να επιλέξουν 

επάγγελµα, και µου ‘κανε εντύπωση που υπήρχαν ερωτήσεις του τύπου ας 

πούµε: «Υπάρχει σχολή συντήρησης στην Ελλάδα; Που σπουδάσατε;» Ήταν 

ευθεία η σκέψη και στοχευµένη προς τα κει, οι ερωτήσεις είχαν στόχευση προς 

τα κει. Σίγουρα έχει να κάνει και µε την εξοικείωση µε το αρχαίο υλικό, γιατί, 

δυστυχώς, δεν έρχονται πολύ συχνά σε επαφή µε τα αρχαία οι µαθητές αυτής 

της ηλικίας κι από τ’ αποτελέσµατα των εκπαιδευτικών βλέποντάς τα κι εγώ 

εξεπλάγην µε τις εντυπώσεις των παιδιών τις γραπτές µετά την αξιολόγηση που 

αναφέρανε ότι «Δεν περίµενα ποτέ να δω τους εργαζόµενους να εργάζονται µε 

τόση προσήλωση και τόση αγάπη για το υλικό» και «Δεν ήξερα ποτέ ότι υπάρχει 

τόσος κόσµος που δουλεύει πάνω στο βράχο της Ακρόπολης»  

!
Δ.Δ.: Κι αυτή η διατύπωση ότι µπαίνουν, περνάνε στην αθέατη πλευρά, δηλαδή 

αυτή η αίσθηση… 

!
Α.Σ.: Βλέποντας τι γίνεται πίσω από τις κουρτίνες… Κι ένα άλλο που είχε 

αναφέρει ένας µαθητής «Μου ‘κανε εντύπωση η φράση του συντηρητή ότι δεν 

τελειώνει ποτέ η συντήρηση στον Παρθενώνα». Κατάλαβε ότι είναι ένα πράγµα 

το οποίο συνεχίζει για πάντα και δεν πρέπει να σταµατάει. Αυτά όλα νοµίζω ότι 

προσφέρουν, αυτή η προβολή της δουλειάς µας νοµίζω ότι προσφέρει στα 

παιδιά γνώση. Και σίγουρα απόλαυση, δηλαδή ψυχαγωγία, σίγουρα αυτό είναι 

πάντα µέσα στο πλαίσιο. Ακόµα και η θέα, όπως ανέφερε ένα παιδί: «Η θέα από 

την Ακρόπολη ήταν πολύ ωραία!», δηλαδή ακόµα κι αυτό. Τώρα για τη 

συντήρηση σίγουρα, ψυχαγωγία, έχει µέσα και το κοµµάτι της ψυχαγωγίας. Ή 

κάποιο άλλο παιδί είχε γράψει «Μου έκανε εντύπωση πώς συµπεριφέρονται στο 

µάρµαρο σαν να είναι άνθρωπος στην εντατική» ας πούµε, κάτι τέτοιο, 

!
Δ.Δ.: µε τις βελόνες και τις σύριγγες, ναι… 

!
Α.Σ.: Δεν το φανταζότανε ποτέ µε πόση λεπτοµέρεια µπορεί να δουλέψει κανείς 

πάνω σ’ ένα κοµµάτι λίθου. Επίσης τους έκανε εντύπωση, απ’ ότι καταλάβαµε κι 
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εµείς µε τ’ αποτελέσµατα, τους άρεσε πώς στο εργοτάξιο αυτό όλες µαζί οι 

επιστηµονικές οµάδες και οι κλάδοι και οι εργασίες συντονίζονται στο να 

αποδώσουν τη συντήρηση των αρχαίων, δηλαδή η διεπιστηµονικότητα που 

υπάρχει, και πρέπει να τηρείται σε τέτοια έργα. Δεν είναι ένας κλάδος 

αποκοµµένος απ’ όλους τους υπόλοιπους, δηλαδή πάντα εµείς ρωτάµε τους 

αρχιτέκτονες, οι αρχιτέκτονες ρωτάνε εµάς, οι τεχνίτες…υπάρχει µια συνεργασία 

όλων των συνεργείων, των ειδικοτήτων. Τους έκανε εντύπωση, νοµίζω. 

!
Δ.Δ.: Πληροφορούνται τα παιδιά κατά τη διάρκεια του προγράµµατος ότι 

υπήρξαν παλιότερες επεµβάσεις, ότι τώρα υπάρχει ένα νέο σκεπτικό… Το 

αναφέρω αυτό σε σχέση µε το ζήτηµα ότι η συντήρηση εξελίσσεται κι αυτή 

περνάει αυτό δηλαδή στα παιδιά; Που είναι ενα είδος ας πούµε προσέγγισης, 

ένα είδος ερµηνείας, ανάλογα µε το τι θέλουµε να αναδείξουµε … 

!
Α.Σ.: Ναι αυτό ήταν ένα θέµα που το θίξαµε και στα παιδιά, δηλαδή ότι οι 

επεµβάσεις ας πούµε οι προηγούµενες γίνανε την εποχή που γίνανε και είχαν τα 

αποτελέσµατα που έχουµε αυτόν τον καιρό, και πάντα είναι σηµαντικό να ξέρεις 

τι είχε προηγηθεί στα θέµατα συντήρησης από τους προηγούµενους 

συντηρητές. Και αυτό νοµίζω ότι τους έκανε εντύπωση, ότι κρατείται πάντα 

αρχείο και πρέπει να έχουµε στο νου µας και τις επόµενες γενιές συντηρητών 

γιατί είναι ένα επάγγελµα όπως είπατε που εξελίσσεται και πρέπει να είσαι πάντα 

ενήµερος για το τι νέα υλικά κυκλοφορούνε, τι νέες τεχνολογίες υπάρχουν.  

!
Δ.Δ.: Θεωρείτε ότι τα παιδιά ευαισθητοποιούνται σχετικά µε την ανάγκη 

προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς; Και σαν πολίτες τα ίδια νιώθουν ότι 

τους αναλογεί κάποια ευθύνη σ’ αυτό το κοµµάτι, µπορεί ένα τέτοιο πρόγραµµα 

να τους καλλιεργήσει αυτήν την αντίληψη; 

!
Α.Σ.: Σίγουρα τους καλλιεργεί αυτήν την αντίληψη. Γιατί όπως είπα και πριν δεν 

έρχονται και σε επαφή τόσο συχνά τα παιδιά µε το κοµµάτι της προστασίας των 

αρχαιοτήτων και δεν αντιλαµβάνονται το πόσο ευαίσθητοι πρέπει να είµαστε 

ειδικά πάνω στα αρχαία, µέχρι που να το δούνε στην πράξη πιστεύω, ότι 
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χρειάζεται να έχουµε µια ευαισθησία παραπάνω στην κληρονοµιά µας, γιατί 

είναι και η ιστορία µας και σίγουρα πρέπει να την προστατεύσουµε. Οπότε 

πιστεύω ναι, µέσα από την συντήρηση υπάρχει κι αυτή η έννοια της 

ευαισθητοποίησης.  

!
Δ.Δ.: Ήθελα να σας ρωτήσω κάτι που ξεφεύγει από το αυστηρό αυτό πλαίσιο. 

Ως πρόεδρος του Συλλόγου Συντηρητών Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης που ήσασταν µέχρι πρότινος, πώς κρίνετε το status 

quo των συντηρητών στην Ελλάδα; Μου είπατε ότι στην κοινωνία δεν είναι 

ευρέως γνωστό το αντικείµενο. Από την πολιτεία πώς αντιµετωπίζονται; 

!
Α.Σ.: Δυστυχώς δεν αντιµετωπίζονται όπως θα ‘πρεπε κατά τη γνώµη µου από 

αυτά που έχω ζήσει δηλαδή θα ‘πρεπε σίγουρα να υπάρξει κι απ’ το Υπουργείο 

Πολιτισµού, κι από τους φορείς που ασχολούνται µε την προστασία της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, µεγαλύτερη αναγνώριση και στήριξη ίσως και µέσω 

φυσικά των προσλήψεων είτε µόνιµων είτε ορισµένου χρόνου συντηρητών. 

Γενικά υπάρχει υποστελέχωση στις υπηρεσίες. Δεν βλέπουν τη συντήρηση ως 

κάτι που µπορεί να αποφέρει και πόρους και στην κοινωνία. Δηλαδή, δυστυχώς, 

πολλά έργα γίνονται µε ελλιπείς πόρους, χωρίς το ανάλογο προσωπικό που 

χρειάζεται ή τα υλικά. Έχουµε πολλά προβλήµατα γενικά σαν κλάδος και σαν 

εργασιακό περιβάλλον στα εργοτάξια. Γενικά νοµίζω ότι είµαστε ακόµα 

δυστυχώς µετά από τριάντα χρόνια που υπάρχει η συντήρηση στην Ελλάδα… 

!
Δ.Δ.: Ως επιστηµονικός κλάδος  

!
Α.Σ.: Ως επιστηµονικός κλάδος, είµαστε αρκετά πίσω. Δεν έχει αναγνωριστεί 

πολύ όπως πολλά επαγγέλµατα η βαρύτητα του συντηρητή, όπως ας πούµε του 

αρχαιολόγου, του αρχιτέκτονα. Σ’ αυτό υπάρχει ένα θέµα πιστεύω όµως ότι σιγά 

σιγά γίνεται αντιληπτό δηλαδή παρατηρώ κι εγώ µε τα χρόνια που, όσα χρόνια 

έχω δουλέψει, ότι µπαίνοντας και εξελίσσοντας και ο ίδιος ο συντηρητής τις 

ικανότητές του µέσω των σπουδών, µεταπτυχιακών κλπ, αποκτάει και 

µεγαλύτερο κύρος, οπότε πιστεύω ότι σιγά σιγά αλλάζει αυτό το θέµα. 
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!
Δ.Δ.: Θεωρείτε ότι τα προγράµµατα αυτά θα µπορούσαν µ’ ένα τρόπο να 

συνεισφέρουν στην ανάδειξη του έργου του συντηρητή και συνεπώς στην 

αναγνώρισή του; 

!
Α.Σ.: Σίγουρα συνεισφέρουν, γιατί από µικρός αν µάθεις κάποια πράγµατα, 

δηλαδή, σήµερα όσο νωρίς έρθεις σε επαφή µε κάποια αντικείµενα και µε 

κάποιους κλάδους, τόσο καλύτερη εικόνα έχεις γι’ αυτούς και µπορείς να τους 

εκτιµήσεις περισσότερο. Οπότε σίγουρα παίζει ρόλο από νωρίς η εκµάθηση για 

τέτοια θέµατα. 

!
Δ.Δ.: Κι ένα τελευταίο ερώτηµα. Υπάρχει µια συζήτηση για τον εκδηµοκρατισµό 

στη διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς; Θεωρείτε ότι αυτά τα εγχειρήµατα 

έχουν κάποια δυναµική που συνδέεται µε τον εκδηµοκρατισµό; Θα µπορούσαν 

να συνεισφέρουν στην εµπέδωση της αντίληψης ότι η πολιτιστική κληρονοµιά 

είναι  «περιουσία όλων και ευθύνη όλων» και άρα να προτρέψουν το κοινό να 

εµπλακεί σε σχετικές δράσεις; 

!
Α.Σ.: Ναι, σαφώς και παίζουν µεγάλο ρόλο τέτοιες κινήσεις στον 

εκδηµοκρατισµό της πολιτιστικής κληρονοµιάς γενικά, και νοµίζω ότι χρειάζεται 

να γίνονται τέτοιες κινήσεις, όχι µόνο σε ηλικίες µικρότερες, αλλά γενικά σε 

όλον τον κόσµο, και προγράµµατα για ενήλικες, ναι, και προγράµµατα που να 

αφορούν κόσµο που να µην έχει σχέση µε το αντικείµενο, δηλαδή να ‘ρθει σε 

επαφή µε τον αρχαιολογικό χώρο, µ’ ένα εργαστήριο συντήρησης, µε ένα 

µουσείο. Πιστεύω ότι η χώρα µας έχει πολλές δυνατότητες σ’ αυτόν τον τοµέα, 

δηλαδή έχει τόσους χώρους που παραµένουν ανεκµετάλλευτοι, και ο κόσµος 

δεν τους γνωρίζει καν. Αλλά υπάρχει κι από την πλευρά της διοίκησης και ίσως 

κάποιων άλλων κλάδων µια αυστηρότητα στο πώς αντιµετωπίζονται κάποιοι 

χώροι, δηλαδή θα µπορούσαν να είναι κατά τη γνώµη µου πιο ανοιχτοί να 

γίνονται δράσεις πιο συχνά σε τέτοιους χώρους είτε πολιτιστικές δράσεις, είτε 

ενηµερωτικές, εκπαιδευτικές. 

!
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Δ.Δ.: Είναι θέµα δεοντολογίας πιστεύετε, προτάσσεται µια δεοντολογία, γιατί 

υπάρχει αυτή η αυστηρότητα; 

!
Α.Σ.: Σίγουρα προτάσσεται η προστασία, συµφωνώ κατά ένα λόγο σ’ αυτό, 

αλλά µπορεί να συνδυαστεί και η προστασία και η ανάδειξη και η εκµετάλλευση 

αυτών των χώρων, ώστε να ευαισθητοποιηθεί το κοινό περισσότερο και να 

ανοιχτούν αυτοί οι χώροι. Και σίγουρα κιόλας, ο συντηρητής σ’ αυτό είναι 

σηµαντικός. Συγκεκριµένα παραδείγµατα, κάποια θέατρα που θα µπορούσαν να 

έχουν αναδειχτεί, να έχουν αναστηλωθεί και να έχουν λειτουργήσει ξανά πάλι, 

δηλαδή κάποιοι χώροι που ήταν στην αρχαιότητα λειτουργικοί, θα µπορούσαν 

µε κάποιο τρόπο να γίνουν και πάλι. 

!
Δ.Δ.: Όπως αυτό το πρόγραµµα, το «Διάζωµα» για τα αρχαία θέατρα;  

!
Α.Σ.: Ναι, ένα πρόγραµµα είναι αυτό. Αλλά βέβαια, εντάξει αυτό έχει το κόστος 

του, θέλει και κόσµο να το τρέξει και νοµίζω δεν έχουµε λύσει κι άλλα θέµατα 

πιο σηµαντικά όπως π.χ. η προστασία, για να µπορείς να περάσεις µετά και στην 

ανάδειξη και στο άνοιγµα αυτών των χώρων. 

!
Α.Σ.: Υπάρχουν, όµως, κι άλλοι χώροι που θα µπορούσαν να έχουν 

εκµεταλλευτεί ακόµα και αρχαιολογικοί χώροι, που δεν υπάρχει ας πούµε 

φυλακτικό προσωπικό για να τους ανοίξουµε και που σήµερα υπάρχουν κάποια 

θέµατα πολύ πιο βασικά για να περάσουµε στο θέµα της ανάδειξης.  

!
Δ.Δ.: Ναι υπάρχουν πολλά κακώς κείµενα… 

Ωραία, ευχαριστώ πολύ. 

Α.Σ.: Να ‘στε καλά. 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Παράρτηµα ΙΙ - Ερωτηµατολόγια 
!

!  135
! !



!
Ερωτηµατολόγιο διδασκόντων 

(συµπληρωµένο από τη δασκάλα ένταξης Αντωνία Παπαγιάννη) !
Επιτόπια έρευνα στο πλαίσιο διπλωµατικής εργασίας                                                 

για το ΠΜΣ «Πολιτιστική Διαχείριση» του Πάντειου Πανεπιστήµιου  

(Φοιτήτρια: Δέσποινα Δαµιανίδου) 

!
Εκπαιδευτικό πρόγραµµα  

«Από το µαγειρείο στο Μουσείο.                                                                   

Οι περιπέτειες µιας πήλινης τριποδικής χύτρας», 

 της Εφορείας Δυτικής Αττικής, Πειραιώς και Νήσων 

!
Ερωτηµατολόγιο για δασκάλα-δάσκαλο 

1) Έχετε παρακολουθήσει ξανά το συγκεκριµένο πρόγραµµα; ΝΑΙ…… ΟΧΙ…… 

!
2) Θεωρείτε ότι το πρόγραµµα ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες των παιδιών;  

ΝΑΙ …… ΟΧΙ …… 

Αν ΝΑΙ, µπορείτε να αναφέρετε κάποια σχόλιά τους;  

«Μου άρεσε πολύ, κυρία να µας ξαναφέρετε»,  

«Είµαστε πολύ τυχεροί που θα πάµε στο απαγορευµένο µέρος του µουσείου».  

!
3) Πόσο άρεσαν τα παρακάτω στοιχεία του προγράµµατος στα παιδιά (από 
1=ελάχιστα ως 5=πολύ); 

Η αφήγηση της περιπέτειας της χύτρας, από το µαγειρείο στο µουσείο …4… 

Η περιήγηση στο µουσείο …4… 

Η γνωριµία µε τους συντηρητές …5… 

Η παρουσίαση της δουλειάς των συντηρητών …4… 

Το εργαστήρι ζωγραφικής ..5..... 
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!
4) Τι πιστεύετε ότι προσφέρει µε µεγαλύτερη επιτυχία το πρόγραµµα αυτό 
στους µαθητές (µε σειρά προτεραιότητας από το 1 έως το 6); 

α. Γνώση σχετικά µε τη διαδικασία της ανασκαφής και της συντήρησης …3… 

β. Κατανόηση των µηχανισµών φθοράς και θεραπείας των υλικών …5… 

γ. Εξοικείωση µε τα υλικά και τις διαδικασίες συντήρησης …6… 

δ. Πληροφορίες σχετικά µε τους επαγγελµατίες που εργάζονται στα µουσεία …
2… 

ε. Εξοικείωση µε τα αρχαία αντικείµενα, µέσω της ανάδειξης της χύτρας σε 
πρωταγωνίστρια της ιστορίας …1… 

στ. Εµπέδωση της αντίληψης ότι τα αρχαία αντικείµενα χρειάζονται τη φροντίδα 
µας …4… 

!
5) Ποια από τα παρακάτω στοιχεία πιστεύετε ότι καλλιεργούνται περισσότερο 

µέσα από τη συµµετοχή στο πρόγραµµα; 

α. Αισθητική συγκίνηση …4… 

β. Όξυνση της παρατηρητικότητας ως προς τις επεµβάσεις συντήρησης …5… 

γ. Ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους …1… 

δ. Συνεργασία ...2....  

ε.  Δηµιουργικότητα …3… 

στ. Άλλο_______________________________________________________ 

!
6) i.Κάνατε κάποιου είδους προετοιµασία για το εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τα 
παιδιά στην τάξη; ΝΑΙ …… ΟΧΙ …… 

α. Αν ΝΑΙ, πόσο χρόνο αφιερώσατε; 
_____________________________________________________  

β. Αν ΟΧΙ, για ποιον/ ποιους λόγους; 

Επειδή είµαι η δασκάλα του τµήµατος ένταξης του σχολείου.  

6)   ii. Τι υλικό χρησιµοποιήσατε για την προετοιµασία των παιδιών; 
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Υλικό που σας παρείχε η εφορεία …… Δικό σας υλικό …… Και τα δύο …… 

7) Έχετε την πρόθεση να κάνετε κάποια εργασία/ δραστηριότητα στο σχολείο σε 
συνέχεια της παρακολούθησης του προγράµµατος; ΝΑΙ…… ΟΧΙ …… 

Α ν Ν Α Ι , π ε ρ ι γ ρ ά ψ τ ε σ υ ν ο π τ ι κ ά τ ο π ε ρ ι ε χ ό µ ε ν ο : 
_______________________________________________________________
_______________________________________________________________ 

8) Έχετε παρακολουθήσει κάποιο άλλο εκπαιδευτικό πρόγραµµα σχετικό µε τη 

συντήρηση στο παρελθόν; ΝΑΙ…… ΟΧΙ …… 

Αν ΝΑΙ, ποιο ήταν το πρόγραµµα    αυτό;   

_______________________________________________________________
_______________________________________________________________ 

!
9) Θα θέλατε να παρακολουθήσετε κάποιο άλλο πρόγραµµα σχετικό µε τη  

συντήρηση στο µέλλον; ΝΑΙ…… ΟΧΙ…… 

Αν ΝΑΙ: Με την τάξη …… Ανεξάρτητα από την τάξη …… 

!
10) Τι πιστεύετε ότι µπορεί να προσφέρει η ενσωµάτωση της συντήρησης σε  

προγράµµατα που απευθύνονται στο κοινό των µουσείων; 

α. Επαφή µε το αθέατο κοµµάτι του µουσείου 

β. Ευκαιρία για γνωριµία µε τους επαγγελµατίες που φροντίζουν τα αρχαία 

γ. Επαγγελµατικό προσανατολισµό 

δ. Κατανόηση των τεχνικών κατασκευής και της διαδικασίας φθοράς των 
υλικών 

ε. Καλλιέργεια της ευθύνης για την πολιτιστική κληρονοµιά 

στ. Ευκαιρία για συµµετοχή στη διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

ζ.  Βαθύτερη κατανόηση της αξίας του αντικειµένου 

η.  Άλλο ...... 

!
Ευχαριστώ πολύ για τη συµµετοχή σας! 
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Ερωτηµατολόγιο παιδιών 
Επιτόπια έρευνα στο πλαίσιο διπλωµατικής εργασίας                            

για το ΠΜΣ «Πολιτιστική Διαχείριση» του Πάντειου Πανεπιστήµιου  

(Φοιτήτρια: Δέσποινα Δαµιανίδου) 

Εκπαιδευτικό πρόγραµµα  

«Από το µαγειρείο στο Μουσείο. Οι περιπέτειες µιας πήλινης 

τριποδικής χύτρας», 

 της Εφορείας Δυτικής Αττικής, Πειραιώς και Νήσων 

!
Ερωτηµατολόγιο για τους µαθητές και τις µαθήτριες 

Γεια σου! Θα ήθελα να µάθω τις εντυπώσεις σου από το πρόγραµµα 
«Από το µαγειρείο στο Μουσείο. Οι περιπέτειες µιας πήλινης 
τριποδικής χύτρας» που παρακολούθησες στο µουσείο. 

Για να συµπληρώσεις το ερωτηµατολόγιο, βάλε Χ δεξιά από την  
απάντηση που θέλεις να δώσεις ή κύκλωσέ τη. Ας ξεκινήσουµε! 

Είσαι: Αγόρι …8…     Κορίτσι …8… 

1) Είχες επισκεφθεί άλλη φορά το Αρχαιολογικό Μουσείο Σαλαµίνας; 
ΝΑΙ …2…   ΟΧΙ …14… 

Αν απάντησες ΝΑΙ: είχες επισκεφθεί το µουσείο                            
µε την οικογένεια σου …Χ… µε το σχολείο …ΝΑΙ…                         
και σε ποια τάξη πήγαινες τότε; Δευτέρα τάξη και Δ’ 

2) Γνώριζες κάποια πράγµατα για το µουσείο, την ανασκαφή και τη 
συντήρηση των αρχαίων αντικειµένων πριν παρακολουθήσεις το 
πρόγραµµα; 

Για το µουσείο ΠΟΛΛΑ: 2, ΑΡΚΕΤΑ: 3, ΛΙΓΑ: 7, ΤΙΠΟΤΑ: 4            
Για την ανασκαφή ΠΟΛΛΑ: 1, ΑΡΚΕΤΑ: 5, ΛΙΓΑ: 6, ΤΙΠΟΤΑ: 4     Για 
τη συντήρηση ΠΟΛΛΑ: 3, ΑΡΚΕΤΑ: 4, ΛΙΓΑ: 5 ΤΙΠΟΤΑ: 4  

3) Για κάθε µια από τις επόµενες προτάσεις, βάλε Χ όπου 
συµφωνείς: 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα που παρακολούθησα στο Αρχαιολογικό 
Μουσείο Σαλαµίνας µου άρεσε επειδή: 
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4) Ποιο κοµµάτι του προγράµµατος σου άρεσε πιο πολύ και γιατί;  

Ο Συντηρητής: 12, Η ιστορία της χύτρας: 5, Το µουσείο: 1 

•Μου άρεσε πολύ το παραµύθι της χύτρας και όταν γνωρίσαµε τους συντηρητές 

•Μου άρεσε όταν είδαµε το µέρος µε τα πολλά αγγεία. (σ.σ. προθήκη) 

•Μου άρεσε το εργαστήρι γιατί έµαθα πολλά πράγµατα. 

•Το παραµύθι γιατί ήταν ενδιαφέρον. 

•Μου άρεσε όταν η κυρία Εύη µας είπε την ιστορία της χύτρας. 

•Του συντηρητή γιατί φτιάχνει τα αγγεία µετά την ανασκαφή και τα βάζουν στο 
µουσείο. 

•Μου άρεσε που πήγαµε µέσα στο εργαστήριο και που µάθαµε για την 
συντήρηση που γίνεται στα αρχαία αντικείµενα! 

•Μου άρεσε το κοµµάτι που είδαµε τα εργαλεία της συντήρησης των αγγείων. 

•Μου άρεσε η ιστορία για την χύτρα και το δωµάτιο που µπήκαµε πρώτοι. Θα 
ήθελα να ξαναέρθω πολύ. 

α. Έµαθα για την ανασκαφή και τη 
συντήρηση που γίνεται στα αρχαία 
αντικείµενα

ΝΑΙ !
15

ΟΧΙ ΙΣΩΣ !
1

β. Γνώρισα τους συντηρητές που 
εργάζονται στο µουσείο

ΝΑΙ 
13

ΟΧΙ 
2

ΙΣΩΣ 
1

γ. Μπήκα στα εργαστήρια όπου δεν 
µπαίνουν συνήθως οι επισκέπτες

ΝΑΙ 
15

ΟΧΙ 
1

ΙΣΩΣ

δ. Συµµετείχα κι εγώ σε εργαστήρια 
εφαρµόζοντας αυτά που έµαθα

ΝΑΙ ΟΧΙ 
14

ΙΣΩΣ 
2

ε. Μου άρεσε που είδα από κοντά 

τα αρχαία αντικείµενα

ΝΑΙ 
14

ΟΧΙ 
1

ΙΣΩΣ 
1

στ. Ήταν µια επίσκεψη διαφορετική 
από τις συνηθισµένες 

ΝΑΙ 
13

ΟΧΙ ΙΣΩΣ 
3

ζ. Πέρασα χρόνο µε τους συµµαθητές 
µου έξω από το σχολείο

ΝΑΙ 
10

ΟΧΙ 
2

ΙΣΩΣ 
4
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•Η επίσκεψη στο εργαστήριο γιατί είδα ενδιαφέροντα πράγµατα. 

•Μου άρεσε η ιστορία της χύτρας γιατί πέρασε όλη τη ζωή της στο µουσείο κι 
αυτό είναι ωραίο. 

•Μου άρεσε που έµαθα για τη συντήρηση γιατί µου αρέσει η χηµεία και ήταν 
κάτι παρόµοιο. 

•Μου άρεσε πιο πολύ η συντήρηση γιατί είναι κάτι σαν τη χηµεία. 

•Μου άρεσε πιο πολύ η συντήρηση των αγγείων. Επειδή είναι πολύ 
συναρπαστικό.  

•Μου άρεσε όταν ο συντηρητής προσπαθούσε να συναρµολογήσει τα κοµµάτια. 

5) Σου αρέσει το επάγγελµα του συντηρητή;  ΝΑΙ: 16, ΟΧΙ: ……         

Γιατί;  

•Κάνει πολλά και όµορφα πράγµατα στα αγγεία. 

•Μου αρέσει που φτιάχνει τα αγγεία. 

•Συντηρεί τα αγγεία και φαίνεται εντυπωσιακό. 

•Γιατί µου αρέσει η δουλειά! Επειδή περνάει πολύ χρόνο µε τα αρχαία 
αντικείµενα. 

•Γιατί µου έµαθε πράγµατα. 

•Γιατί είναι ένα ιδιαίτερο επάγγελµα. 

•Γιατί εντυπωσιάστηκα που τα κοµµάτια του αγγείου από χωµατένια γίνονται 
λεία. 

•Έχει πολύ ενδιαφέρον. 

•Ο συντηρητής κάνει µια ξεχωριστή και τέλεια δουλειά. 

•Επειδή εξετάζει τα κοµµάτια. 

•Επειδή ήταν πολύ ενδιαφέρουσα. 

•Είναι ενδιαφέρον. 

•Γιατί κάνει πολλά ενδιαφέροντα πράγµατα. 

•Είναι ωραία τα παζλ και είναι ωραία για να µάθεις πιο πολλά πράγµατα. 

•Γιατί µου αρέσουν τα παζλ και είναι σαν ένα και γιατί µου αρέσει η χηµεία και 
είναι σχεδόν το ίδιο. 
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•Γιατί ήταν ενδιαφέρον. 

6) Πριν την επίσκεψή σου στο µουσείο συζητήσατε για το 
πρόγραµµα στην τάξη; 

ΝΑΙ, ΠΟΛΥ: 4, ΝΑΙ, ΛΙΓΟ: 5, ΟΧΙ: 4, ΔΞ/ΔΑ: 3 

7) Αν συζητήσατε στην τάξη, αυτό σε βοήθησε να καταλάβεις όσα 
είδες και άκουσες σήµερα;  

ΠΟΛΥ: 5, ΑΡΚΕΤΑ: 7, ΛΙΓΟ …… ΚΑΘΟΛΟΥ …… ΔΞ/ΔΑ: 3 

8) Για κάθε µια από τις επόµενες προτάσεις, βάλε Χ όπου 
συµφωνείς: 

Το πρόγραµµα στο Αρχαιολογικό Μουσείο Σαλαµίνας: 

α) µε παρακίνησε να µάθω περισσότερα για τις ανασκαφές: 11 

β) µε παρακίνησε να µάθω περισσότερα για τη  συντήρηση: 13 

γ) µε παρακίνησε να επισκεφθώ και άλλα µουσεία: 6                     
δ) γράψε κάτι άλλο που σκέφτεσαι: 
__________________________________________________ 

9) Θα σου άρεσε να ακούσεις για κάτι άλλο στο πρόγραµµα;  

ΝΑΙ: 6, ΟΧΙ: 7                                                                  

Αν ναι, τι έχεις να προτείνεις; 

•Συντήρηση 

•Ώρα στο εργαστήριο 

•Πώς είναι η διαδικασία στη µεταφορά, να µας έδειχναν τα συναισθήµατα των 
ανθρώπων που δουλεύουν εδώ. 

10) Θα ήθελες να παρακολουθήσεις κάποιο άλλο πρόγραµµα σχετικά 
µε τη συντήρηση στο µέλλον;   ΝΑΙ 12 ΟΧΙ 1 

!
Σ’ ευχαριστώ για τη βοήθεια!                                                       
Οι απαντήσεις σου θα µε βοηθήσουν πολύ στην εργασία µου. 
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